Авиаприборы   322 гр.


1. Назначение и принцип действия электрического моторного индикатора ЭМИ-3РТИ.
1. Устройство указателя УИЗ-3.

1. Электрический моторный индикатор ЭМИ-3РТИ предназначен для измерения давления масла, давления топлива перед рабочими форсунками и температуры масла на входе в авиадвигатель АИ-24.
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                           Электрический моторный индикатор ЭМИ-3РТИ

Принцип действия манометра основан на измерении индуктивности катушек в зависимости от величины измеряемого давления масла или топлива.
Принцип действия термометра масла основан на измерении электрического сопротивления (никелевой проволоки) приемника П-1, которое изменяется в зависимости от температуры окружающей среды, при помощи неуравновешенного измерительного моста постоянного тока. На самолете установлены два комплекта для основных двигателей и третий комплект, если используется ВСУ. Каждый комплект состоит из строенного указателя УИЗ-3, установленного на средней панели приборной доски, датчика ИД-8 (ИДТ-8) давления масла, датчика ИД-100 (ИДТ-100) давления топлива и приемника температуры масла П-1 (П-63), установленных на двигателях. Таким образом, в комплекте используются два манометра типа ДИМ и один термометр сопротивления.
Манометры питаются через трансформатор 115/36 В переменным однофазным током напряжением 36 В, частотой 400 Гц; термометры масла – постоянным током напряжением 28,5 В.
Индикаторы в работу включаются с помощью автоматов защиты сети АЗС-2 с надписью «to масла» на щите АЗС, а также переключателем с надписью «Питание приборов ДИМ», который установлен на распределительной коробке приборов ДИМ.
Защита цепи питания постоянным током от коротких замыканий и перегрузок осуществляется АЗС-2 на щите АЗС, цепи переменного тока – двумя предохранителями СП-2, расположенными на панели переменного тока 115/36 В, а также двумя предохранителями СП-1 на распределительной коробке приборов ДИМ, которая установлена над щитом автоматов защиты сети.

1.  Указатель УИЗ-З объединяет в одном корпусе три измерительных прибора: манометр масла ДИМ-8, манометр топлива ДИМ-100 и термометр масла, конструктивно выполненных аналогично, работающих независимо один от другого. Каждый указатель представляет собой магнитоэлектрический логометр, состоящий из ротора и статора. В качестве ротора используется двухполюсный постоянный магнит, на оси которого закреплена стрелка. Неподвижная часть логометра (статор) состоит из двух рамок с обмотками, расположенных под углом 120°. 
Указатель имеет три шкалы: шкала манометра масла от 0 до 8 кгс/см2 с оцифровкой через 2 кгс/см2, цена деления 0,5 кгс/см2. Шкала манометра топлива от 0 до 100 кгс/см2 с оцифровкой через 50 кгс/см2, цена деления 10 кгс/см2.  Шкала температуры масла от —50 до +150° С с оцифровкой через 50°С, цена деления 10°С.
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