1. Связь системы воздушных сигналов с другими системами. Устройство.


1. Основным элементом СВС является вычислитель, в котором реализуются расчетные формулы для определения параметров. Из градуировочных формул аэрометрических приборов видно, что для вычисления Нотн, М, Нотн, Набс, числа М, Vи, Vпр достаточно измерить Рп, Рст и Тт.
	Вычислитель скорости, числа М и высоты ВСМВ работает при подаче на его вход сигналов: давлений Рп и Рст от ПВД; температуры Тт в виде сопротивления т от приемника заторможенного потока; высоты Нз заданного уровня Земли от указателя барометрической высоты УВО (вводится сопротивление, пропорциональное Нз, как функция давления Рз на заданном уровне Земли). Результаты вычислений отображаются на указателях высоты, скорости, числа М, выдаются в навигационные вычислители, САУ, самолетный ответчик.
[bookmark: _Hlk40354248][bookmark: _Hlk40354214]	Расчетные формулы для V, М, Н решаются в вычислителе при помощи безконтактных функциональных преобразователей (ПНФ), с выхода которых снимаются напряжения, пропорциональные Рп, и Рст. Тт в виде напряжения снимается с датчика температуры.
	Напряжения, пропорциональные V, Нотн, Набс преобразуются в соответствующие сопротивления блоками БПНП (блок преобразования напряжения потенциометрический).
	Сигналы в каналах Нотн, V, М усиливаются блоками питания с усилителями БПУ, работающими в комплекте с УВО, указателем воздушной и путевой скорости УСВПк (для индикации W на УСВПк есть соответствующий переключатель), числа М – УМ.
	СВС (вычислитель) питается через фильтр Ф переменным током 115 В 400 Гц и через блок питания БП постоянным током 27 В. СВС имеет элементы встроенного контроля, работоспособность проверяется с помощью кнопки «Контроль СВС».
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