Занятие 
1. Основные понятия и определения устойчивости и управляемости.
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1. При изучении устойчивости и управляемости самолета его представляют, как тело, движущееся поступательно под действием внешних сил и вращающееся под действием моментов этих сил. Характер движения самолета в пространстве определяется величиной и местом приложения внешних сил.
В установившемся полете должно соблюдаться равновесие сил и моментов, действующих на самолет. Однако, полет самолета происходит чаще всего в неспокойной атмосфере, где существуют различного направления порывы ветра (возмущения), которые изменяют величину аэродинамических сил, а значит и нарушают состояние равновесия.
Способность самолета после прекращения действия возмущения самостоятельно (без участия пилота) возвращаться к исходному установившемуся режиму полета называется устойчивостью самолета. 
Чем меньше самолет отклоняется от заданной траектории полета под действием возмущающих причин и быстрее на нее возвращается, тем лучшими характеристиками устойчивости он обладает. 
Под управляемостью самолета понимается способность самолета отвечать соответствующими перемещениями в пространстве на отклонения органов управления, осуществляемые пилотом или автопилотом.
Управляемость самолета тесно связана с его устойчивостью. На устойчивом самолете упрощается характер движения рычагами управления и дозировка потребных отклонений в процессе пилотирования и облегчается контроль за режимом полета. Чем большей устойчивостью обладает самолет, тем с меньшим запаздыванием и большей точностью он следует за отклонением рулей.

