1. Режим согласования.

[bookmark: _GoBack]1.	Рассмотрим,  как  происходит  обнуление  сигнала  угла  канала  направления.  Сигнал  с  сельсина – датчика  курсовой  системы  поступает  на  сельсин – приемник  в  пульт  управления  ПУ.  С  ротора  сельсина – приемника  через  сопротивление  сигнал  переменного  тока  поступает  на  вход  полупроводникового  усилителя  переменного  тока  блока  усилителей  БУ.  Усиленный  сигнал  переменного  тока  с  выхода  усилителя  поступает  на  управляющие  обмотки  двигателя – генератора,  который,  вращаясь,  через  редуктор  поворачивает  ротор  сельсина – приемника  в  положение,  при  котором  сигнал  с  ротора  сельсина – приемника  становится  практически  равным  нулю.  	Из – за  неточности  обнуления  угла,  наличия  остаточных  сигналов  с  датчика  обратной  связи  и  с  датчика  угловой  скорости,  из – за  расцентровки  самого  усилителя  сервопривода  на  его  выходе  все  же  может  оказаться  какой – то  сигнал.  Поэтому  в  схеме  автопилота  предусмотрен  потенциометр  центровки  « Центр »,  который  стоит  в  агрегате  управления.
	Для  обеспечения  центровки  в  обе  стороны  от  нуля  потенциометр  центровки  запитан  от  специального  источника  постоянного  тока  + 15 В.
Таким  источником служит  выпрямитель БП переменного  тока  36 В 400 Гц.
	При  вращении  потенциометра  центровки  на  вход  усилителя  сервопривода  поступает  сигнал,  компенсирующий  все  сигналы  на  выходе.  Эта  центровка  производится  при  выпуске  автопилота  с  завода  и  в  эксплуатации  в  соответствии  с  инструкцией  по  эксплуатации.

	Режим  согласования  в  каналах  крена  и  тангажа  отличается  от  режима  согласования  в  канале  направления  тем,  что  сигнал  угла  тангажа  с  сельсина – датчика  авиагоризонта  поступает  не  непосредственно  на  сельсин – приемник  пульта  управления,  а  сначала  на  дифференциальный  сельсин  компенсационного  датчика,  а  уже  с  него  на  сельсин – приемник   пульта  управления.

	В  канале  высоты  в  режиме  согласования  на  вход  усилителя  сервопривода  сигналы  не  поступают,  так  как  при  выключенном  автопилоте  корректор  высоты  КВ – 11  и  корректор – задатчик  высоты  КЗВ  сигналы  не  выдают,  а  датчик  обратной  связи  находится  в  нейтральном  положении.
Время,  необходимое  для  обнуления  сигналов  углов  и  прогрева,  не  более  2-х  минут  (при  уже  работающих  авиагоризонте  и  курсовой  системе).  После  этого  возможно  включение  автопилота.

