Метрология   222 гр.

1.  Виды и классификация измерений.
Цель измерения — получение значения физической величины в форме, наиболее удобной для пользования. С помощью измерительного прибора сравнивают размер величины, информация о которой преобразуется в перемещение указателя, с единицей, хранимой шкалой этого прибора.
Измерения могут быть классифицированы:
- по характеристике точности (по условиям измерений) — равноточные (ряд измерений какой-либо величины, выполненных одинаковыми по точности СИ и в одних и тех же условиях), неравноточные (ряд измерений какой-либо величины, выполненных несколькими различными по точности СИ и (или) в нескольких разных условиях и (или) различными исследователями);
- по числу измерений - однократные,(когда одно измерение соответствует одной величине, т.е. число измерений равно числу  измеряемых  величин.); многократные (когда число измерений превышает число измеряемых величин. В этом случае минимальное число измерений больше трех. 
- по отношению к изменению измеряемой величины — статические (измерение неизменной во времени физической величины, например измерение длины детали при нормальной температуре или измерение размеров земельного участка), динамические (измерение изменяющейся по размеру физической величины, например измерение переменного напряжения электрического тока, измерение расстояния до уровня земли со снижающегося самолета);
- по выражению (характеру) результата измерений — абсолютные (измерение, основанное на прямых измерениях величин и (или) использовании значений физических констант, например измерение силы     F = mg, основано на измерений основной величины массы т и использовании физической постоянной — ускорения свободного падения g); и  относительные (измерение отношения величины к одноименной величине, выполняющей роль единицы. Искомое значение зависит от используемой единицы измерения).
- по общим приемам получения (способам получения) результатов измерений — прямые - (измерение, при котором искомое значение физической величины получают непосредственно, например измерение массы на весах, длины детали микрометром); 
косвенные - (измерение, при котором искомое значение величины определяют на о сновании результатов прямых измерений других физических величин,  связанных с искомой величиной определенной функцией. Так, если в данной электрической цепи измерить силу тока амперметром, а напряжение вольтметром, то по известной функциональной зависимости можно определить мощность этой цепи).
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