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1. Принцип работы тахометра ИТЭ-2
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Тахометр работает следующим образом. Ротор датчика-генератора получает вращение от авиадвигателя АИ-24 и возбуждает в статорных обмотках переменную ЭДС. Под действием ЭДС от датчика поступает трехфазный переменный ток, частота которого пропорциональна частоте вращения главного вала авиадвигателя. Переменный ток, протекая по обмоткам статора указателя, создает вращающееся магнитное поле, которое, взаимодействуя с магнитным полем ротора – магнита, приводит во вращение ротор электродвигателя, который вращает магнитный узел. При вращении магнитного узла в чувствительном элементе индуктируются вихревые токи.
В результате взаимодействия магнитного поля вихревых токов с магнитным полем магнитного узла создается вращающий момент, который увлекает чувствительный элемент в сторону вращения магнита. Движение оси чувствительного элемента через зубчатую передачу передается на стрелку, которая показывает частоту вращения главного вала авиадвигателя, выраженную в процентах от максимальных оборотов.
Демпфирование подвижной системы в указателе осуществляют зубчатые передачи, которые своим трением гасят возникающие колебания.
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Puc. 100. IMpuuunnnanbuas saexTprueckas cxema taxomerpa MTI-2:

1 —cTpenxu; 2 —och M BTyaka; 3 —mkana; 4 —3yGuaTas nepepaua; 5—
IpOTHBOAEHCTBYION(asT NpYKHUA; 6 — MarHuTHEIE y3en (Mydra); 7 — YYBCTBH-
TeNbHDII 3JeMeHT; 8 — rHeTepe3nclblii AHCK; 9 — cTaTop ykasartens; I0 — no-
CTOAHNEIl Maruut; I/ — crarop naTyHka /2 — poOTOp AaTulKa




