Тема 1.1 Занятие 3
1. Крышки грузовых отсеков: конструкция, крепление.
2. ТО смотровых люков.
3. ТО дверей.
4. ТО грузовых отсеков и крышек грузовых люков.

1. Крышки грузовых отсеков: конструкция, крепление.
Под полом пассажирского салона расположены два грузовых отсека: передний и задний. Подход к ним осуществляется через два грузовых люка, сделанных в обшивке фюзеляжа по правому борту. Передний люк расположен между шп 22 и 25А, задний люк - между шп 54 и 58. 
Грузовые люки закрываются крышками одинаковой конструкции. Крышки люков герметичные, открываются внутрь фюзеляжа вручную и оборудованы сигнализацией их незакрытого положения. На стоянке самолета рукоятки крышек люков контрятся и пломбируются.

Конструкция крышки 
Крышка грузового люка клепаной конструкции, состоит из штампованной чашки, продольных балок, поперечных диафрагм, окантовки, механизма качающейся подвески и штыревого замка. Герметизация крышки обеспечивается герметичной клепкой каркаса и резиновым профилем трубчатого сечения, прикрепленным по контуру крышки с помощью металлического профиля. 
В крышке смонтирован узел рукоятки с тягами и штырями замка. Основание узла рукоятки прикреплено винтами к диафрагмам и балке каркаса крышки. Для утапливания рукоятки открытия и закрытия крышки в чашке снаружи сделана ниша.
Механизм качающейся подвески 
Механизм качающейся подвески предназначен для крепления крышки к фюзеляжу, вывода ее из проема и перемещения вперед для открытия грузового люка. При перемещении крышки обеспечивается зазор между полом и шлангом герметизации крышки люка. Механизм состоит из верхнего и нижнего узлов подвески, двух пружинных тяг и трех кареток.
Верхний узел подвески представляет собой ось (6), на которой двумя конусными болтами закреплены два двуплечих рычага (4). Опорами оси служат два кронштейна (3), которые прикреплены к поперечным диафрагмам двери болтами. Верхние плечи рычагов (4) соединены с каретками (5), а нижние - с пружинными тягами (9), прикрепленными к кронштейнам крышки. Пружинные тяги предназначены для фиксации крышки в положении "люк открыт" и для предварительного поджатая крышки к окантовке люка в положении "люк закрыт", когда крышка еще не заперта штыревым замком.
Нижний узел механизма качающейся подвески смонтирован в кронштейне (16). Узел представляет собой литой корпус с двумя взаимно перпендикулярными цилиндрическими полостями. В одной полости двумя конусными болтами закреплена ось нижнего узла, в другой полости расположен шток, соединенный с кареткой. 
Каретки верхних и нижнего узлов механизма предназначены для крепления крышки к фюзеляжу и откатывания ее от проема при открытии грузового люка. Каждая каретка состоит из корпуса, четырех вертикальных роликов и одного горизонтального, а также вильчатого болта, с помощью которого каретка соединяется с ушком узла. Каретки перемещаются вперед по полету приблизительно на 1400мм в двух рельсах, прикрепленных к каркасу фюзеляжа. Вместе с каретками перемещается и крышка люка.

Штыревой замок 
Штыревой замок предназначен для запирания и отпирания крышки. Замок состоит из узла рукоятки, двух штырей и двух тяг. Узел рукоятки смонтирован на основании (11) и включает в себя рукоятку (1) с осью (7) и возвратной пружиной, герметизирующую втулку (3), зубчатое колесо (4), зубчатый сектор (12), два упора и замок с ключом. Зубчатый сектор связан двумя тягами со штырями, запирающими крышку. Основание узла рукояток снабжено двумя пресс-масленками.
Ось рукоятки связана с зубчатым колесом шпонкой. В утопленном положения рукоятка находится в нише крышки и удерживается возвратной пружиной. Герметичность рукоятки обеспечивается герметизирующей втулкой, надетой на ось рукоятки. Во втулке установлено резиновое и фторопластовое уплотнительные кольца. Замок с ключом смонтирован на рукоятке.
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Окантовка люка грузового отсека образована частями шпангоутов и лонжеронов каркаса фюзеляжа. Обшивка фюзеляжа по контуру люка подкреплена химически фрезерованным листом дюраля. На частях шпангоутов, усиливающих боковые кромки люка, установлены кронштейны с направляющими для опорных роликов крышки и гнездами для штырей замка. Кроме того, на шпангоуте по передней боковой кромке люка смонтированы концевой выключатель сигнализации положения крышки и упорный ролик, служащий для облегчения перемещения крышки при открытии и закрытии грузового люка.
