4.2. Рынок. Фирма. Роль государства в экономике

1. Рынок как особый институт, организующий социально‑экономическую систему общества. Рыночный механизм.

2. Спрос, Закон спроса, детерминанты спроса.

3. Предложение, Закон предложения, детерминанты предложения.

4. Рыночное равновесие.

5. Государство и экономика.

3.Понятие рынка, его основные элементы.

Рынок – совокупность социально-экономических отношений в сфере обмена, посредством которых осуществляется  реализация товарной продукции и окончательно признается общественный характер, заключенного в ней труда. 

Рынок – это система экономических отношений по поводу предпринимательской деятельности на основе многообразных форм собственности и обмена её результатами.

Рынок – механизм, который сводит покупателей и продавцов конкретного вида товара или услуг. Механизм цен является ключевым звеном рыночных отношений, т.к. именно он обеспечивает связь между производителями и потребителями. Продавцами и покупателями уравновешиваются предложения товаров и услуг спросом на них. Рыночная экономическая система, которая контролируется, регулируется и управляется рыночными (свободными) ценами.

Рассмотрим  три условия возникновения рынка:

1. общественное разделение труда и специализация или техническая обособленность участников хозяйственной деятельности.  Она свидетельствует о том, что каждый из них занимается производством каких-либо конкретных товаров или услуг, работая непосредственно для удовлетворения потребностей других людей. Для удовлетворения общих потребностей всех участников общественного разделения труда им необходимо вступать в обмен между собой.

2. развитие товарного производства.  Самостоятельность производителя – свобода предпринимательства. Внерыночное регулирование хозяйства неизбежно в любой системе, однако чем меньше скован товаропроизводитель, тем больше простора для развития рыночных отношений.   

3. Экономическая обособленность субъектов хозяйственной деятельности. Это такая деятельность, которая может существовать лишь тогда, когда все субъекты независимы в принятии решений относительно того, как и для кого производить, сколько, кому и по какой цене продавать. Экономическая обособленность возникает на базе частной собственности, т.е. она означает, что производитель полностью отвечает за результаты своего труда, что его благосостояние зависит от соотношения выгоды, получаемой от реализации созданного блага, и затрат на его производство.  

Специфические черты товарного производства:
	Простое товарное производство
	Капиталистическое товарное производство

	Средства производства принадлежат производителю
	Средства производства принадлежат собственнику-капиталисту

	Продукт создается трудом производителя
	Продукт создается наемным работником

	Цель – удовлетворения личных потребностей
	Цель – максимизация прибыли

	Рабочая сила не является товаром
	Рабочая сила - товар


Капиталистическое товарное производство возможно только при наличии рынка, обеспечивающего обмен результатами.

Обмен осуществляется либо непосредственно – бартер: Т – Т1, либо опосредовано с помощью денег: Т – Д – Т1, Т – Д  … Д – Т1.

Субъектами рынка являются продавцы и покупатели в качестве которых выступают домохозяйства, фирмы, государство. Большинство субъектов рынка действуют одновременно и как продавцы, и как покупатели, образуя взаимосвязанный “поток купли-продажи”.

Объектами рынка являются товары и деньги. В качестве товаров выступает не только произведенная продукции, но и факторы производства (труд, земля, капитал), услуги. В качестве денег – все финансовые средства, важнейшими из которых являются сами деньги.  

Рыночный механизм взаимодействия субъектов предполагает:

1. согласие обменивающихся сторон;
2. эквивалентную возмездность;
3. свободный выбор партнеров;
4. наличие конкуренции.
Рынок выполняет следующие функции:
1. саморегулирование производства под воздействием рыночного равновесия спроса и предложения. Посредством рынка осуществляются обратные хозяйственные связи (потребитель – рынок - производство), т.е. рынок вызывает мотивацию увеличения предложения (развитие производства).

2. стимулирование производителей к созданию новой продукции, к минимизации издержек производства ради максимизации прибыли.

3. регулирование пропорциональности в связях регионов и сферах деятельности.

4. обеспечение эквивалентности на основе общественного “эталона”, способствующего соизмерению затрат и результатов.

5. демократизация хозяйственной деятельности.
Функционирование рынка осуществляется посредством определенной структуры и системы рынков в сфере хозяйственных отношений. 

Структура рынка – это внутреннее строение, расположение, порядок отдельных элементов рынка, их доля в общем объеме рынка.

Основными элементами рынка являются товар, цена, спрос, предложение. 

2. Спрос и закон спроса.

Что  определяют цены на свободном рынке? Для ответа на этот важнейший вопрос необходимо проанализировать два основных понятия: спрос и предложения.

Спрос – это товары и услуги, которые потребитель, сталкиваясь с ограниченностью своих ресурсов, выбрал для покупок, за которые готов платить цену. 

Основа спроса  потребности, но понятия эти не тождественны.

Потребности – это товары и услуги, которые люди хотели бы иметь, если бы за них не надо было платить или на покупку которых хватало бы денег.

На спрос воздействуют ряд факторов: цены на товары, доходы покупателей, их вкусы и предпочтения, число покупателей на рынке, цены товаров заменителей и дополнителей. Перед покупателем обычно  выступает рынок, где есть возможность выбора, альтернативного количества товара по разным ценам. Если цена на товар снижается, то за те же деньги покупатель может приобрести больше продуктов. 

По существу, спрос – это потребности, ограниченные платежеспособностью покупателя, то есть той суммой средств, которую он может выделить из своих доходов для приобретения товаров определенного вида и назначения. Динамика спроса определяется законом спроса.

Закон спроса состоит в том, что по мере роста цены на данный товар величина спроса на него будет падать. 

Почему так происходит? Дело в том, что по мере увеличения у нас числа единиц какого-то товара мы ценим его меньше. На​пример, если у нас есть уже портфель, то при ограниченности наших ресурсов мы купим второй только при условии резкого сни​жения цены на него (и то, если придумаем причину, оправдываю​щую одновременное использование двух портфелей или «омертвле​ние» денег в портфеле, отложенном про запас). Когда у человека есть четыре шляпы, он уже почти безразличен к возможности при​обретения пятой. Такую особенность оценки людьми принадлежа​щих им материальных благ экономисты назвали законом уменьша​ющейся предельной полезности.

Закон уменьшающейся предельной полезности состоит в том, что каждая дополнительная получаемая нами единица товара воспринимается нами как все менее полезная.

Отношение между ценой и величиной спроса может быть пред​ставлено графически и называться кривой спроса. На рис. 1 мы видим, что при цене 7 тыс. рублей за 1 т пшеницы не будет куплено ни одной тонны. Зато по цене 1 тыс. купят 6 т. Кривая спроса наклонена вниз, потому что существует отрицательное отношение между ценой и спросом: чем выше цена, тем ниже спрос, и наоборот.
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Рис. 1 Вид типичной кривой спроса
3. Предложение, закон предложения

Предложение - это сумма товаров, которые продавцы готовы продать при разной динамике рыночной цены.

На предложение влияют следующие факторы: продаваемые товары, число продавцов на рынке, технологии производства, цены на другие товары, налоги, природно-климатические условия.

Главным фактором, влияющим на предложение, является цена, поскольку все продавцы стремятся продавать свой товар по максимальной цене, чтобы получить максимум прибыли.

Закон предложения состоит в том, что по мере роста цены на данный товар величина предложения его на рынке будет увеличиваться.
Последствия действия закона предложения демонстрирует кри​вая предложения (рис. 2). На этом рисунке изображена кривая предложения пшеницы в зависимости от цены на нее. Кривая на​правлена вверх: растет цена — растет предложение.
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Рис. 2. Вид типичной кривой предложения
Чем выше при прочих равных условиях цена на товар, тем больше стремление продавцов товара предлагать его на рынке, т.е. существует прямая зависимость между ценой и величиной предложения. Степень изменения объема предложения на увеличение цены характеризует эластичность предложения.

5. Равновесная цена 

Решения покупателя купить, а продавца — продать коорди​нируют рынок. Именно он уравновешивает те противопо​ложности, которые не могут жить друг без друга: продавцов и покупателей, производителей и потребителей, спрос и предложе​ние. Как это происходит (на примере рынка книг), показано на рис. 3.
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Рис. 3 Согласование на рынке интересов продавцов и покупателей товаров
Этот рисунок показывает, как именно на рынке достигается равновесие спроса и предложения, то есть согласование интересов производителей и покупателей.
Равновесие вообще – это состояние баланса между противоположными силами. В нашем случае такие силы – спрос и предложение. Еще раз вернемся к примеру с книгами. Покупатель хочет купить дешевле, продавец — продать дороже. На кривой проса и на кривой предложения — бесконечное число комбина​ций цены и величин спроса и предложения. Но ни одна из и их кривых в одиночку не дает нам найти цену рыночного рав​новесия: ту, при которой величина спроса реально будет равна величине предложения. Для этого нужно взаимодействие обе​их кривых, которое и выявит цену равновесия (точка Р на рис. 3).
Цена равновесия — это компромиссная оценка това​ров продавцами (производителями) и покупателями, при которой покупатели согласны купить все количе​ство товаров, которое производители согласны при такой цене предложить на рынок.
Цена равновесия — главный координатор на рынке. Она ин​формирует всех о том, при какой цене будет иметь смысл обеспе​чить данный объем предложения и предъявить данный объем спроса. Все, что будет произведено сверх данного объема, станет бессмысленной потерей ограниченных ресурсов общества. Все, что будет недопроизведено, станет социальным ущербом для всех, так как будет означать бессмысленное замедление общего движения страны к более высокому уровню благосостояния.
Информируя общество о равновесной цене, рынок ста​новится в силу этого инструментом эффективного размещения ограниченных ресурсов. Эту способность рынка великий англий​ский экономист Адам Смит назвал «невидимой рукой провиде​ния». Пусть покупатель не знает производителя, а про​изводитель не знает покупателя. Ими обоими управляет «невиди​мая рука», «рука рынка», подталкивающая всех участников рынка двигаться в направлении, обеспечивающем повышение бла​госостояния для всех, по мере того как каждый из продавцов и покупателей обеспечивает наилучшим образом свое личное благо​состояние. Это положение экономисты тоже называют принци​пом «невидимой руки».
Принцип «невидимой руки» — это стремление каж​дого к богатству, которое ведет к богатству обще​ства в целом.
В результате взаимодействия спроса и предложения на рынке устанавливается рыночная цена.

Рыночная цена фиксируется в точке, в которой пересекаются спрос и предложения. Эта точка называется точкой равновесия, а цена равновесной. Только в этой точке цена одновременно устраивается и покупателей и продавцов.

Равновесная цена и равновесное количество обладает следующими свойствами:

1. На рынок поставлено столько товаров, сколько его необходимо покупателю. Все затраты на производство товаров окупаются их продажей, т.е. достигается необходимое равновесие, в котором устанавливается экономический эффект.

2. в точке равновесия отражается наибольший социальный эффект. За равновесную цену приобретается предельное количество полезностей.

3. На рынке не обнаруживается ни избытка товара, ни дефицита.

В случае изменения объема спроса и предложения достигнутое равновесие будет нарушаться. 

Это приведет к следующим последствиям:

- увеличение спроса вызовет рост равноценной цены и равновесного количества товара;

- уменьшение спроса приведет к падению как равновесной цены, так и равновесного количества товара;

- рост предложения товара вызовет уменьшение равновесной цены и увеличение равновесного количества товара;

- сокращение предложения ведет к увеличению равновесной цены и уменьшению равновесного количества товаров.

Вернемся к рассмотренным ранее зависимостям от цены спроса и предложения.  Если одновременно совместить эти кривые, то в точке пересечения Р получим равновесие спроса и предложения (рис. 4).
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Рис. 4. Установление равновесной цены

Эта точка равновесия свидетельствует о единстве экономических интересов покупателей и продавцов.

Если из точки Р опустить перпендикуляр на ось абсцисс, то в точке Кр определим равновесное количество. Оно показывает величину товарной массы (в данном случае количество яблок), которая удовлетворяет пожелание покупателей и продавцов.

Проекция точки Р на ось ординат - точка Ц, определяет равновесную цену. Это тот уровень рыночной цены, который одинаково приемлем для участников рыночной сделки.

Все сказанное свидетельствует о том, что равновесная цена и равновесное количество обладают следующими необыкновенными свойствами.

1. Товаров представлено на рынке не больше и не меньше, чем нужно для потребления людей. Все затраты на производство благ окупаются их продажей по равновесной цене. Стало быть, достигнутое равновесие свидетельствует о наибольшей экономической эффективности сложившейся рыночной ситуации. Нобелевский лауреат французский экономист М. Алле вывел теоремы с такими фундаментальными положениями: “...всякая равновесная ситуация рыночной экономики является ситуацией максимальной эффективности, и, наоборот, всякая ситуация максимальной эффективности является равновесной ситуацией рыночной экономики”1.

2. В точке равновесия выражен и наибольший социальный эффект. За равновесную цену потребитель приобретает предельное (для его дохода) количество полезностей.

3. На рынке не обнаруживается ни избытка товаров (количества, которое излишне для продажи при данном объеме доходов населения), ни дефицита (нехватки) благ.

В заключение напрашивается вопрос: имеется ли на самом рынке внутренняя сила, которая способна преодолевать неравновесное состояние рынка (превышение спроса над предложением, или наоборот) и порождать тенденцию к продаже благ по равновесной цене?

Ответ на этот вопрос мы найдем в следующей теме.

1. Рынок как особый институт, организующий социально‑экономическую систему общества. Рыночный механизм

В современной экономической литературе существует множество определений понятия «рынок». Обобщив наиболее часто употребляемые из них, можно сделать вывод о том, что среди ученых‑экономистов существует двоякое понимание рынка – узкое и широкое.

В узком смысле слова под рынком понимается совокупность отношений, форм и организаций сотрудничества людей друг с другом, касающихся купли‑продажи товаров и услуг. 

В широком понимании рынок  – это весь сложный механизм движения благ и услуг в форме товаров и денег в рамках всего общественного воспроизводства на всех уровнях экономической системы данного общества. 

Основными параметрами, регулирующими поведение субъектов рынка, являются спрос, предложение и цена, между которыми существует взаимная связь. Простая модель спроса и предложения существует уже почти 200 лет. В течение XX столетия она в более развитой форме составляла ядро экономической науки. Простая модель спроса и предложения дает ответы на следующие вопросы:

1. Почему растут или снижаются цены на отдельные товары?

2. Что происходит с экономикой, если она регулируется определенным способом?

3. Какие процессы вызывает внедрение в производство новой техники?

Согласно данной модели в самом общем виде механизм товарного рынка регулируется двумя законами: законом стоимости и законом спроса и предложения. Спрос  – это то количество товаров определенного вида, которое покупатель готов купить при определенном уровне цен. Предложение  –э  то то количество товара, которое продавец готов предложить покупателю в конкретном месте и в конкретное время. 

Согласно этим законам производство и обмен товаров осуществляются на основе их стоимости, величина которой определяется вложенными в них затратами Денежным выражением стоимости является цена, которая устанавливается производителем и в теории может быть выше стоимости, ниже стоимости или соответствовать ей. На цену оказывает влияние спрос, которым пользуется тот или иной товар: если он повышается, то производитель может поднять цену и расширить производство данного вида продукции, если падает, то падает и цена и выпуск изделия сокращается. Стоит принять во внимание и тот факт, что потенциальные потребители товара приходят на рынок с ограниченными финансовыми ресурсами, которые они готовы потратить на покупку необходимого им товара. Поэтому они всегда заинтересованы в том, чтобы купить его подешевле, в то время как производитель желает продать товар подороже. Поэтому в реальности на рынке формируются две цены:

а) цена спроса, под которой понимается та максимальная цена, по которой покупатель согласен купить товар;

б) цена предложения – та минимальная цена, по которой производитель готов продать товар.

Рыночная же цена, т. е. цена, при которой объем спроса в точности равен объему предложения, не может опускаться ниже цены предложения (так как тогда продавец разорится) и подниматься выше цены спроса (в этом случае покупатель не сможет купить предлагаемый товар). В реальной действительности она колеблется в промежутке между этими двумя величинами, стимулируя производителей. Добиваться снижения затрат на производство товаров и поощряя, таким образом, повышение производительности труда, внедрение новых технических достижений и технологий, а также способствуя перераспределению ресурсов для производства тех товаров, которые пользуются устойчивым или повышенным спросом у потребителя. Таким образом, цена, спрос и предложения являются активными регуляторами рыночного механизма производства и обмена товаров.

Еще одним элементом рыночного механизма саморегулирования является конкуренция. 

Конкуренция  (от лат. concurrere – сталкивать, состязаться) – это соперничество между участниками рыночного хозяйства за лучшие условия производства и купли‑продажи товаров.  Данное столкновение неизбежно, и порождается оно такими объективными условиями рынка, как полная хозяйственная обособленность каждого из его субъектов и борьба последних за наибольшую прибыль. Конкуренция может существовать только при определенном состоянии рынка и быть свободной  или монополистической. 

Свободной конкуренцией называется такой тип структуры рынка, при котором цена устанавливается в результате уравновешивания кривых спроса и предложения.  В западной экономической литературе свободную конкуренцию еще называют чистой, поскольку она свободна от всякого вмешательства государства и сам рынок чист от монополий. Свободная конкуренция соответствует периоду классического капитализма. В полной мере она проявилась, пожалуй, только в Англии в XIX в. В современных условиях свободная конкуренция – явление весьма редкое (хотя ее можно обнаружить, например, на рынке ценных бумаг).

В отличие от свободной монополистическая конкуренция представляет собой такой рынок, где есть большое число продавцов, предлагающих схожие, но не идентичные товары. Монополистическую конкуренцию следует отличать от монополии.

Монополией называется исключительное право производства, торговли и других видов деятельности, принадлежащее одному лицу, определенной группе лиц или государству.  При монополии на рынке существует только один продавец товара, который устанавливает свою цену (часто завышенную) По своей природе монополия прямо противоположна свободной конкуренции.

С учетом степени охвата экономики выделяют следующие виды монополий:

1. Чистая монополия в масштабе определенной отрасли. Ее характерной чертой является наличие на рынке только одного продавца (доступ на рынок для возможных конкурентов закрыт). Этот продавец имеет полный контроль над количеством товара, предназначенного для продажи, и его ценой.

2. Абсолютная монополия в масштабе национального хозяйства. Монополистом здесь является государство в лице своих хозяйственных органов.

3. Монопсония (может быть как абсолютная, так и чистая) – такой вид монополии, при котором на рынке существует только один покупатель ресурсов или товаров.

В зависимости от характера и причин возникновения различают монополии естественные и искусственные. Естественные монополисты, как правило, имеют в своей собственности свободно не воспроизводимые элементы производства (например, редкие полезные ископаемые) либо владеют целыми отраслями инфраструктуры (например, железные дороги). Государство часто поддерживает такие монополии, поскольку они дают больший экономический эффект, чем множество аналогичных мелких фирм, или же имеют важное стратегическое значение для всего общества.

Искусственные монополии представляют собой объединения нескольких предприятии, создаваемых ради получения монополистических выгод. Основными формами искусственных монополий являются картель, синдикат, трест  и концерн. 

Картелем называется объединение ряда предприятий одной отрасли, участники которого заключают между собой соглашение о ценах продажи товаров, распределяют рынки сбыта, долю каждого участника в общем объеме производства. Входящие в картель производители сохраняют свою собственность на средства производства и его продукты. Картель представляет собой низший тип монополии. (Ярким примером картеля международного масштаба может служить ОПЕК (Organization of Petrolium Exporting Countris) – Организация стран – экспортеров нефти.)

Синдикат – это такое объединение ряда предприятий одной отрасли, при котором за его участниками сохраняются производственная самостоятельность, собственность на средства производства, но предприятия, входящие в синдикат, теряют коммерческую самостоятельность, а продукция, произведенная на них, реализуется как собственность предприятий через единую контору.

Трест представляет собой единое акционерное общество, господствующее в определенной отрасли. Предприятия, входящие в трест, лишены производственной и коммерческой самостоятельности. При организации треста владельцы предприятий передают средства производства – пай – в собственность треста и взамен получают количество акций, соответствующих сумме этого пая.

Под концерном понимается объединение предприятий различных отраслей хозяйства, торговых фирм, банков, транспортных компаний, которое находится под единым финансовым контролем.

Монополисты завоевывают рынок для того, чтобы иметь возможность устанавливать на нем монопольную цену. Монопольная цена представляет собой особый вид рыночной цены, которая устанавливается на уровне выше или ниже равновесной цены и является инструментом получения монопольного дохода. Такие действия монополистов наносят ущерб использованию производственных ресурсов Поэтому государство пытается вести борьбу с монополиями, принимая так называемое антимонопольное (антитрестовое) законодательство, образует специальные антимонопольные комитеты, задачей которых является анализ рыночной ситуации, поддерживает конкуренцию в ее цивилизованных формах.

Сегодня все экономисты отмечают тот факт, что на нынешнем рынке практически нет в чистом виде ни свободной конкуренции, ни монополий. Современное состояние рынка они называют «несовершенная конкуренция», подразумевая под этим термином две основные формы своеобразного сочетания монополии и конкуренции: упоминавшуюся выше монополистическую конкуренцию и олигополию.

Олигополия (от греч. oligos – немногий, poleo – продаю) – это такой рынок, на котором господствуют несколько (обычно от трех до пяти) крупных фирм (например, в США олигополию обычно образуют четыре ведущих фирмы отрасли, продающих на рынке до 60% всей продукции). Олигополия – это конкуренция между немногими. В условиях олиго‑полии возможно соглашение между двумя или несколькими крупными фирмами по поводу цены. Часто такие соглашения являются тайными, поскольку в большинстве стран их заключение законодательно запрещено.

5. Государство и экономика

Ни одну экономическую систему, даже систему свободной рыночной конкуренции, нельзя назвать абсолютно свободной, поскольку она не может работать без вмешательства государства. Ведь именно государство берет на себя ответственность за организацию денежного обращения в стране, за удовлетворение потребностей определенных категорий населения, за компенсацию или ликвидацию отрицательных эффектов поведения участников рыночной игры. Современный рынок не регулируется только с помощью механизма свободного ценообразования, поскольку, действуя стихийно, законы рынка слишком часто не только дают положительный эффект, но и порождают негативные тенденции в экономике, такие, как монополизм, безработица и др. К тому же рыночная система не в состоянии обеспечить реализацию такого неотъемлемого социально‑экономического права человека, как право на стандарт благосостояния, т. е. на получение таких доходов, которые могли бы обеспечить индивиду достойное существование вне зависимости от форм и результатов его экономической деятельности. От рыночного механизма не приходится ожидать и соблюдения других социально‑экономических прав человека, в частности, права на труд для тех, кто может и хочет работать. По целому ряду объективных причин в экономике рыночного типа неизбежной является безработица в ее различных видах: структурная, региональная, технологическая, скрытая.

Ограниченность возможностей рыночного механизма регулирования экономики стала особенно очевидна в конце XIX – начале XX в., когда на смену эпохе свободной конкуренции пришли монополии, захватившие производство и рынок сбыта товаров. В 1929‑1933 гг. в мире разразился экономический кризис, следствием которого было падение объемов производства и массовая безработица. Кризис 1929‑1933 гг. заставил ученых‑экономистов пересмотреть многие из положений экономической теории.

В 1936 г. английский экономист Джон Кейнс выпустил в свет книгу, которая называлась «Общая теория занятости, процента и денег», в которой доказывал, что проблемы, с которыми в период кризиса столкнулись капиталистические страны, могут быть решены только в том случае, если рыночная экономика будет регулироваться государством. Вмешательство последнего поможет свести к минимуму отрицательные последствия, вызываемые действием рыночных законов. Кейнс фактически произвел переворот в «классической экономике», сделав вывод о том, что только активная финансовая политика государства, которая бы способствовала стимулированию спроса, может справиться с массовой безработицей. Во время Второй мировой войны эта точка зрения стала господствующей во всем мире, и взгляды Кейн‑са оказали огромное влияние как на мировую экономическую мысль, так и на практику организации хозяйственной жизни в различных странах.

Сегодня ведущие государства мира становятся все более активными участниками рыночных отношений. Они берут на себя решение тех задач, которые свободный рынок решить не в состоянии: перераспределение общественных доходов, регулирование рынка рабочей силы, оказание материальной поддержки тем людям, которые не по своей воле утратили рабочие места и не сумели найти себе другую работу. Заботятся государства и о занятых, устанавливая для них минимальный уровень заработной платы, т. е. такой уровень, который бы позволил им выжить.

Другим направлением деятельности современных государств является обеспечение стратегических прорывов в области науки и технологии, что особенно важно в современных условиях развития НТП.

Наиболее развитые государства инвестируют огром ные средства на проведение Фундаментальных научных исследований, производят капиталовложения в те новейшие отрасли хозяйства, которые будут вы пускать продукцию с не совсем ясными пока перспективами спроса.

Наконец, поскольку сегодня является очевидным тот факт, что ни одна экономика – ни рыночная, ни командная – не имеет врожденного иммунитета, по крайней мере, против двух тяжелых хронических болезней – инфляции и монополизма, то обязанностью именно государственных органов является разработка и принятие действенных мер по антиинфляционной и антимонопольной профилактике. Для решения вышеперечисленных задач современные государства используют определенные методы государственного регулирования экономической жизни.

Государственное регулирование экономики в условиях рынка представляет собой систему типовых мер законодательного, исполнительного и контролирующего характера, осуществляемых правомочными государственными учреждениями и общественными организациями в целях стабилизации и приспособления существующей социально‑экономической системы к изменяющимся условиям. Конкретные направления, формы, масштабы государственного регулирования экономики обычно определяются характером и остротой экономических и социальных проблем в той или иной стране в конкретный период. Задачей государственного регулирования экономики является установление компромисса между многочисленными и разнообразными интересами субъектов экономики в целях достижения максимального общественного блага в рамках существующего социально‑экономического строя.

Все используемые государством методы воздейст‑вия на экономику можно разделить на несколько групп. Первую группу составляют правовые методы  , которые заключаются в том, что государство принимает законы, призванные упорядочить взаимоотношения участников рыночной игры. Особое место среди этих законов занимает так называемое антимонопольное законодательство  , с помощью которого государство препятствует появлению в экономике предприятий‑монополистов, поскольку монополия, по своей природе отрицая конкуренцию, ведет экономику к застою и загниванию. Также правительства различных стран принимают законы, направленные на укрепление мелкого и среднего бизнеса, поддерживая таким образом разнообразную структуру производства.

Ко второй группе относятся финансово‑экономические  методы – прежде всего налоги.  Налоги играют активную роль в перераспределительных отношениях, серьезно влияя на производство. Поднимая или снижая размер налогов, государство либо способствует его развитию, либо сдерживает темпы экономического роста.

Государство оказывает определенное влияние на экономику и при проведении своей денежно‑кредитной политики. Главную ответственность за проведение последней, как правило, несет государственный банк страны, который регулирует ставку банковского процента. С ее помощью госбанк или ограничивает, или, наоборот, расширяет возможность получения предпринимателями кредита на развитие производства.

Также государство помогает товаропроизводителям, вводя определенные таможенные пошлины. Пошлиной называется специальный налог государства на товары, покупаемые за границей. Он вводится для того, чтобы импортные товары были дороже отечественных и потребители выбирали последние. Тем самым государство, с одной стороны, сдерживает импорт, а с другой – защищает соответствующие отечественные отрасли (так, например, поступает

Правительство РФ при защите отечественных произ‑водителей автомобилей).

Еще одним важным инструментом государствен ного регулирования экономики является государ ственная собственность (так называемый государственный сектор). Государственный сектор представляет собой некоторое дополнение рыночного механизма, действующее там и в такой мере, где и в какой степени сам этот механизм не справляется или недостаточно быстро и эффективно справляется с глобальными или частными экономическими задачами. Государственный сектор создается в результате строительства государством различных хозяйственных объектов, а также выкупа у частных владельцев предприятий, недвижимости, пакетов акций и целых отраслей. Переход хозяйственных объектов из частной собственности в государственную называется национализацией.  Национализация служит мощным инструментом стабилизации рыночной экономики страны в критические периоды ее развития. В странах, где доля государственной собственности в национальной экономике значительна, она неизменно используется в целях выравнивания экономического цикла и поддержания занятости населения. В условиях ухудшения конъюнктуры, депрессии или кризиса, когда частные капиталовложения в экономику сокращаются, государственные предприятия, напротив, не сокращают производство. Более того, именно в эти периоды они стремятся обновлять основные фонды, противодействуя таким образом спаду производства в других отраслях промышленности и росту безработицы. Структура государственного сектора не является неизменной: после создания или реорганизации с переоснащением нерентабельных или малорентабельных, но необходимых для хозяйства страны объектов последние приватизируются, т.е. переходят из государственной собственности:в частную. Государство же переключается на новые объекты и сферы, где активность частного капитала недостаточна.

Наконец, в рыночном хозяйстве распространены и различные типы планирования: на уровне отдельных предприятий, регионов и даже всей экономики в целом. Программы последнего вида создаются государством.

Государственной экономической программой называется комплекс иерархически соподчиненных целей, важных для развития хозяйства страны, а также совокупность средств их достижения в установленные сроки. Разработка и осуществление таких программ называется государственным экономическим программированием.

Программы бывают обычные и чрезвычайны Чрезвычайные программы разрабатываются и осу‑ществляются во время критических ситуаций (например, при стихийных бедствиях). Некоторые из этих программ являются превентивными, т. е. призванными предотвратить надвигающиеся нежелательные последствия. По времени действия государственные программы подразделяются на краткосрочные, среднесрочные и долгосрочные. Особое место среди государственных программ обычно занимают государственные программы национализации и приватизации. Уровень государственного программирования в разных странах различен, но само государственное программирование экономики существует практически во всех странах с рыночной экономикой.

Таким образом, в современных капиталистических странах государство активно вмешивается в экономику, стараясь воздействовать в зависимости от необходимости на ситуацию на том или ином рынке (производства, обмена, труда и т. п.). Наиболее развитой механизм государственного регулирования экономики сложился в странах Западной Европы (Франция, ФРГ, Италия, Скандинавские государства и др.), Японии, ряде быстро развивающихся государств Юго‑Восточной Азии и Латинской Америки Особенно важную роль государственное регулирование экономики играет в развивающихся странах, создающих независимую национальную экономику, и в бывших социалистических государствах, осуществляющих переход от планового хозяйства к рыночному.

Несмотря на очевидную эффективность государственного регулирования экономики, опыт многих стран доказывает, что подобное вмешательство не должно быть тотальным – экономику нельзя держать в полном подчинении у государства. Вот почему основной принцип государственного регулирования экономики часто выражается фразой «не помешай рынку». В экономической истории имеется множество примеров, когда государство, полагаясь исключительно на административные методы управления экономикой, не только было не в состоянии решить насущные проблемы, но и способствовало их усугублению. С другой стороны, государство должно соблюдать меру и в использовании экономических методов регулирования рынка, поскольку некоторые из них, например налоговая или денежная политика, по силе своего влияния на экономику вполне могут быть сравнимы с централизованным планированием. Так, в конце 70‑х гг. во многих государствах правительства фактически утратили чувство меры в применении экономических методов регулирования, и это привело к серьезной деформации ряда рыночных процессов. Платой за неосмотрительность стал рост безработицы, переплетенный с инфляцией и расстройством денежной системы.

Таким образом, вмешательство государства в современную экономику является необходимым. Основные направления его экономической деятельности могут быть сведены к следующим: 1) разработка, принятие и организация выполнения рыночного законодательства (правовой основы рынка);

2) обеспечение сохранности рыночного механизма и создание условий для его нормальной работы, сглаживание структурных и региональных диспропорций в экономике, организация экологически безопасного производства;

3) гарантированное осуществление справедливого распределения доходов.

Современный рынок предъявляет к экономической деятельности государства довольно жесткие и специфические требования. Везде, где деятельность государства соответствует этим требованиям, она способствует укреплению рыночного механизма, улучшению состояния государственных финансов и обеспечению социально‑экономических прав членов общества.

