Типы диаграмм UML

UML (Unified Modeling Language) версии 2.0 является на данный момент самым распространенным и общеизвестным способом моделирования сложных проектов, в том числе банков данных, баз данных, сетевом планировании, алгоритмизации в процессе разработки программного обеспечения.

"Скелетом" представленного здесь UML-экскурса является диаграммная структура UML. Его авторы выделяют следующие типы диаграмм (diagram types) (см. рис. 3.1):

· Структурные диаграммы:

· диаграммы классов (class diagrams) предназначены для моделирования структуры объектно-ориентированных приложений - классов, их атрибутов и заголовков методов, наследования, а также связей классов друг с другом;

· диаграммы компонент (component diagrams) используются при моделировании компонентной структуры распределенных приложений; внутри каждая компонента может быть реализована с помощью множества классов;

· диаграммы объектов (object diagrams) применяются для моделирования фрагментов работающей системы, отображая реально существующие в runtime экземпляры классов и значения их атрибутов;

· диаграммы композитных структур (composite structure diagrams) используются для моделирования составных структурных элементов моделей - коопераций, композитных компонент и т.д.;

· диаграммы развертывания (deployment diagrams) предназначены для моделирования аппаратной части системы, с которой ПО непосредственно связано (размещено или взаимодействует);

· диаграммы пакетов (package diagrams) служат для разбиения объемных моделей на составные части, а также (традиционно) для группировки классов моделируемого ПО, когда их слишком много.

· Поведенческие диаграммы:

· диаграммы активностей (activity diagrams) используются для спецификации бизнес-процессов, которые должно автоматизировать разрабатываемое ПО, а также для задания сложных алгоритмов;

· диаграммы случаев использования(use case diagrams) предназначены для "вытягивания" требований из пользователей, заказчика и экспертов предметной области;

· диаграммы конечных автоматов (state machine diagrams) применяются для задания поведения реактивных систем;

· диаграммы взаимодействий (interaction diagrams):

· диаграммы последовательностей (sequence diagrams) используются для моделирования временных аспектов внутренних и внешних протоколов ПО;

· диаграммы схем взаимодействия (interaction overview diagrams) служат для организации иерархии диаграмм последовательностей;

· диаграммы коммуникаций (communication diagrams) являются аналогом диаграмм последовательностей, но по-другому изображаются (в привычной, графовой, манере);

· временные диаграммы (timing diagrams) являются разновидностью диаграмм последовательностей и позволяют в наглядной форме показывать внутреннюю динамику взаимодействия некоторого набора компонент системы.

На рис. 3.1 не все узлы обозначают типы диаграмм - некоторые изображают лишь группы диаграмм, например, "Структурные", "Поведенческие", "Взаимодействий".


