История развития ЭВМ. Поколения ЭВМ
Первая ЭВМ была построена в 1946 году в США. Назвали машину «ЭНИАК» (Electronic Numerical Inter-grator and Calculator). Её создателями были Джон Экерт и Джон Моучли.
Сейчас насчитывают уже несколько поколений ЭВМ. К одному поколению относят все типы и модели машин, сконструированные на одних научно-технических принци​пах. Смена поколения происходит с появлением новых элементов, изготовленных по принципиально иным тех​нологиям.
Первое поколение (1946—конец 50-х годов) Элементная база: электронно-вакуумные лампы, резисторы и конденсаторы. Габариты: шкафы, которые занимали целые машинные залы. Скорость работы: 10—20 тыс. операций в секунду. Эксплуатация: очень сложная, частая замена ламп, перегрев машины. Про​граммирование: в машинных кодах. Непосредственно за пультом машины работали специалисты очень высокой квалификации.
Второе поколение (конец 50-х—конец 60-х годов) Элементная база: полупроводниковые элементы — транзисторы, диоды, более совершенные резисторы и конденсаторы. Появились печатные платы для монтажа элементов. Габариты: стойки чуть выше роста человека. Устанавливались в специальных залах. Производитель​ность: до 1 млн операций в секунду. Введён принцип раз​деления времени для совмещения во времени работы разных устройств. Появились процессоры для управле​ния вводом-выводом и для работы с действительными числами. Эксплуатация стала проще. Появился штат обслуживающего персонала в машинных залах. Про​граммирование: появились алгоритмические языки. Программы вводились не вручную с пульта самим про​граммистом, а с помощью перфокарт или перфолент операторами ЭВМ. Задачи решались в пакетном режи​ме: друг за другом по мере освобождения устройств обра​ботки.
Третье поколение (конец 60-х—конец 70-х годов)
Элементная база: интегральные схемы. Габариты: стойки и дисплей, которые не нуждались в специальном помещении. Скорость: до нескольких миллионов операций в секунду. Для эксплуатации требуется большой штат сотрудников: операторов, электронщиков. Программирование: примерно так же, как и на предыдущем этапе.
Четвёртое поколение (конец 70-х и по настоящее время)
Элементная база: большие и сверхбольшие инте​гральные схемы, содержащие сотни тысяч элементов на одном кристалле. Появились многопроцессорные суперЭВМ и микропроцессорные персональные ЭВМ. Термин «ЭВМ» заменился словом «компьютер». Габариты: пер​сональный компьютер, занимающий часть письменного стола. Скорость: до миллиарда операций в секунду. Ос​новное направление в развитии аппаратной и про​граммной частей компьютерных технологий — обеспе​чение удобной работы пользователя. Сюда включается дружественный интерфейс, компактность оборудования, возможность подключения дополнительных устройств, совместимость и доступность программного обеспечения. Программирование: новые языки и среды программиро​вания, новые принципы программирования. Развитие операционных систем, а также широкого класса про​грамм прикладного характера.
