Лекция 5.1
СОЗДАНИЕ ОДНОРАНГОВОЙ СЕТИ 
НА БАЗЕ MICROSOFT WINDOWS 95
Цель урока – Рассмотреть вопросы создания и работы в ЛВС под управлением ОС Windows 95

Вопросы:

1. Возможности ЛВС на базе Windows 95

2. Настройка параметров соединения

3. Установка сетевой поддержки для файловой системы

4. Установка сетевой поддержки для принтера

5. Использование программ Winpopup, Microsoft NetMeeting
1. Возможности ЛВС на базе Windows 95

В Windows 95 встроены исчерпывающие средства для работы в одноранговых локальных сетях. Без приобретения дополнительного программного обеспечения можно объединять в сеть ПК, работающие под управлением Windows 95, для совместного использования файлов, принтеров, электронной почты, факс-модемов и других сетевых ресурсов. Windows 95 включает клиентское сетевое программное обеспечение, позволяющее ПК подключаться к серверам Windows NT и NetWare. Кроме того, любой ПК под Windows 95 может работать как сервер, оставаясь в то же самое время обычной рабочей станцией.

Значительным развитием сетевых возможностей Windows 95 по сравнению с предыдущими версиями Windows является более тесная интеграция сетевых средств с пользовательским интерфейсом Windows 95. Такая интеграция облегчает пользователям совместный доступ к сетевым ресурсам. Специальная папка, называемая Сетевое окружение (Network Neighborhood) предоставляет быстрый доступ к ресурсам на компьютерах вашей рабочей группы, а также всей сети.

В отличии от Windows for Workgroups и других сетевых операционных систем, требующих ассоциации сетевого дисковода с символом локального устройства, например F:, перед использованием любого сетевого ресурса, Windows 95 позволяет использовать папки, находящиеся на сетевых устройствах непосредственно. Вам нужно только просмотреть иерархическую структуру папок в объекте Сетевое окружение (Network Neighborhood), пока не найдете нужную папку или файл. После этого можно работать с сетевыми ресурсами так, как будто они расположены на вашем компьютере, а не в сети. Для пользователя совместно используемая папка выглядит точно также как и локальная папка.

