Лекция 7.1

ПОНЯТИЕ ОБ INTERNET. ОСНОВНЫЕ ВИДЫ УСЛУГ
Цель урока – рассмотреть базовые понятия современных Internet-телекоммуникаций.

Вопросы:

1. Основные понятия об Internet
2. Функционирование Internet
3. Основные службы Internet
1. Основные понятия об Internet
Историю Internet связывают с возникновением в 60-х годах вычислительной сети Министерства обороны США — ARPAnet. Основная концепция этой сети, предназначавшейся для управления военными операциями и страной в период войны, заключалась в следующем.

Каждая пара компьютеров в сети взаимодействует между собой автономно, а канал связи между ними считается абсо​лютно ненадежным и в любой момент может быть разрушен (например, в результате бомбежки). При этом, с одной сторо​ны, сохраняется работоспособность всей сети в целом, а с дру​гой, — уцелевший компьютер может подключиться к сети через уцелевшие каналы связи. Другими словами, все узлы сети должны работать в известной степени независимо друг от друга.

Таким образом, основной принцип Internet — независимость отдельного узла (компьютера) сети от разрушений и неполадок в тех участках сети, которые не связаны непосредственно с данным узлом.

С точки зрения пользователя, современная Сеть представля​ет собой совокупность крупных узлов, объединенных между собой каналами связи. Каждый узел — это один или несколь​ко мощных компьютеров-серверов, которые работают чаще всего под управлением операционной системы UNIX. Очень часто эти машины называют главными компьютерами или хост-компьютерами (от английского слова «host» — хозя​ин). Управляет узлом (или подсетью узлов) его собствен​ник — организация, которая называется провайдером (от английского слова «provide» — обеспечивать) или поставщи​ком услуг Internet. Во многих случаях название отдельной сети — это название ее провайдера. Провайдеры за опреде​ленную плату обслуживают коллективные (ЛВС) и индиви​дуальных пользователей Internet, обеспечивают их опреде​ленным набором услуг.

Среди наиболее известных провайдеров России: GlasNet, Релком, Демос, Sovam Teleport, Sprint-Россия и многие другие. За рубежом крупнейшими провайдерами считаются Com​puServe и America-OnLine. В зависимости от масштаба и уровня провайдера, его специализации и других факторов, наборы и стоимость (а также качество) услуг разных компа​ний могут различаться.

Таким образом, подключиться к Internet — это значит:

1. приобрести и подключить к компьютеру модем (предпо​лагается, что телефон у вас есть);

2. заключить договор с провайдером и установить с ним связь по коммутируемой телефонной линии или выделен​ному каналу связи.

Еще недавно было принято различать три способа подключе​ния к Internet: почтовый, терминальный и IP-подключение. Первые два способа дают возможность получить ограничен​ный набор услуг, и лишь IP-подключение предоставляет вам богатейший спектр возможностей Сети. Поэтому в дальнейшем речь идет только об IP-подключении.

В зависимости от желания и своих возможностей пользова​тель выбирает один из двух способов доступа в Internet:
1. удаленный доступ по коммутируемой телефонной линии;

2. прямой доступ по выделенному каналу связи.

Первый способ значительно дешевле, однако в этом случае для работы в Internet нужно предварительно дозвониться до узла провайдера. Кроме того, этот способ имеет и другие недостатки: сравнительно невысокую скорость обмена инфор​мацией и посредственное качество связи.

Второй способ гораздо эффективнее, но и дороже, — поэтому используется он, в основном, коллективными пользователя​ми (средними и крупными компаниями через собственные ЛВС).

2. Функционирование Internet
2.1. Протоколы

В сеть Internet входят миллионы компьютеров и сетей компьютеров, работающих под управлением разных операционных систем, с разными форматами данных, на раз​ных аппаратных платформах. Однако при обмене информа​цией все компьютеры должны пользоваться едиными согла​шениями (протоколами) о способах формирования и переда​чи сообщений (или иначе — единым «интерфейсом» между всеми сетями и отдельными компьютерами).

Протокол — это набор соглашений о правилах формирования и форматах сообщений Internet, о способах обмена информацией между абонента​ми сети.

Следует различать два типа протоколов Internet:
1. базовые протоколы, отвечающие за физическую пересыл​ку электронных сообщений любого типа между компью​терами Internet (IP и TCP). Эти протоколы настолько тесно связаны между собой, что чаще всего их обознача​ют термином «протокол TCP/IP»;
2. прикладные протоколы более высокого уровня, отвечаю​щие за функционирование специализированных служб Internet: протокол HTTP (передача гипертекстовых сооб​щений), протокол FTP (передача файлов), протоколы электронной почты и т. д.

Прикладные протоколы располагаются «над» базовыми про​токолами: по определению ваш компьютер не может работать в Сети, если на нем не установлена поддержка TCP/IP. Одна​ко часть прикладных протоколов на вашем компьютере в принципе может отсутствовать.

2.2. Адреса

Каждый компьютер, подключенный к Internet, имеет уникальный физический адрес (IP-адрес), составляе​мый из четырех десятичных чисел, — каждое в диапазоне от 0 до 255 (четыре байта). Эти числа записываются через точку, например:

193.126.7.29

128.29.15.124.

Такие адреса имеют и компьютеры пользователей, и мощные узлы провайдеров Internet.
В какой-то мере физический адрес аналогичен обычному те​лефонному номеру (например, 2-13-87), однако человеку пользоваться им неудобно. Поэтому в Internet принято ста​вить в соответствие каждому физическому адресу символический (доменный) адрес, который составлен из осмыслен​ных буквенных обозначений, разделенных точкой, напри​мер:

www.glasnet.ru
www.microsoft.com

ftp.elvis.ru
и т. д.

Такой адрес состоит из двух частей:

<имя_машины_(сервера)><доменное_имя>

Доменное имя обычно состоит из двух-четырех слов, называ​емых доменами, причем старший (правый) домен указывает либо на страну, в которой находится узел, либо на тип орга​низации (в США). Например, UK означает Великобританию, RU (или SU) — Россию, DE — Германию и т. д.; СОМ — это коммерческие компании США (а иногда и других стран), EDU — университеты США, GOV — правительственные орга​низации и т. д.

Следующий домен обозначает узел (провайдера); иногда в до​менном имени появляются младшие домены, указывающие на подсети данного узла (например, ames.arc.nasa.gov).

Младшее (левое) слово символического адреса — это имя компьютера или сервера данного узла.

В приведенных выше примерах www.glasnet.ru — это Web-сервер российского узла GlasNet, a ftp.elvis.ru — FTP-сервер российского узла «Элвис+».

Для присвоения и преобразования символических адресов в понятные компьютеру физические адреса в Internet создана специальная служба, которая называется DNS (Domain Name System — система именования компьютеров в Сети). Специ​альные серверы DNS на узлах сети извлекают из баз данных символические имена и заменяют их физическими адресами компьютеров.

2.3. Протокол TCP/IP
Итак, каждый компьютер в Сети может быть обозначен уникальным физическим (или символичес​ким) адресом. Как организовать обмен информацией между двумя компьютерами, — например, между машиной № 1 (193.126.7.29), расположенной в России, и американским компьютером № 2 (128.29.15.124)?

Казалось бы, проще всего организовать связь между компью​терами по «телефонному» принципу: машина № 1 вызывает машину № 2 и передает ей сообщение (или наоборот). Однако в этой технологии канал связи поступает в монопольное вла​дение пары компьютеров (это называется коммутацией каналов), и именно по этой причине такой способ неприемлем для Сети. Ясно, что на время передачи сообщения (а оно может быть очень большим) канал становится недоступным для дру​гих пользователей. Кроме того, надежность такой сети невы​сока: неполадки или разрушение одного из многочисленных звеньев канала блокирует связь между парой компьютеров.

Поэтому в сети Internet предусмотрена другая технология связи — коммутация пакетов. Основные принципы этой тех​нологии можно изложить следующим образом.

Протокол TCP (Transmission Control Protocol — протокол управления передачей) разбивает исходное сообщение на не​сколько небольших фрагментов — пакетов. Каждый пакет снабжается заголовком, который содержит служебную ин​формацию (адреса отправителя и получателя, идентифика​тор сообщения, номер пакета в сообщении и т. п.).

Ответственность за доставку отдельного пакета по заданному адресу несет IP-протокол (Internet Protocol). Процесс до​ставки электронных пакетов в какой-то степени аналогичен процессу доставки обычных почтовых отправлений. Сначала пакет попадает на узел провайдера («почтовое отделение»), где специальные программы, пользуясь таблицами маршру​тизации, выбирают дальнейший маршрут следования. При этом разные пакеты одного и того же сообщения могут дойти до адресата по разным маршрутам, через разные узлы In​ternet. Поэтому судьба сообщения в известной мере не зави​сит от неполадок в отдельных участках сети: при необходи​мости пакет может быть переправлен обходным путем.

Наконец, TCP-модуль адресата собирает поступающие паке​ты и, пользуясь служебной информацией, которая записана в них, «склеивает» исходное сообщение. Недостающие или искаженные фрагменты сообщения пересылаются повторно.

Все описанные процессы идут с обычной «электронной» ско​ростью — около 300000 км/с, однако время доставки сообще​ния (или время доступа к странице Internet) по этим меркам весьма велико: от нескольких секунд до нескольких минут и даже часов. (Сравните: при телефонном разговоре с челове​ком, который находится, скажем, в Америке, задержка в звуках его голоса не превысит 0,08 с.)

Дело в том, что длина сообщений, которыми обмениваются компьютеры, меняется от нескольких сотен байт до несколь​ких мегабайт. Длина одного пакета обычно не превышает 1500 байт (т. е. одно сообщение может быть разбито на не​сколько сотен пакетов). Одновременно по каналам связи в Internet следуют, чередуясь друг с другом, тысячи и сотни тысяч пакетов. При этом общее время передачи более или менее равномерно распределяется между всеми пользователями (примерно так же, как распределяется время процессеpa между несколькими одновременно работающими прило​жениями). Чем больше пользователей одновременно работа​ют с Сетью, тем медленнее доставляются сообщения конкрет​ному адресату. Кроме того, случаются и «технические» задержки — перегрузка промежуточных «шлюзов» и серверов, неполадки в линиях связи.

3. Основные службы Internet
В этом пункте мы дадим краткую характеристику основным службам, которые в той или иной степени функционируют в составе современной глобальной Сети. 

3.1. Telnet
Этим термином обозначают протокол и программы, которые обслуживают удаленный доступ клиента к компью​теру-серверу. После установления связи, пользователь попа​дает в среду операционной системы удаленного компьютера и работает с установленными на нем программами так же, как если бы это был собственный компьютер пользователя.

3.2. FTP
Так называют протокол (File Transfer Protocol — прото​кол передачи файлов) и программы, которые обслуживают работу с каталогами и файлами удаленной машины. Средства FTP позволяют просматривать каталоги и файлы сервера, переходить из одного каталога в другой, копировать и обнов​лять файлы. 

3.3. Gopher
С английского это слово можно перевести и как «сус​лик», и как «рыть». Gopher — это протокол и программы, ко​торые обеспечивают более развитые (по сравнению с FTP) средства поиска и извлечения информации с помощью многоуровневых меню, справочных книг, индексных ссылок и т. п. Протокол Gopher поддерживается в современных програм​мах-навигаторах.

3.4. Archie
Так называют специальные серверы (Archie-серверы), которые собирают и хранят поисковую информацию о содержимом FTP-серверов на узлах Internet. Если вы ищете какой-то файл, имя которого (или часть имени) вам известно, надо запустить Archie-клиента, и он укажет вам адрес (адре​са) соответствующего FTP-сервера.

3.5. WAIS
Wide Area Information Servers — распределенная ин​формационная система (базы данных и программное обеспе​чение), которая обслуживает поиск информации в сетевых БД и библиотеках. В частности, WAIS используется для ин​дексирования неструктурированных документов в Internet и организации поиска в них.
3.6. E-mail
Это английское обозначение электронной почты — основного вида сетевых услуг Internet. С помощью электрон​ной почты люди, живущие на всех континентах, обменива​ются электронными сообщениями и файлами. Принципы ра​боты с электронной почтой мы рассматриваем на примере приложения Internet Mail.
3.7. Usenet
Существует несколько определений системы Usenet — распределенный дискуссионный клуб, телеконфе​ренции, группы новостей. В отличие от электронной почты, клиент Usenet направляет сообщение не индивидуальному адресату, а группе абонентов (телеконференции). Все участ​ники данной конференции имеют равные права при обсужде​нии того или иного вопроса. Каждая телеконференция имеет свой адрес и посвящена какой-либо теме (науке, искусству, спорту, отдыху и т. п.), причем круг обсуждаемых вопросов может быть самым разнообразным — от очень широкого («обо всем») до очень узкого (например, кулинарные рецеп​ты). По некоторым данным, ныне в Internet насчитывается свыше 10000 телеконференций.

Для работы с телеконференциями под управлением Win​dows 95 можно использовать приложение Internet News.

3.8. IRC
Разновидностью телеконференций можно считать IRC (Internet Relay Chat) — «разговор» в реальном времени. С помощью IRC-серверов и IRC-клиентов пользователи ведут «виртуальный» разговор между собой, набирая фразы с кла​виатуры ПК.

3.9. Internet-телефония

Ныне быстро развивается новый вид услуг Сети — Internet-телефония. Принцип голосовой связи в Internet нельзя считать оригинальным: такая связь — лишь частный случай обмена произвольными электронными сообщениями по протоколу TCP/IP. Человеческая речь пре​образуется в цифровой файл (точно так же, как создаются ау​диофайлы) и передается по сети в виде обычного набора электронных пакетов. Правда, пока единственным достоинством Internet-телефонии, по сравнению с обычным телефоном, яв​ляется ее необычайная дешевизна (в расчете на минуту разго​вора). Многие технические проблемы (перегрузка каналов связи, задержки в передаче речи и др.) пока не решены.

3.10. WWW
World Wide Web («Всемирная паутина») — это гипертексто​вая информационно-поисковая система в Internet. Блоки данных WWW («страницы») размещаются на отдельных компьютерах, называемых WWW-серверами (или Web-серве​рами) и принадлежащих отдельным организациям или част​ным лицам. С помощью гипертекстовых ссылок, встроен​ных в документы WWW, пользователь может переходить от одного документа к другому.

В основе WWW лежит протокол передачи гипертекстовых сообщений HTTP (Hypertext Transfer Protocol), а сами стра​ницы форматируются с помощью специального гипертексто​вого языка описания документов HTML (Hypertext Markup Language).
Для работы с WWW используются специальные программы-клиенты, которые по-английски называются browsers (от глагола «browse» — просматривать), а по-русски — браузерами, браузерами, навигаторами, обозревателями. В наиболее популярны обозреватели Microsoft Internet Explorer и Netscape Navigator.
WWW и ее программное обеспечение — это наиболее мощ​ные и перспективные инструменты Сети. Они обеспечивают пользователям доступ практически ко всем перечисленным выше ресурсам (FTP, Gopher, WAIS и др.). 
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