Лекция 6.
Основы поиска в Internet
Цель урока – познакомиться с основными методами поиска произвольной информации в Internet с помощью поисковых систем.
Вопросы:

1. Общие сведения

2. Поиск по ключевым словам

3. Каталоги ссылок

4. Предметные каталоги


5. Метапоисковые системы


6. Базовый алгоритм поиска


1. Общие сведения
Не достаточно разместить, что-либо в Интернете. Необходимо прописать это на соответствующих поисковых машинах. Можно расположить материал в Интернете, знать его адрес. Однако, пока он не «прописан» на одной из поисковых машин, найти его стороннему человеку будет очень сложно, конечно если ему не дан адрес или DNS. Через некоторое время и этот сайт будет обнаружен так называемыми «поисковыми роботами и только тогда, возможно, он начнёт посещаться. 

Существует возможность программно запретить регистрацию всего сайта, или его отдельных элементов, как всеми, так и определёнными поисковыми системами. Для подобных целей служат так называемые мета-теги или мета-определители

Нет правильных или неправильных путей поиска информации в Интернете. Конечно, одни из них могут потребовать большего времени, чем другие, но, предпочтение должно отдаваться тому методу, который кажется наиболее удобным и плодотворным с точки зрения пользователя Интернета. Большой объем теоретической информации и практических советов собран на сайте «Энциклопедия поисковых систем» (http://www.searchengines.ru).
Можно выделить три основных способа поиска информации:

· по ключевому слову (к примеру «реферат») или фразе («реферат по информатике»), которые вводятся в так называемую Поисковую Систему, (например, представленные по адресу www.rambler.ru или www.yandex.ru) и она проводит поиск информации в Интернете, содержащей указанное слово или фразу;

· в предметных каталогах Поисковой Системы, например в разделах «Учеба», «Наука» и т.п.

· в предметных каталогах, имеющих оценку качества информации, так называемые «оцененные предметные каталоги».

В общем случае поисковая система – это сайт, предназначенный для поиска информации в Интернете. Поисковой машиной называются программы обеспечивающие работу поисковой системы. 
Поисковые системы состоят из: 

· базы данных, в которой хранится информация поисковой системы о документах (сайтах);

· интерфейса, позволяющего пользователям взаимодействовать с базой данных;

· специальных программ - поисковых роботов (пауков, агентов) собирающих информацию и добавляющих её в базу данных.
Процесс поиска информации (работы с поисковой системой) состоит из следующих пунктов:

· подключение к поисковой системы (заход на сайт поисковой системы с помощью броузера);  
· передача запроса базе данных  с помощью интерфейса поисковой системы;

· база данных на основании ключевых слов запроса анализирует имеющуюся информацию и отбирает подходящую;

· вывод результата поиска - списка документов, имеющихся в базе данных по запросу. 

Чтобы получить максимально эффективный ответ, запрос должен быть адекватен критериям оценки документов поисковыми роботами. 

Например, робот определил музыкальную группу «Гражданская оборона» ключевыми словами гражданская оборона. Теперь на все Ваши попытки найти по этим ключевым словам реферат, поисковая система будет выдавать сайты с песнями и аккордами. 

В настоящее время в Интернете представлено множество популярных Роботов. Но, их обилие создает определенные проблемы для пользователя, поскольку принцип работы каждого из Роботов уникален. Поэтому одно и то же ключевое слово (например, "контрольная" или "реферат"), введенное в разные Поисковые Машины (Rambler или Yandex), базы данных которых сформированы разными Роботами, дает различные списки сайтов, значительно отличающиеся друг от друга.
 

Можно выделить две основные причины таких отличий в работе Роботов: 

· одни из них собирают все, что они в состоянии найти в Сети по заданной теме, а другие выбирают из Сайтов только определенные страницы по заданной теме;

· одни из них успешно идентифицируют такие сложные объекты для поиска как рисунки карт, фреймовые ссылки и страницы, доступ к которым возможен только с паролем, а другие Роботы такими возможностями не обладают.

Второй важный этап касается порядка, в котором база данных выводит соответствующие запросу документы. Нам не безразлично окажется ли искомый документ 1-м, 5-м или 1034-м. Базы данных поисковых систем имеют различные алгоритмы ранжирования документов.

Разгадать эти алгоритмы пытаются многие оптимизаторы (люди, занимающиеся оптимизацией сайтов). Точного ответа не может дать никто, кроме программистов разработавших эти алгоритмы. Мы можем только использовать при составлении запроса общие рекомендации, полученные в результате многочисленных проб и ошибок.
2. Поиск по ключевым словам
Независимо от того, как велика база данных в Поисковой Машине, она не в состоянии индексировать (то есть детально и автоматически классифицировать) всю информацию представленную в Интернете.
Статистика показывает, что успешность подобного рода поиска составляет в среднем для гуманитарных элементов около 10%. В тоже время, если абсолютно точно известна техническая марка, эффективность даже такого простого варианта поиска может достигать почти 70%. Отсюда уже сразу напрашивается вывод, что и подобным простейшими вариантами не стоит пренебрегать, особенно если речь идёт о поиске известных технических элементов, марок, конструкций. 
Результат запроса ключевого слова «реферат» в некоторые поисковые машины (апрель 2007 г.):

	
	Страниц
	Сайтов

	Yandex
	23 387 590
	4 811

	Rambler
	28 808 502
	174 207

	Aport
	3 964 407
	2 724


Достоинства поиска по ключевому слову (фразе):

· По ключевому слову поиск организуется узконаправленно, точно отражая потребность в информации пользователя.

· Обширный перечень найденных документов, гарантирует в определенной степени, полноту охвата информации.

· Легко организовывать поиск по базе данных.

Недостатки поиска по ключевому слову (фразе): 

· Неоднозначность выбранных для поиска слов и использование одних и тех слов в различных предметных областях приводит к тому, что в список включается много документов, не имеющих прямого отношения к запрашиваемой информации.

· Ресурсы (Веб-страницы, Сайты), которые включаются в базу данных Поисковой Машины Роботом, специально не оцениваются.
2.1 Некоторые правила составления «ключевой фразы»

Регистр:

В общем случае, регистр написания поисковых слов и операторов значения не имеет, то есть слова "дом", "Дом", дОМ, "доМ" и "ДОМ" - все будут восприниматься одинаково. Это полностью касается и латиницы. Так, "Not" и "nOt", и даже "noT", "not" и "NOT" все они для поиска однообразны. И лишь иногда, в целях повышения качества поиска, регистр поискового запроса принимается во внимание. Так, если запрос состоит из двух, трех или четырех слов, каждое из которых написано с большой буквы, то предполагается поиск по имени собственному.
Операторы:

Под оператором здесь понимается инструкция поиска. По этой причине запрос, включающий несколько слов, может содержать операторы. Поиск указанных операторов в документе не производится. Они служат лишь инструкцией поисковой машине. По этой причине они имеют свою орфографию и синтаксис. Все операторы поисковой машины бинарные связки, то есть имеют левую и правую часть, каждая из которых также является запросом (по умолчанию состоящим из одного слова). Для изменения сферы действия операторов (например группировки нескольких слов запроса в аргумент оператора) применяются скобки и кавычки.

Два запроса, соединенные оператором AND (логическое И) образуют сложный запрос, которому удовлетворяют только те документы, которые одновременно удовлетворяют обоим этим запросам. Иными словами, по запросу 'самолеты AND авиация' найдутся только те документы, которые содержат и слово 'самолеты', и слово 'авиация' одновременно. Если эти слова встретятся в текстах отдельно, поисковая машина Вам эти тексты не покажет или покажет в конце списка найденных материалов, как только частично отвечающие запросу. Контрольная проверка сформулированного запроса может быть осуществлена по логике фразы: "И ТО И ДРУГОЕ".
Сложному запросу, состоящему из двух запросов, соединенных оператором OR (логическое ИЛИ) соответствуют все документы, удовлетворяющие хотя бы одному из этих двух запросов. По запросу 'самолёты OR авиация' будут найдены документы, в которых присутствует хотя бы одно из этих двух слов, либо оба эти слова вместе. Логическая контрольная проверка может быть осуществлена по фразе: "ИЛИ ТО ИЛИ ДРУГОЕ, ИЛИ ОБА ВМЕСТЕ".
Оператор NOT (логическое И-НЕ) образует запрос, которому отвечают документы, удовлетворяющие левой части запроса и не удовлетворяющие правой. Так, результатом поиска по запросу 'самолёты NOT авиация' будут показаны все документы, в которых есть слово 'самолёты' и при этом в данном документе на установленном расстоянии отсутствует слово авиация. Контрольная логическая проверка может быть осуществлена по фразе: "ПЕРВОЕ, НО ТОЛЬКО БЕЗ ВТОРОГО".
Обратите внимание! Если оператор в явном виде не указан, используется оператор по умолчанию AND. Как результат: будут выведены документы, содержащие все слова запроса. Так, запрос информация школа успеваемость будет истолкован как информация AND школа AND успеваемость . На странице Расширенного поиска оператор по умолчанию можно заменить на OR (Искать слова запроса, и выводить даже если встречается хотя бы одно из них).

Каждый из операторов имеет своё сокращенное обозначение, соответствие их приведено в таблице.

Таблица 1. Операторы и их сокращенное обозначение
	Оператор
	Приоритет
	Сокращенное 
обозначение

	AND
	высший
	&

	NOT
	нижний

	!

	OR
	высший
	|


Приоритеты логических операторов:
Запрос из нескольких слов, перемежающихся операторами, будет истолкован в соответствии с их приоритетом. Операторы AND и NOT традиционно имеют более высокий приоритет (см.таблицу 1). В этой связи запрос из нескольких слов при обработке сначала группируется по операторам AND и NOT, и лишь потом по операторам OR. (Вспомните, для примера, приоритеты арифметических действий. Так знаки "*" и "/" имеют равный приоритет, но больший чем знаки действий "+" и "-"). Изменить порядок группировки можно, как и в математике, используя скобки.

Скобки:
При построении запросов иногда возникает необходимость объединения слов запроса в группы, которые будут аргументами некоторого оператора. Такие группы заключаются в скобки. Как правило, в большинстве поисковых машин используют только скобки вида ( ).

Часть запроса, заключенная в скобки, сама является запросом, и на нее распространяются все правила языка построения запросов. Использование скобок позволяет строить вложенные запросы и передавать их операторам в качестве аргументов, а также перекрывать приоритеты операторов, принятые по умолчанию.

Если запрос был задан без скобок, например: 'машина самолет | аэродром', он эквивалентен запросу 'машина AND самолет OR аэродром' . В соответствии с приоритетами операторов, означает "найти документы, содержащие либо слова 'машина' и 'самолет' в одном документе, либо найти в нём слово 'аэродром'. В то время как запрос со скобками 'машина (самолет | аэродром)' равносилен запросу 'машина AND (самолет OR аэродром)', что означает "найти документы, содержащие слово машина и одно из слов самолет или аэродром".

Кавычки:
Для поиска цитат можно использовать типовые (двойные) кавычки, вида «  или “. Слова запроса, заключенного в двойные кавычки, ищутся в документах именно в том виде и в том порядке, как они были заданы Вами в запросе. Это весьма эффективный способ поиска. Его применение обеспечивает успешность более 60%. Здесь важно учитывать только два момента: 

· первое – цитирование должно быть точным; поскольку уже сама форма запроса требует искать «как есть», т.е. без изменения по падежам, числам и лицам;

· второе – материал, который Вы ищите, как минимум должен быть в Интернете.

Если при такой форме поиска будет допущена грамматическая ошибка, поиск даст отрицательный результат.

Таким образом, двойные кавычки можно использовать и просто для поиска слова в заданной форме (по умолчанию слова находятся во всех формах). Например, запросу: теплоход "причалил" посадка удовлетворяет документ, содержащий текст '... теплоход причалил для осуществления посадки пассажиров ...', и не удовлетворяют документы: с'.. теплоход подошел к причалу для посадки пассажиров ...', или '… теплоход был причален и на него была проведена посадка пассажиров…' и т.п.

Метасимволы или маски:
Далеко не всякая поисковая машина может поддерживать поиск строк с использованием метасимволов ('*', '?'), которые обычно используются в значении "любая подстрока" и "произвольный (любой) одиночный символ" соответственно. Тем не менее, эти операторы нередко бывают зарезервированы для подобного использования в будущем. Реализация подобного есть например на www.mail.ru
2.2 Поисковые системы рунета 

 
На сегодняшний день существует множество поисковых систем. Не нужно знать их всё. Давайте рассмотрим наиболее популярные, тем более что с их помощью можно решить 95% задач поиска информации. 

Google (по русски: Гугл, Гугль) – название поисковой системы, находящейся на сайте http://www.google.com/.

В настоящий момент занимает лидирующую позицию среди поисковых машин интернета. По статистике эту поисковую систему используют 7 из 10 человек, ищущих информацию. Крупнейшая база проиндексированных Интернет страниц. 

Яндекс (Яndex) – российская поисковая система, находится на сайте http://www.yandex.ru/. Поиск осуществляется с учетом морфологии русского языка. Обладает самой полной базой среди поисковых систем русскоязычного Интернета.

Рамблер (Rambler) – поисковая система, расположенная на сайте http://www.rambler.ru/. Поиск осуществляется с учетом морфологии русского языка. Связывает поиск со своим каталогом ресурсов ТОП-100.

Апорт – российская поисковая система, находится на сайте http://www.aport.ru/. Использует полнотекстовой поиск, это означает, что найденные ключевые слова выводятся из любой части документа.
 

Поиск с учетом морфологии русского языка означает, что поисковая система для всех слов русского языка может определить, формой какого слова они являются (рефератов, реферате – формы слова реферат). 

Основные характеристики поисковых систем: 

· Полнота поиска – отношение количества найденных документов к количеству документов в сети, удовлетворяющих данному запросу.

· Точность поиска – степень соответствия найденных документов запросу пользователя.

· Актуальность поиска – время, прошедшее с момента публикации документа в Интернете, до момента включения его в базу данных поисковой системы.

· Скорость поиска - время, прошедшее с момента ввода запроса, до момента получения результата.
3. Каталоги ссылок
Каталоги ссылок являются одним из эффективных поисковых сервисов. Каталоги ссылок (иногда встречается название подборки ссылок) – это специальные сайты, или разделы сайтов на которых представлены группы лучших ссылок на ресурсы определённой тематики.

Если каталоги ссылок выполнены не отдельным сайтом, а разделом на существующем, то в большинстве случаев, автор или модератор размещают только лучшие ссылки. Именно такие каталоги ссылок позволяют отыскать сайты с ценной и уникальной информацией, найти которые по-другому очень сложно.

Каталоги ссылок имеют следующие недостатки:

· невозможность справиться с огромным количеством сайтов, появляющимся в Интернете;

· отсутствие механизма поиска. Несмотря на отобранные лучшие ссылки при поиске информации приходится просматривать все сайты самостоятельно;
· узкая тематическая направленность.
Основные преимущества каталогов ссылок:
· каталоги ссылок составляются людьми, а значит, сайты добавляются после всесторонней субъективной оценки, которая эффективней просмотра сайта роботами поисковых систем;

· оперативность обновления;

· практически полное отсутствие посторонних сайтов - «мусора». 
· наличие описания сайтов.

Преимущественно в настоящее время такой ресурс используется только в двух случаях: при поиске крупных специализированных сайтов, где больше вероятность найти информацию определенного рода, и при поиске сайтов очень узкой тематической группы.

4. Предметные каталоги


Поиск информации по ключевым словам в Интернете, чем-то напоминает поиск информации о слове или фразе в книге, когда для этого поиска используется «Предметный указатель», в котором напротив слова или фразы, указан номер страницы на которой можно найти его разъяснение.

С другой стороны, чтобы получить общее представление о тематике книги, можно обратиться к ее содержанию. Аналогично и в Интернете, можно организовать поиск информации, используя выделенные тематические разделы (предметные каталоги).

Предметный каталог – это сайт, который содержит систематизированные по темам ссылки на другие сайты. Такие проекты направлены на организацию информации в Интернете по типу библиотечных каталогов. В каталогах информация о сайтах упорядочена в соответствии с рубрикатором. В отличие от подборок ссылок имеется механизм поиска. Но! Работа поисковых механизмов ограничивается поиском в кратких аннотациях сайтов.

Поисковые каталоги аналогичны предметным каталогам библиотек. На первой странице каталога необходимо выбрать тему, которая нас интересует, затем в данной теме выбираем нужную категорию. В категории - подкатегорию, и так далее, до получения списка конкретных ресурсов для просмотра. Например, необходимо найти информацию о поиске рефератов. Следует обратиться к разделу «Наука и образование».


В нём выбрать раздел «Рефераты, лекции, дипломы», а в последнем - раздел «Поиск рефератов», где должны быть сгруппированы материалы по этой тематике.

Информация о сайтах в предметные каталоги может вноситься по-разному. В одни каталоги информацию, через механизм регистрации, добавляют авторы сайтов. В другие, после предварительного просмотра - модераторы - ведущие рубрик каталога.

Кроме сортировки информации по рубрикам основных разделов многие каталоги используют дополнительную классификацию, позволяющую получить более точную группу ресурсов. Например, классификация сайтов по:

· территориальному признаку (странам, городам);

· алфавиту;

· популярности.

5. Метапоисковые системы
Основные поисковые системы не могут проиндексировать все страницы. Кроме того, различные поисковые системы индексирует разные веб-страницы. Получается, что, используя только одну поисковую систему, Вы теряете соответствующие запросу результаты, из других поисковых систем.

В Интернете представлены Серверы, которые позволяют осуществлять одновременный поиск по нескольким базам данных. Например, Поисковая Машина Exactus (http://www.exactus.ru) обеспечивает поиск по 4 базам данных Интернета, представленным в одном экране. Эти базы данных включают Yandex, Google, Rambler, Wikipedia.

Метапоисковая система - поисковый инструмент, который посылающий ваш запрос одновременно нескольким поисковым системам, каталогам и, иногда, так называемой невидимой (скрытой) паутине - собранию онлайновой информации, не проиндексированной обычными поисковыми системами. Результаты поиска, метапоисковая система ранжирует в соответствии со своим алгоритмом и представляет результаты в общем списке.

Метапоисковая система не предназначена для индексирования и накопления информации, назначение ее – чистый поиск и обработка результатов поиска. В отличие от поисковых систем и каталогов, метапоисковые системы не имеют собственных баз данных и не регистрируют адреса сайтов. 


Основное достоинство метапоисковых систем - экономия времени, за счёт избавления от необходимости вводить запрос в каждой отдельной поисковой системе.

Основные недостатки:

· поиск информации осуществляется в базе каждой поисковой системы отдельно, а не по объединенной базе данных всех поисковых систем. В итоге пользователь получает, с одной стороны, практически необозримое число Веб-страниц, а с другой, много одинаковых документов, которые представляет каждая поисковая система. То есть информация дублируется;
· некоторые поисковые системы и каталоги не поддерживают дополнительные технологии поиска, такие как кавычки, в которые заключаются фразы, следовательно, при применении таких технологий результаты мета-поиска будут несоответствующими.

В связи с вышесказанным, наиболее целесообразно использовать мета-поиск лишь в тех случаях, когда заведомо ищется какая-то очень редкая и необычная информация.

6. Базовый алгоритм поиска
1. Прежде всего, определите, к какому разделу относится искомая информация.
2. Определитесь какую именно поисковую машину Вам лучше использовать. Учитывайте её специфику.
3. Выявите основные слова (или словосочетания), которые характерны для той информации, которую Вы ищите. Попробуйте выявить ключевые слова. 
4. Задавая отдельные слова и фразы,  учитывайте язык запросов, операторы поиска, логические связки искомых слов и т.п. элементы, которые делают поиск значительно более эффективным.
5. Если Вам известна точная фраза из искомых материалов, используйте её как цитату. 
6. После проведения предварительного поиска (или первой ступени поиска), если выдано довольно большое количество документов, Вы можете воспользоваться элементом уточнения: "Искать в избранном". При этом задание поиска следует обязательно уточнить, введя хотя бы одно новое слово или ограничение, которое по Вашему мнению поможет провести правильный отбор требуемого материала.
7. Грамотно располагайте материал и проводите его сортировку по удобным для Вас признакам. Это заметно ускорит последующую обработку материала.
8. Фиксируйте все интересные для Вас найденные адреса документов в Internet. Затем выберите среди них нужные для выполнения конкретной работы.
7. Поисковые системы Рунета
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