Лекция 7.4 (отр.)
ЭЛЕКТРОННАЯ ПОЧТА
Цель урока – рассмотреть наиболее важные функ​ции системы работы с электронной почтой на примере Internet Mail
Вопросы:
1. Общие сведения

2. Принципы работы с Internet Mail
3. Структура Internet Mail
4. Подготовка и отправка сообщения

5. Чтение почты

1. Общие сведения
Число почтовых систем (как совместимых, так и не совмести​мых с Windows) весьма велико, однако ныне наиболее рас​пространенными приложениями Windows, работающими с электронной почтой, можно считать Internet Mail (в составе MS Internet Explorer 3.0), Outlook Express (в составе Internet Explorer 4.0), поэ​тому на примере приложения Internet Mail мы рассмотрим лишь типичную модель работы с электронной почтой.

Документ программы Internet Mail (объект обработки, элек​тронное письмо) будем называть сообщением. Сообщение со​держит заголовок (header), текст письма и, возможно, вло​женные (присоединенные) файлы.

В заголовке, помимо всевозможной служебной информации, имеются следующие поля:

· адрес отправителя От: (From:);
· Дата: (Date:);
· адрес получателя Кому: (То:);

· тема сообщения Тема: (Subject:).
Адрес в электронной почте похож на символический адрес се​тевого компьютера:

<имя_пользователя>@<доменное_имя>. Например, абонент узла glasnet.ru может иметь адрес:

ivanov@glasnet. ru
Отправитель указывает адрес получателя Кому: и тему пись​ма. (Строго говоря, поле Тема: можно не заполнять, однако правила этикета требуют этого.) Остальные поля почтовая программа заполняет автоматически.

2. Принципы работы с Internet Mail
Общая схема работы с электронной почтой (E-mail) заключа​ется в следующем. Пользователь обращается к выбранному им провайдеру, регистрируется у него и получает адрес элек​тронной почты. На сервере провайдера создается почтовый ящик пользователя, в котором будут накапливаться исходя​щие и входящие сообщения.

В свою очередь почтовая программа пользователя (клиент) создает у себя четыре папки с именами:

Входящие Исходящие Отправленные Удаленные.

В приложении Internet Mail будем различать три основные операции:

· создание исходящего сообщения (письма);

· доставка почты (обмен с почтовым сервером);

· чтение входящего сообщения.

В папке Исходящие накапливаются написанные вами (но еще не отправленные) письма. По команде «Доставить почту» эти сообщения пересылаются на почтовый сервер (и удаляются из папки Исходящие), а копии их помещаются в папку Отправленные. Одновременно в папку Входящие сер​вер направляет сообщения, полученные им на имя пользова​теля.

Сообщение из любой папки можно поместить в папку Уда​ленные, а затем, при необходимости, восстановить.

Сообщения можно копировать и перемещать из одной папки в другую (пункт меню [Сообщение]).

В целом все операции с сообщениями подчиняются строгому стандарту Windows, и мы рассмотрим только принципиаль​ные особенности Internet Mail.
Примечание. В разных почтовых клиентах число папок и их названия могут различаться, но смысл их всегда легко по​нять. Например, вместо папок Входящие и Исходящие вы можете обнаружить папки In и Out, вместо Удаленные — Урна или Корзина и т. п.

3. Структура Internet Mail
Для запуска Internet Mail можно выбрать команду [Программы->Internet Mail] в Главном меню Windows 95. Если вы на​ходитесь в окне Internet Explorer, можно выбрать коман​ду меню [Переход->Чтение почты].

Завершить приложение Internet Mail можно любым из стан​дартных способов, предусмотренных в Windows 95.

В главном окне Internet Mail можно просмотреть списки сообщений из всех четырех папок, а также прочитать любое сообщение.

В окне вы видите все стандартные элементы интерфейса Win​dows: горизонтальное меню, панель инструментов, строку со​стояния. Раскрывающийся список Папки содержит имена четырех папок, описанных выше, а в заголовке списка нахо​дится имя текущей папки. Выбор из списка — стандартный.

Окно документа состоит из двух областей. В верхней области находится список сообщений из текущей папки, с указанием отправителя, темы и даты; в нижней области воспроизводится текст сообщения, выделен​ного в списке.

4. Подготовка и отправка сообщения
4.1. Общая процедура 
Выберите команду [Сообщение->Создать сообщение] или нажмите кнопку панели инструментов «Со​здать сообщение». На экране появится дочернее окно прило​жения.

Укажите адрес получателя (поле Кому:) и тему сообщения. Наберите текст письма, — точно так же, как вы набираете текстовый файл. Не забывайте о возможностях буфера обме​на.

Чтобы отправить письмо (точнее, переслать его в папку Исхо​дящие), выберите команду [Файл->Отправить] или щелкните на левой кнопке панели инструментов.

4.2. Дополнительные операции
При создании нового сообщения чаще всего используются две дополнительные операции.

Выбор адреса получателя из адресной книги. Часто исполь​зуемые адреса можно поместить в так называемую адресную книгу, а затем выбирать их из дочернего окна <Адресная книга> двойным щелчком мыши. Для доступа к адресной книге используйте команду [Файл->Адресная книга...] или кнопку панели инструментов.

Формирование адресной книги не вызывает затруднений у пользователей. В некоторых приложениях адресная книга создается автоматически, и в нее помещается каждый новый адрес, который вы используете. Эти адреса располагаются по алфавиту.

Вложение файлов. Для того, чтобы вложить в письмо файл, нажмите на панели инструментов кнопку с изображением скрепки или выберите команду [Вставка->Файл].

На экране появляется стандартный файлер <Вставка вложения>. Как всегда, найдите в файловой системе вставляемый файл, поместите его имя в поле Имя файла: и нажмите кноп​ку Вложить. Значок вложенного файла появится в нижней части окна.

4.3. Доставка почты
Доставка почты — это двойная операция. Выберите команду [Сообщение->Доставить почту] или нажмите на панели ин​струментов кнопку «Доставить почту». Все неотправленные письма из папки Исходящие пересылаются на почтовый сер​вер; полученные на имя клиента сообщения сервер пересыла​ет в папку Входящие.

При доступе в Internet по коммутируемой линии перед доставкой почты необходимо установить соеди​нение с узлом провайдера.

5. Чтение почты
5.1. Общая процедура
Для чтения входящих сообщений выбери​те в списке Папки имя Входящие. Вновь получен​ные письма в списке сообщений отображаются полужирным шрифтом и помечены значком запечатанного письма. Текст выделенного сообщения отображается в нижней части окна. Чтобы подробнее познакомиться с сообщением, дважды щелкните на его имени.

5.2. Дополнительные операции
Из всех дополнительных опера​ций рассмотрим перекодировку сообщения и рабо​ту с вложенным файлом.

Перекодировка. Текст поступившего сообщения может быть представлен в разных кодировках: КОИ-8, СР-1251 и т. д. Если вместо текста письма вы видите на экране «абракадаб​ру» , попытайтесь перекодировать его с помощью подчиненно​го меню команды [Вид-Набор символов].

Чтение и запись вложенного файла. Выделите вложенный файл и щелкните на нем правой кнопкой мыши. В контекстном меню можно выбрать любую из команд (Открыть, Печать, Сохранить как...). В частности, для выделения из сообщения файла и сохранения его на своем ПК, выберите команду [Со​хранить как...].

Любое сообщение, полученное по электронной почте, вы мо​жете сохранить на своем компьютере (в формате документа In​ternet Mail .EML или в формате .ТХТ), а также напечатать. Для этого можно выбрать команды [Файл->Сохранить как...] и [Файл->Печать...].

Почтовые клиенты
Один из наиважнейших ресурсов Интернета -- электронная почта (англ. E-mail либо email, сокр. от electronic mail-- способ передачи информации в компьютерных сетях), -- позволяющий обмениваться текстовыми сообщениями и произвольными файлами, появился в Интернете еще до возникновения серверов Web.
Сегодня по своей популярности электронная почта лидирует в списке сервисов Интернета. Именно этот способ пересылки сообщений в основном используется для ежедневной деловой и личной переписки, так как электронная почта работает намного быстрее и надежнее, чем обычная почтовая связь.
Основная особенность электронной почты заключается в том, что информация отправляется получателю не напрямую, а через промежуточное звено -- электронный почтовый ящик, который представляет собой место на сервере, где сообщение хранится, пока его не запросит получатель. В большинстве случаев для доступа к почтовому ящику требуется наличие пароля. Доступ к почтовому серверу может предоставляться как через почтовые программы, так и через веб-интерфейс.
Электронная почта появилась вместе с операционной системой UNIX. Работать с электронной почтой в локальных и глобальных компьютерных сетях, выполненных на базе UNIX, позволял протокол копирования UNIX-UNIX (UNIX to UNIX Copy, UUCP). При использовании этого протокола почта передавалась последовательно с одного узла на другой, в результате чего она иногда долго путешествовала по сети, прежде чем достигала адресата.
Сегодня в Интернете протокол UUCP, хотя и применяется, но гораздо меньше: его постепенно заменяют современные протоколы -- протокол почтового отделения (Post Office Protocol, POP), простой протокол передачи почты (Simple Mail Transfer Protocol, SMTP) и протокол доступа к сообщениям Интернета (Internet Message Access Protocol, IMAP). Они надежнее и быстрее, чем UUCP.
Пошаговое прохождение электронной почты от отправителя получателю:
1. Создание письма;
2. Соединение почтового клиента с SMTP-сервером отправителя;
3. Передача SMTP-серверу информации о том, кому предназначается почта и кто является отправителем;
4. Проверка SMTP-сервером корректности данных об адресате и адресанте и принятие письма (с заголовками и телом письма);
5. Постановка письма в очередь доставки;
6. DNS-запрос о почтовых серверах (MX-записи) для домена адресата;
7. Попытка соединения SMTP-сервера отправителя с почтовыми серверами адресата, имеющими наибольший приоритет. Если попытка неудачна, делаются ещё попытки соединения с резервными почтовыми серверами домена адресата;
8. Передача письма в случае удачного соединения с почтовым сервером домена адресата, либо постановка в очередь для попытки переслать письмо позже, в случае неудачи;
9. Прием SMTP-сервером домена адресата письма
10. Проверка письма на предмет его похожести на спам
11. Передача его модулю, который занимается хранением писем и выдачей их адресатам по протоколу POP3, IMAP или другим;
12. Соединение адресата с POP3 или IMAP сервером, аутентификация и получение письма адресатом.
Самыми распространёнными программными средствами для работы с электронной почтой (их еще называют - почтовые клиенты) являются: Microsoft Outlook, Microsoft Outlook Express, The Bat и др. Я остановлюсь на подробном описании почтового клиента - Outlook Express.
Outlook Express почтовая программа разработки Microsoft Corp. Это пожалуй самая распространенная почтовая программа, поскольку входит в комплект всех версий операционной системы MS Windows. Эта программа весьма удобна: она способна работать с электронной почтой и серверами новостей, имеет интуитивно ясный интерфейс пользователя, не вызывает проблем с отображением символов кириллицы, способна передавать не только текст, но и красочно оформленные сообщения в виде документов HTML. Для хранения электронных почтовых адресов предусмотрена специальная записная книжка, которая обладает всеми перечисленными выше функциями.
Outlook Express поставляется в составе операционных систем Windows начиная с Windows 95 ,а также вместе с браузером Internet Explorer начиная с версии 4.0.
Название Outlook Express предполагает, что эта программа является «облегчённой» версией Microsoft Outlook -- органайзера от Майкрософт, который также содержит функции работы с электронной почтой. На самом деле между этими двумя программами мало общего. Кроме того, Outlook, в отличие от Outlook Express, не имеет функций для работы с группами новостей.


