Лекция  1
Тема: Оболочка командной строки Windows. Интерпретатор Cmd.exe
1. Основные сведения об оболочке команд

Рассматриваются внутренние команды, поддерживаемые интерпретатором Cmd.exe, и наиболее часто используемые внешние команды (утилиты командной строки). 
В операционной системе Windows, как и в других операционных системах, интерактивные (набираемые с клавиатуры и сразу же выполняемые) команды выполняются с помощью так называемого командного интерпретатора, иначе называемого командным процессором или оболочкой командной строки (command shell). Командный интерпретатор или оболочка командной строки — это программа, которая, находясь в оперативной памяти, считывает набираемые вами команды и обрабатывает их. В Windows 9x, как и в MS-DOS, командный интерпретатор по умолчанию был представлен исполняемым файлом command.com (в Windows NT и выше тоже присутствует, но на английском языке). Начиная с версии Windows NT, в операционной системе реализован интерпретатор команд Cmd.exe, обладающий гораздо более мощными возможностями. 
Запуск оболочки

В Windows NT/2000/XP файл Cmd.exe, как и другие исполняемые файлы, соответствующие внешним командам операционной системы, находятся в каталоге %SystemRoot%\SYSTEM32 (значением переменной среды %SystemRoot% является системный каталог Windows, обычно C:\Windows или C:\WinNT). Для запуска командного интерпретатора (открытия нового сеанса командной строки) можно выбрать пункт Выполнить… (Run) в меню Пуск (Start), ввести имя файла Cmd.exe и нажать кнопку OK. В результате откроется новое окно, в котором можно запускать команды и видеть результат их работы.

Итак, консоль командной строки присутствует во всех версиях операционных систем Windows. Ранние версии ОС поддерживали режим MS-DOS напрямую, что позволяло выполнять простые команды прямо из консоли. Представители же семейства NT, такие как Windows 2000 или Windows Server 2003, работают уже совсем по другим принципам, однако MS-DOS в них тоже поддерживается, но через виртуальную машину (NT Virtual DOS Machine, NTVDM), что позволяет контролировать и администрировать системные ресурсы прямо из консоли командного режима. В качестве интерпретатора командного режима выступает программа cmd.exe, запуск которой осуществляется через меню «Start —> Run». Кроме того, для запуска консоли можно воспользоваться элементом меню «Start —> All Programs —> Accessories —> Command Prompt».

Запустив консоль командного режима, пользователь может управлять ресурсами как локальной системы, так и ресурсами удаленной машины. Существуют команды, выполняющие мониторинг системы и выявляющие критические места в настройках сервера. Отличием работы из командной строки является полное отсутствие больших и громоздких графических утилит. Программы командной строки позволяют более тонкую настройку в виде параметров-ключей, указанных справа от самой команды.

С помощью специальных файлов-скриптов (наборов команд, выполняющихся последовательно или в запрограммированном порядке) администратор может свести к минимуму выполнение рутинных ежедневных операций. Существующие современные утилиты могут запускать такие скрипты с заданной периодичностью без присутствия администратора системы.

Сам администратор может выполнять как одиночные команды, так и список команд, используя специальные управляющие символы (&, |). Например:

Команда 1 & Команда 2 — сначала будет выполнена Команда 1 и только затем Команда 2;

Команда 1 && Команда 2 — только после успешного выполнения Команды 1 будет запущена Команда 2.

Существует возможность перенаправить выводимый программой поток напрямую в текстовый файл для дальнейшей обработки. Для этого необходимо использовать управляющий символ «>» и имя текстового файла. Пример вывода содержания текущего каталога в текстовый файл Report.txt при помощи команды dir приведен ниже:

dir> Report.txt

Администратор может запустить несколько копий консоли, вызвав в командной строке программу cmd.exe. Использование вложенной консоли позволяет работать с переменными окружения операционной системы без каких-либо последствий для всей системы в целом, так как после закрытия вложенной консоли изменения переменных окружения не сохраняются. Для контроля над этим процессом используются команды setlocal, endlocal и set.

В современных операционных системах существует множество команд и утилит. Запомнить такое количество различных программ, а тем более их параметров очень сложно, поэтому одним из самых важных параметров для каждой программы является сочетание символов /?. Выполнив команду с таким параметром, пользователь получит исчерпывающее сообщение о применении утилиты и синтаксисе ее параметров.

Обратите внимание, что на рисунке в левом верхнем углу следующей страницы использован сложный синтаксис. Так, сразу после команды shutdown /? после специального разделителя «|» идет команда more, что позволяет выводить информацию на экран не целиком, а определенными порциями, удобными для дальнейшего чтения.

Для того чтобы закрыть консоль командной строки, необходимо выполнить команду exit.

Кто здесь главный?
По своим возможностям консольные программы делятся на:

— команды управления операционной системой — это такие команды, как shutdown или taskkill;

— сетевые команды — net и ipconfig;
— команды для мониторинга системы — tasklist и systeminfo;

— команды для поддержки файловой системы — dir, mkdir, copy;

— команды для обслуживания жестких дисков — defrag и diskpart;

— команды для поддержки службы каталогов (Active Directories) — addrep и dsadd;

— вспомогательные команды, в этот раздел входят различные утилиты для создания сценариев, настройки принтеров, работы с переменными окружения и т. д.

Рассмотрим типичных представителей каждой группы и позволим себе дать некоторые рекомендациями по использованию включенных в них команд.

Команды мониторинга и диагностики
Для выявления неполадок в аппаратной части и проблем с программным обеспечением предназначены команды мониторинга, такие как systeminfo и tasklist. Эти утилиты впервые появились только в операционной среде Windows Server 2003, поэтому администраторы еще не в полной мере оценили функциональные возможности этих команд. Так, например, теперь не надо залезать в закладку «Свойства» иконки «Мой компьютер» — команда systeminfo напечатает на экране консоли основную информацию обо всех компонентах системы с полной расшифровкой. Параметр /s выведет информацию о любом удаленном компьютере. Например, для выяснения конфигурации компьютера TESTSERVER необходимо выполнить следующую команду:

systeminfo /s TESTSERVER

А утилита tasklist покажет процессы, запущенные на вашем компьютере.

Утилита tasklist позволяет опрашивать системы, соединенные в сеть. Параметр /v дает возможность получать подробные листинги с полезной информацией, в том числе и об именах пользователей, а параметр /т показывает процессы, загрузившие конкретный dll-файл. Другая полезная утилита — openfiles — позволяет получить информацию обо всех открытых файлах локальной и удаленной операционной системы. В прежних версиях операционных систем Windows приходилось использовать команду oh.exe, в современных версиях достаточно выполнить в командной строке консоли команду, которая устанавливает режим мониторинга для всех открытых файлов системы:

openfiles /local on

Пользователь получит информацию обо всех открытых файлах системы, используя команду с простым синтаксисом:

openfiles

Команда openfiles с параметрами /query /v показывает, какие пользователи запустили процессы, открывшие файлы. С помощью других параметров-ключей можно задать различный режим вывода информации.

Команды управления операционной системой
Windows Server 2003 предоставляет администраторам новые команды, которые помогают не только диагностировать систему, но и управлять ею. К таким командам можно отнести утилиту shutdown. В качестве параметров-ключей этой утилиты можно использовать следующие:

/s — полное штатное отключение системы;

/r — перезагрузка;

/р — выключение питания;

/f — завершение работы активных приложений;

/д — переход в режим пониженного энергопотребления;

/I — завершение сеанса без отключения компьютера.

В виде средства, регистрирующего все штатные выключения компьютера, выступает обработчик событий штатных выключений (Shutdown Event Tracker), который собирает и диагностирует все отключения, выполненные администратором. Также предусмотрена возможность выключать систему с указанием причины, для этого необходимо использовать ключ /d.

Команда taskkill, аналог команды kill в операционных системах семейства *nix, позволяет «убить» зависшее приложение. Совместно с командой tasklist эти утилиты представляют собой мощное средство для оперативного вмешательства в ход выполнения приложений, представляющих потенциальную угрозу для производительности сервера. Из параметров этой команды необходимо отметить ключ/pid, который позволяет завершать процесс по его уникальному идентификатору, и ключ /im — для завершения приложения с указанным именем. Следующий пример позволяет завершить процессы с идентификаторами 1000 и 1240:

taskkill /pid 1000 /pid 1240

Команды для обслуживания жестких дисков
Оптимизацию жесткого диска позволяет выполнить команда defrag. Утилита умеет дефрагментировать диски с файловой системой FAT, FAT32 и NTFS. Defrag одинаково хорошо работает как с динамическим типом диска, так и с базовым. Синтаксис вызова этой команды следующий:

defrag диск [-a j [-f] [-v] [-?]

Параметр — а предусматривает только анализ информации на диске, параметр — f — оптимизацию информации, в том числе и при отсутствии необходимого дискового пространства для создания временных файлов, а параметр — v — вывод отчета о ходе оптимизации. Не забудьте, что для успешной дефрагментации диск должен содержать как минимум 15 % свободного места.

Команда fdisk уже не поддерживается ядром операционной системы Windows Server 2003. На смену ей пришла команда diskpart, также предназначенная для обслуживания жестких дисков. Разбить диск на разделы, создать логические диски, удалить их — вот лишь некоторые задачи, решаемые этой утилитой. В основном команда diskpart ориентирована на работу со специальными файлами-сценариями, в которых описаны процедуры обслуживания жестких дисков. Вот как выглядит вызов этой команды для файла-сценария Scriptl.txt:

diskpart /s Scriptl.txt

Каждая строка такого файла является инструкцией для какой-нибудь операции. Так, например, дает команду для создания нового раздела с определенным размером строка

create partition logical size=2048

Сетевые команды
Среди сетевых команд хотелось бы выделить две утилиты. Первая — это команда ipconfig, вторая — netstat. Системные администраторы используют эти команды не только для мониторинга сети, но и для защиты от опасных программ, пытающих установить контроль над системой.

При помощи утилиты ipconfig пользователь может узнать сетевой адрес своего компьютера, а вызвав эту команду с параметром /all, получить полную информацию о конфигурации сети на локальном компьютере. Параметр /renew позволяет изменить сетевые настройки без перезагрузки всей системы в целом.

Если вы заметили, что с вашим компьютером происходит что-то неладное, то в этом случае поможет команда netstat, которая не только укажет на открытые сетевые порты, по которым злоумышленники могли подсоединиться к вашей системе, но и идентифицирует процессы, запущенные на сервере без вашего ведома. Так, ключ /о выводит информацию об идентификаторе процесса (PID), использующего то или иное сетевое соединение. Существует возможность посмотреть, какие компьютеры в сети взаимодействуют с вашей локальной операционной системой.

Команды для поддержки службы каталогов
Вся сеть состоит из компонентов и представляет собой сложную иерархическую структуру, построенную в виде дерева. Объектами такой системы являются сайты, подсети, серверы, компьютеры, группы, пользователи, контакты, разделяемые сетевые устройства.

Для мониторинга такой сложной структуры в операционной системе предусмотрена команда dsquery, которая предназначена для расширенного поиска компонентов службы каталогов. Также этой командой можно пользоваться для вывода информации о свойствах выбранных компонентов (ключ — attr). Параметры — scope, — subtree, — onelevel, — base определяют уровень вложенности поиска, а ключ — filter позволяет задействовать фильтр поиска.

Команда dsmod может помочь в случае необходимости модификации одной или нескольких учетных записей для выбранного компонента службы каталогов. Например, можно удалить пользователя из группы или назначить ему новый пароль. Пример изменения учетной записи для пользователя TestUser приведен ниже:

dsmod user

"CN=TestUser,CN=Users,DC=bigtex,DC=net " — pwd Uf@tfmgerelt — mustchpwd yes

Команда dsmove перемещает объект в пределах текущего домена. При помощи ключей — newname и — newparent можно задавать новое имя объекта и менять его местоположение.

Команды для поддержки файловой системы
Описание некоторых часто употребляющихся команд для работы с файлами и директориями представлено в таблице. Команду deltree, которая выполняла каскадное удаление папок и файлов в них, заменяет теперь rmdir с ключом /s.


Команда — Описание
copy — копирует файлы

del — удаляет один или более файлов

dir — выводит список файлов и поддиректорий в выбранном каталоге

find — ищет заданную подстроку в файлах

move — перемещает файлы

mkdir — создает каталоги

rmdir — переименовывает и удаляет каталоги

tree — выводит иерархическое дерево всех файлов и поддиректорий в выбранном каталоге

Маленькие секреты большой системы
Изменение приглашения для командной строки
Найдите в реестре ключ: [HKEY_LOCAL_MACHINE\SYSTEM\ CurrentControlSet\ Controf\Session\ Manager\Environment] Создайте в этом ключе строковый параметр «PROMPT» с типом (REG_EXPAND_SZ) и присвойте одно из следующих значений:

$В — вертикальная черта «I»; $D — текущая дата; $G — знак больше «>»; $1_ — знак меньше «<»; $N — текущий диск;

$Р — текущий диск и путь; $Q — знак равно «=»; $Т — текущее время; $V — версия Windows; $$ — знак доллара «$».

После перезагрузки вы увидите приглашение в определенном вами виде.

Автонабор команд
Для включения возможности автонабора команд по нажатию клавиши «Tab», найдите в реестре ключ: [HKEY_CURRENT_USER \Software \Microsoft \Command Processor]

Затем установите значение параметра CompletionChar равным 9, что соответствует идентификатору клавиши «Tab», закройте реестр и перезагрузите компьютер. В окне консоли, набирая часть имени команды, вы можете теперь нажать клавишу «Tab», и Windows автоматически подставит необходимую команду.

Изменение цвета консоли
Найдите в реестре ключ: [HKEY_CURRENT_USER\Software\Microsof t\Command Processor]

Измените параметр DefaultCoior. Значение — F0 определит вывод черного текста на белом фоне, а значение IE удивит вас желто-синей расцветкой консоли.

Быстрый запуск консоли командной строки из контекстного меню
Найдите в реестре ключ: [HKEY_CLASSES_ROOT \Directory \Shell]

Добавьте в него подразделы «CommandPrompt — > Command". Параметру Default ключа Command присвойте значение «cmd.exe /k cd "%1"».

Параметру Default ключа Command Prompt присвойте значение «Open Command Prompt".

Щелкнув правой кнопкой мыши на любой папке в Проводнике, можно выбрать команду Open Command Prompt, которая запустит консоль с командной строкой в нужной директории.

2. Внутренние и внешние команды. Структура команд

Некоторые команды распознаются и выполняются непосредственно самим командным интерпретатором — такие команды называются внутренними (например, COPY или DIR) Другие команды операционной системы представляют собой отдельные программы, расположенные по умолчанию в том же каталоге, что и Cmd.exe, которые Windows загружает и выполняет аналогично другим программам. Такие команды называются внешними (например, MORE или XCOPY).

Рассмотрим структуру самой командной строки и принцип работы с ней. Для того, чтобы выполнить команду, вы после приглашения командной строки (например, C:\>) вводите имя этой команды (регистр не важен), ее параметры и ключи (если они необходимы) и нажимаете клавишу <Enter>. 
Диск:\команда параметр1 параметр2 /ключ1 /ключ2

Например: 

C:\>COPY C:\myfile.txt A:\ /V

Имя команды здесь — COPY, параметры — C:\myfile.txt и A:\, а ключом является /V. Отметим, что в некоторых командах ключи могут начинаться не с символа /, а с символа – (минус), например, -V. 

Многие команды Windows имеют большое количество дополнительных параметров и ключей, запомнить которые зачастую бывает трудно. Большинство команд снабжено встроенной справкой, в которой кратко описываются назначение и синтаксис данной команды. Получить доступ к такой справке можно путем ввода команды с ключом /?. Например, если выполнить команду ATTRIB /?, то в окне MS-DOS мы увидим следующий текст:

Отображение и изменение атрибутов файлов.

ATTRIB [+R|-R] [+A|-A] [+S|-S] [+H|-H] [[диск:][путь]имя_файла] [/S]

  +   Установка атрибута.

  -   Снятие атрибута.

  R   Атрибут "Только чтение".

  A   Атрибут "Архивный".

  S   Атрибут "Системный".

  H   Атрибут "Скрытый".

  /S  Обработка файлов во всех вложенных папках указанного пути.

3. Особенности выполнения консольных команд

3.1. Пути к объектам файловой системы

Напомним, что файловая система логически имеет древовидную структуру и имена файлов задаются в формате [диск:][путь\]имя_файла, то есть обязательным параметром является только имя файла. При этом, если путь начинается с символа "\", то маршрут вычисляется от корневого каталога, иначе — от текущего каталога. Например, имя C:123.txt задает файл 123.txt в текущем каталоге на диске C:, имя C:\123.txt — файл 123.txt в корневом каталоге на диске C:, имя ABC\123.txt — файл 123.txt в подкаталоге ABC текущего каталога.

Существуют особые обозначения для текущего каталога и родительского каталогов. Текущий каталог обозначается символом . (точка), его родительский каталог — символами .. (две точки). Например, если текущим каталогом является C:\WINDOWS, то путь к файлу autoexec.bat в корневом каталоге диска C: может быть записан в виде ..\autoexec.bat. 

В именах файлов (но не дисков или каталогов) можно применять так называемые групповые символы или шаблоны: ? (вопросительный знак) и * (звездочка). Символ * в имени файла означает произвольное количество любых допустимых символов, символ ? — один произвольный символ или его отсутствие. Скажем, под шаблон text??1.txt подходят, например, имена text121.txt и text11.txt, под шаблон text*.txt — имена text.txt, textab12.txt, а под шаблон text.* — все файлы с именем text и произвольным расширением.

Для того, чтобы использовать длинные имена файлов при работе с командной строкой, их нужно заключать в двойные кавычки. Например, чтобы запустить файл с именем 'Мое приложение.exe' из каталога 'Мои документы', нужно в командной строке набрать "C:\Мои документы\Мое приложение.exe" и нажать клавишу <Enter>.

Вместо имени файла можно указывать обозначения устройств компьютера. В Windows поддерживаются следующие имена устройств: PRN (принтер), LPT1–LPT3 (соответствующие параллельные порты), AUX (устройство, присоединяемое к последовательному порту 1), COM1–COM3 (соответствующие последовательные порты), CON (терминал: при вводе это клавиатура, при выводе - монитор), NUL (пустое устройство, все операции ввода/вывода для него игнорируются).

Лекция 

Тема Особенности выполнения консольных команд

Описываются механизмы перенаправления ввода/вывода, конвейеризации и условного выполнения команд. Даются примеры команд для работы с файловой системой 
Вместо имени файла можно указывать обозначения устройств компьютера. В Windows поддерживаются следующие имена устройств: PRN (принтер), LPT1–LPT3 (соответствующие параллельные порты), AUX (устройство, присоединяемое к последовательному порту 1), COM1–COM3 (соответствующие последовательные порты), CON (терминал: при вводе это клавиатура, при выводе - монитор), NUL (пустое устройство, все операции ввода/вывода для него игнорируются).

Перенаправление ввода/вывода и конвейеризация (композиция) команд

Рассмотрим более подробно поддерживаемые в Windows UNIX-подобные концепции переназначения устройств стандартного ввода/вывода и конвейерного выполнения команд. 

С помощью переназначения устройств ввода/вывода одна программа может направить свой вывод на вход другой или перехватить вывод другой программы, используя его в качестве своих входных данных. Таким образом, имеется возможность передавать информацию от процесса к процессу при минимальных программных издержках. Практически это означает, что для программ, которые используют стандартные входные и выходные устройства, операционная система позволяет:

· выводить сообщения программ не на экран (стандартный выходной поток), а в файл или на принтер (перенаправление вывода);

· читать входные данные не с клавиатуры (стандартный входной поток), а из заранее подготовленного файла (перенаправление ввода);

· передавать сообщения, выводимые одной программой, в качестве входных данных для другой программы (конвейеризация или композиция команд).

Из командной строки эти возможности реализуются следующим образом. Для того, чтобы перенаправить текстовые сообщения, выводимые какой-либо командой, в текстовый файл, нужно использовать конструкцию 

команда > имя_файла

Если при этом заданный для вывода файл уже существовал, то он перезаписывается (старое содержимое теряется), если не существовал — создается. Можно также не создавать файл заново, а дописывать информацию, выводимую командой, в конец существующего файла. Для этого команда перенаправления вывода должна быть задана так:

команда >> имя_файла

С помощью символа < можно прочитать входные данные для заданной команды не с клавиатуры, а из определенного (заранее подготовленного) файла:

команда < имя_файла

Приведем несколько примеров перенаправления ввода/вывода. 

1. Вывод встроенной справки для команды COPY в файл copy.txt: 

COPY /? > copy.txt

2. Добавление текста справки для команды XCOPY в файл copy.txt: 

XCOPY /? >> copy.txt

3. Ввод новой даты из файла date.txt (DATE — это команда для просмотра и изменения системной даты): 

DATE < date.txt

Если при выполнении определенной команды возникает ошибка, то сообщение об этом по умолчанию выводится на экран. В случае необходимости сообщения об ошибках (стандартный поток ошибок) можно перенаправить в текстовый файл с помощью конструкции

команда 2> имя_файла

В этом случае стандартный вывод будет производиться на экран. Также имеется возможность информационные сообщения и сообщения об ошибках выводить в один и тот же файл. Делается это следующим образом:

команда > имя_файла 2>&1 

Например, в приведенной ниже команде стандартный выходной поток и стандартный поток ошибок перенаправляются в файл copy.txt:

XCOPY A:\1.txt C: > copy.txt 2>&1

Наконец, с помощью конструкции 

команда1 | команда2

можно использовать сообщения, выводимые первой командой, в качестве входных данных для второй команды (конвейер команд).

Используя механизмы перенаправления ввода/вывода и конвейеризации, можно из командной строки посылать информацию на различные устройства и автоматизировать ответы на запросы, выдаваемые командами или программами, использующими стандартный ввод. Для решения таких задач подходит команда 

ECHO [сообщение]

которая выводит сообщение на экран. Рассмотрим примеры использования этой команды.

1. Посылка символа прогона на принтер: 


ECHO ^L > PRN

2. Удаление всех файлов в текущем каталоге без предупреждения (автоматический положительный ответ на запрос об удалении): 


ECHO y | DEL *.*

3. Соединение по телефону из командной строки (модем связан с портом COM2): 


ECHO ATDT 1(123)555-1234 > COM2

Команды MORE и SORT

Одной из наиболее часто использующихся команд, для работы с которой применяется перенаправление ввода/вывода и конвейеризация, является MORE. Эта команда считывает стандартный ввод из конвейера или перенаправленного файла и выводит информацию частями, размер каждой из которых не больше размера экрана. Используется MORE обычно для просмотра длинных файлов. Возможны три варианта синтаксиса этой команды:

MORE [диск:][путь]имя_файла

MORE < [диск:][путь]имя_файла

имя_команды | MORE 

Параметр [диск:][путь]имя_файла определяет расположение и имя файла с просматриваемыми на экране данными. Параметр имя_команды задает команду, вывод которой отображается на экране (например, DIR или команда TYPE, использующаяся для вывода содержимого текстового файла на экран). Приведем два примера.

Для поэкранного просмотра помощи команды DIR используется команда:

DIR /? | MORE

Для поэкранного просмотра текстового файла news.txt возможны следующие варианты команд:

MORE news.txt

MORE < news.txt

TYPE news.txt | MORE

Другой распространенной командой, использующей перенаправление ввода/вывода и конвейеризацию, является SORT. Эта команда работает как фильтр: она считывает символы в заданном столбце, упорядочивает их в возрастающем или убывающем порядке и выводит отсортированную информацию в файл, на экран или другое устройство. Возможны два варианта синтаксиса этой команды:

SORT [/R] [/+n] [[диск1:][путь1]файл1] [> [диск2:][путь2]файл2]

или

[команда ] | SORT [/R] [/+n] [> [диск2:][путь2]файл2]

В первом случае параметр [диск1:][путь1]файл1 определяет имя файла, который нужно отсортировать. Во втором случае будут отсортированы выходные данные указанной команды. Если параметры файл1 или команда не заданы, то SORT будет считывать данные с устройства стандартного ввода.

Параметр [диск2:][путь2]файл2 задает файл, в который будет направляться сортированный вывод; если этот параметр не задан, то вывод будет направлен на устройство стандартного вывода.

По умолчанию сортировка выполняется в порядке возрастания. Ключ /R позволяет изменить порядок сортировки на обратный (от Z к A и затем от 9 до 0). Например, для поэкранного просмотра отсортированного в обратном порядке файла price.txt, нужно задать следующую команду:

SORT /R < price.txt |MORE

Ключ /+n задает сортировку в файле по символам n-го столбца. Например, /+10 означает, что сортировка должна осуществляться, начиная с 10-й позиции в каждой строке. По умолчанию файл сортируется по первому столбцу.

Условное выполнение и группировка команд

В командной строке Windows NT/2000/XP можно использовать специальные символы, которые позволяют вводить несколько команд одновременно и управлять работой команд в зависимости от результатов их выполнения. С помощью таких символов условной обработки можно содержание небольшого пакетного файла записать в одной строке и выполнить полученную составную команду. 

Используя символ амперсанда &, можно разделить несколько утилит в одной командной строке, при этом они будут выполняться друг за другом. Например, если набрать команду DIR & PAUSE & COPY /? и нажать клавишу <Enter>, то вначале на экран будет выведено содержимое текущего каталога, а после нажатия любой клавиши — встроенная справка команды COPY.

Символ ^ позволяет использовать командные символы как текст, то есть при этом происходит игнорирование значения специальных символов. Например, если ввести в командной строке

ECHO Абв & COPY /?

и нажать клавишу <Enter>, то произойдет выполнение подряд двух команд: ECHO Абв и COPY /? (команда ECHO выводит на экран символы, указанные в командной строке после нее). Если же выполнить команду

ECHO Абв ^& COPY /?

то на экран будет выведено 

Абв & COPY /?

В этом случае просто выполняется одна команда ECHO с соответствующими параметрами.

Условная обработка команд в Windows осуществляется с помощью символов && и || следующим образом. Двойной амперсанд && запускает команду, стоящую за ним в командной строке, только в том случае, если команда, стоящая перед амперсандами была выполнена успешно. Например, если в корневом каталоге диска C: есть файл plan.txt, то выполнение строки TYPE C:\plan.txt && DIR приведет к выводу на экран этого файла и содержимого текущего каталога. Если же файл C:\plan.txt не существует, то команда DIR выполняться не будет. 

Два символа || осуществляют в командной строке обратное действие, т.е. запускают команду, стоящую за этими символами, только в том случае, если команда, идущая перед ними, не была успешно выполнена. Таким образом, если в предыдущем примере файл C:\plan.txt будет отсутствовать, то в результате выполнения строки TYPE C:\plan.txt || DIR на экран выведется содержимое текущего каталога. 

Отметим, что условная обработка действует только на ближайшую команду, то есть в строке

TYPE C:\plan.txt && DIR & COPY /?

команда COPY /? запустится в любом случае, независимо от результата выполнения команды TYPE C:\plan.txt.

Несколько утилит можно сгруппировать в командной строке с помощью скобок. Рассмотрим, например, две строки:

TYPE C:\plan.txt && DIR & COPY /?

TYPE C:\plan.txt && (DIR & COPY /?)

В первой из них символ условной обработки && действует только на команду DIR, во второй — одновременно на две команды: DIR и COPY.
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