Команды для работы с файловой системой

Рассмотрим некоторые наиболее часто используемые команды для работы с файловой системой. Отметим сначала несколько особенностей определения путей к файлам в Windows.

Перейдем теперь непосредственно к командам для работы с файловой системой. 

Команда CD

Текущий каталог можно изменить с помощью команды 

CD [диск:][путь\] 

Путь к требуемому каталогу указывается с учетом приведенных выше замечаний. Например, команда CD \ выполняет переход в корневой каталог текущего диска. Если запустить команду CD без параметров, то на экран будут выведены имена текущего диска и каталога. 

Команда COPY

Одной из наиболее часто повторяющихся задач при работе на компьютере является копирование и перемещение файлов из одного места в другое. Для копирования одного или нескольких файлов используется команда COPY. 

Синтаксис этой команды:

COPY [/A|/B] источник [/A|/B]  [+ источник [/A|/B] [+ ...]] 

  [результат [/A|/B]] [/V][/Y|/–Y]

Краткое описание параметров и ключей команды COPY приведено в табл. 2.1.
	Таблица 2.1. Параметры и ключи команды COPY

	Параметр
	Описание

	источник
	Имя копируемого файла или файлов

	/A
	Файл является текстовым файлом ASCII, то есть конец файла обозначается символом с кодом ASCII 26 (<Ctrl>+<Z>)

	/B
	Файл является двоичным. Этот ключ указывает на то, что интерпретатор команд должен при копировании считывать из источника число байт, заданное размером в каталоге копируемого файла


	результат
	Каталог для размещения результата копирования и/или имя создаваемого файла

	/V
	Проверка правильности копирования путем сравнения файлов после копирования

	/Y
	Отключение режима запроса подтверждения на замену файлов

	/-Y
	Включение режима запроса подтверждения на замену файлов


Приведем примеры использования команды COPY.

1. Копирование файла abc.txt из текущего каталога в каталог D:\PROGRAM под тем же именем: 


COPY abc.txt D:\PROGRAM

2. Копирование файла abc.txt из текущего каталога в каталог D:\PROGRAM под новым именем def.txt: 


COPY abc.txt D:\PROGRAM\def.txt

3. Копирование всех файлов с расширением txt с диска A: в каталог 'Мои документы' на диске C: 


COPY A:\*.txt "C:\Мои документы"

Если не задать в команде целевой файл, то команда COPY создаст копию файла-источника с тем же именем, датой и временем создания, что и исходный файл, и поместит новую копию в текущий каталог на текущем диске. Например, для того, чтобы скопировать все файлы из корневого каталога диска A: в текущий каталог, достаточно выполнить такую краткую команду:


COPY A:\*.*

В качестве источника или результата при копировании можно указывать имена не только файлов, но и устройств компьютера. Например, для того, чтобы распечатать файл abc.txt на принтере, можно воспользоваться командой копирования этого файла на устройство PRN: COPY abc.txt PRN
Другой интересный пример: создадим новый текстовый файл и запишем в него информацию, без использования текстового редактора. Для этого достаточно ввести команду COPY CON my.txt, которая будет копировать то, что вы набираете на клавиатуре, в файл my.txt (если этот файл существовал, то он перезапишется, иначе — создастся). Для завершения ввода необходимо ввести символ конца файла, то есть нажать клавиши <Ctrl>+<Z>.

Команда COPY может также объединять (склеивать) несколько файлов в один. Для этого необходимо указать единственный результирующий файл и несколько исходных. Это достигается путем использования групповых знаков (? и *) или формата файл1 + файл2 + файл3. Например, для объединения файлов 1.txt и 2.txt в файл 3.txt можно задать следующую команду:


COPY 1.txt+2.txt 3.txt

Объединение всех файлов с расширением dat из текущего каталога в один файл all.dat может быть произведено так:


COPY /B *.dat all.dat

Ключ /B здесь используется для предотвращения усечения соединяемых файлов, так как при комбинировании файлов команда COPY по умолчанию считает файлы текстовыми.

Если имя целевого файла совпадает с именем одного из копируемых файлов (кроме первого), то исходное содержимое целевого файла теряется. Если имя целевого файла опущено, то в его качестве используется первый файл из списка. Например, команда COPY 1.txt+2.txt добавит к содержимому файла 1.txt содержимое файла 2.txt. Командой COPY можно воспользоваться и для присвоения какому-либо файлу текущей даты и времени без модификации его содержимого. Для этого нужно ввести команду типа 

COPY /B 1.txt +,,

Здесь запятые указывают на пропуск параметра приемника, что и приводит к требуемому результату.

Команда COPY имеет и свои недостатки. Например, с ее помощью нельзя копировать скрытые и системные файлы, файлы нулевой длины, файлы из подкаталогов. Кроме того, если при копировании группы файлов COPY встретит файл, который в данный момент нельзя скопировать (например, он занят другим приложением), то процесс копирования полностью прервется, и остальные файлы не будут скопированы.

Команда XCOPY

Указанные при описании команды COPY проблемы можно решить с помощью команды XCOPY, которая предоставляет намного больше возможностей при копировании. Необходимо отметить, правда, что XCOPY может работать только с файлами и каталогами, но не с устройствами.

Синтаксис этой команды: 

XCOPY источник [результат] [ключи] 

Команда XCOPY имеет множество ключей, мы коснемся лишь некоторых из них. Ключ /D[:[дата]] позволяет копировать только файлы, измененные не ранее указанной даты. Если параметр дата не указан, то копирование будет производиться только если источник новее результата. Например, команда


XCOPY "C:\Мои документы\*.*" "D:\BACKUP\Мои документы" /D

скопирует в каталог 'D:\BACKUP\Мои документы' только те файлы из каталога 'C:\Мои документы', которые были изменены со времени последнего подобного копирования или которых вообще не было в 'D:\BACKUP\Мои документы'.

Ключ /S позволяет копировать все непустые подкаталоги в каталоге-источнике. С помощью же ключа /E можно копировать вообще все подкаталоги, включая и пустые.

Если указан ключ /C, то копирование будет продолжаться даже в случае возникновения ошибок. Это бывает очень полезным при операциях копирования, производимых над группами файлов, например, при резервном копировании данных.

Ключ /I важен для случая, когда копируются несколько файлов, а файл назначения отсутствует. При задании этого ключа команда XCOPY считает, что файл назначения должен быть каталогом. Например, если задать ключ /I в команде копирования всех файлов с расширением txt из текущего каталога в несуществующий еще подкаталог TEXT,


XCOPY  *.txt TEXT /I

то подкаталог TEXT будет создан без дополнительных запросов.

Ключи /Q, /F и /L отвечают за режим отображения при копировании. При задании ключа /Q имена файлов при копировании не отображаются, ключа /F — отображаются полные пути источника и результата. Ключ /L обозначает, что отображаются только файлы, которые должны быть скопированы (при этом само копирование не производится).

С помощью ключа /H можно копировать скрытые и системные файлы, а с помощью ключа /R — заменять файлы с атрибутом "Только для чтения". Например, для копирования всех файлов из корневого каталога диска C: (включая системные и скрытые) в каталог SYS на диске D:, нужно ввести следующую команду:


XCOPY C:\*.* D:\SYS /H

Ключ /T позволяет применять XCOPY для копирования только структуры каталогов источника, без дублирования находящихся в этих каталогах файлов, причем пустые каталоги и подкаталоги не включаются. Для того, чтобы все же включить пустые каталоги и подкаталоги, нужно использовать комбинацию ключей /T /E.

Используя XCOPY можно при копировании обновлять только уже существующие файлы (новые файлы при этом не записываются). Для этого применяется ключ /U. Например, если в каталоге C:\2 находились файлы a.txt и b.txt, а в каталоге C:\1 — файлы a.txt, b.txt, c.txt и d.txt, то после выполнения команды


XCOPY C:\1 C:\2 /U

в каталоге C:\2 по-прежнему останутся лишь два файла a.txt и b.txt, содержимое которых будет заменено содержимым соответствующих файлов из каталога C:\1.Если с помощью XCOPY копировался файл с атрибутом "Только для чтения", то по умолчанию у файла-копии этот атрибут снимется. Для того, чтобы копировать не только данные, но и полностью атрибуты файла, необходимо использовать ключ /K.

Ключи /Y и /-Y определяют, нужно ли запрашивать подтверждение перед заменой файлов при копировании. /Y означает, что такой запрос нужен, /-Y — не нужен.

Команда DIR

Еще одной очень полезной командой является DIR [диск:][путь][имя_файла] [ключи], которая используется для вывода информации о содержимом дисков и каталогов. Параметр [диск:][путь] задает диск и каталог, содержимое которого нужно вывести на экран. Параметр [имя_файла] задает файл или группу файлов, которые нужно включить в список. Например, команда 

DIR C:\*.bat

выведет на экран все файлы с расширением bat в корневом каталоге диска C:. Если задать эту команду без параметров, то выводится метка диска и его серийный номер, имена (в коротком и длинном вариантах) файлов и подкаталогов, находящихся в текущем каталоге, а также дата и время их последней модификации. После этого выводится число файлов в каталоге, общий объем (в байтах), занимаемый файлами, и объем свободного пространства на диске. Например:

Том в устройстве C имеет метку PHYS1_PART2

 Серийный номер тома: 366D-6107

 Содержимое папки C:\aditor

.              <ПАПКА>      25.01.00  17:15 .

..             <ПАПКА>      25.01.00  17:15 ..

TEMPLT02 DAT           227  07.08.98   1:00 templt02.dat

UNINST1  000         1 093  02.03.99   8:36 UNINST1.000

HILITE   DAT         1 082  18.09.98  18:55 hilite.dat

TEMPLT01 DAT            48  07.08.98   1:00 templt01.dat

UNINST0  000        40 960  15.04.98   2:08 UNINST0.000

TTABLE   DAT           357  07.08.98   1:00 ttable.dat

ADITOR   EXE       461 312  01.12.99  23:13 aditor.exe

README   TXT         3 974  25.01.00  17:26 readme.txt

ADITOR   HLP        24 594  08.10.98  23:12 aditor.hlp

ТЕКСТО~1 TXT             0  11.03.01   9:02 Текстовый файл.txt

        11 файлов        533 647 байт

         2 папок     143 261 696 байт свободно

С помощью ключей команды DIR можно задать различные режимы расположения, фильтрации и сортировки. Например, при использовании ключа /W перечень файлов выводится в широком формате с максимально возможным числом имен файлов или каталогов на каждой строке. Например:

Том в устройстве C имеет метку PHYS1_PART2

 Серийный номер тома: 366D-6107

 Содержимое папки C:\aditor

[.]           
[..]          
TEMPLT02.DAT
UNINST1.000 
HILITE.DAT  

TEMPLT01.DAT
UNINST0.000 
TTABLE.DAT  
ADITOR.EXE  
README.TXT  

ADITOR.HLP  
ТЕКСТО~1.TXT

        11 файлов        533 647 байт
         2 папок     143 257 600 байт свободно

С помощью ключа /A[[:]атрибуты] можно вывести имена только тех каталогов и файлов, которые имеют заданные атрибуты (R — "Только чтение", A — "Архивный", S — "Системный", H — "Скрытый", префикс "–" имеет значение НЕ). Если ключ /A используется более чем с одним значением атрибута, будут выведены имена только тех файлов, у которых все атрибуты совпадают с заданными. Например, для вывода имен всех файлов в корневом каталоге диска C:, которые одновременно являются скрытыми и системными, можно задать команду 

DIR C:\ /A:HS

а для вывода всех файлов, кроме скрытых — команду

DIR C:\ /A:-H

Отметим здесь, что атрибуту каталога соответствует буква D, то есть для того, чтобы, например, вывести список всех каталогов диска C:, нужно задать команду

DIR C: /A:D

Ключ /O[[:]сортировка] задает порядок сортировки содержимого каталога при выводе его командой DIR. Если этот ключ опущен, DIR печатает имена файлов и каталогов в том порядке, в котором они содержатся в каталоге. Если ключ /O задан, а параметр сортировка не указан, то DIR выводит имена в алфавитном порядке. В параметре сортировка можно использовать следующие значения: N — по имени (алфавитная), S — по размеру (начиная с меньших), E — по расширению (алфавитная), D — по дате (начиная с более старых), A — по дате загрузки (начиная с более старых), G — начать список с каталогов. Префикс "–" означает обратный порядок. Если задается более одного значения порядка сортировки, файлы сортируются по первому критерию, затем по второму и т.д. 

Ключ /S означает вывод списка файлов из заданного каталога и его подкаталогов.

Ключ /B перечисляет только названия каталогов и имена файлов (в длинном формате) по одному на строку, включая расширение. При этом выводится только основная информация, без итоговой. Например:
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Команды MKDIR и RMDIR

Для создания нового каталога и удаления уже существующего пустого каталога используются команды MKDIR [диск:]путь и RMDIR [диск:]путь [ключи] соответственно (или их короткие аналоги MD и RD). Например:


MKDIR "C:\Примеры" 

RMDIR "C:\Примеры"

Команда MKDIR не может быть выполнена, если каталог или файл с заданным именем уже существует. Команда RMDIR не будет выполнена, если удаляемый каталог не пустой.

Команда DEL

Удалить один или несколько файлов можно с помощью команды 

DEL [диск:][путь]имя_файла [ключи]

Для удаления сразу нескольких файлов используются групповые знаки ? и *. Ключ /S позволяет удалить указанные файлы из всех подкаталогов, ключ /F – принудительно удалить файлы, доступные только для чтения, ключ /A[[:]атрибуты] – отбирать файлы для удаления по атрибутам (аналогично ключу /A[[:]атрибуты] в команде DIR).

Команда REN

Переименовать файлы и каталоги можно с помощью команды RENAME (REN). Синтаксис этой команды имеет следующий вид: 

REN [диск:][путь][каталог1|файл1] [каталог2|файл2]

Здесь параметр каталог1|файл1 определяет название каталога/файла, которое нужно изменить, а каталог2|файл2 задает новое название каталога/файла. В любом параметре команды REN можно использовать групповые символы ? и *. При этом представленные шаблонами символы в параметре файл2 будут идентичны соответствующим символам в параметре файл1. Например, чтобы изменить у всех файлов с расширением txt в текущей директории расширение на doc, нужно ввести такую команду:

REN *.txt *.doc

Если файл с именем файл2 уже существует, то команда REN прекратит выполнение, и произойдет вывод сообщения, что файл уже существует или занят. Кроме того, в команде REN нельзя указать другой диск или каталог для создания результирующих каталога и файла. Для этой цели нужно использовать команду MOVE, предназначенную для переименования и перемещения файлов и каталогов.

Команда MOVE

Синтаксис команды для перемещения одного или более файлов имеет вид:

MOVE [/Y|/–Y] [диск:][путь]имя_файла1[,...] результирующий_файл

Синтаксис команды для переименования папки имеет вид:

MOVE [/Y|/–Y] [диск:][путь]каталог1 каталог2

Здесь параметр результирующий_файл задает новое размещение файла и может включать имя диска, двоеточие, имя каталога, либо их сочетание. Если перемещается только один файл, допускается указать его новое имя. Это позволяет сразу переместить и переименовать файл. Например,

MOVE "C:\Мои документы\список.txt" D:\list.txt

Если указан ключ /-Y, то при создании каталогов и замене файлов будет выдаваться запрос на подтверждение. Ключ /Y отменяет выдачу такого запроса.

Список команд для самостоятельного изучения

Assoc - Вывод или изменение связи между расширениями имени и типами файлов. Запущенная без параметров команда assoc выводит список текущих связей между расширениями имени и типами файлов.

Attrib - Позволяет просматривать, устанавливать или снимать атрибуты файла или каталога, такие как «Только чтение», «Архивный», «Системный» и «Скрытый». Выполненная без параметров команда attrib выводит атрибуты всех файлов в текущем каталоге.

Chkdsk - Вывод на экран отчета о состоянии диска в форме, зависящей от используемой файловой системы. Команда chkdsk также составляет список ошибок на диске и исправляет их. Выполненная без параметров команда chkdsk выводит информацию о состоянии текущего диска.

Comp - Побайтное сравнение двух или нескольких файлов. Команда comp позволяет сравнивать файлы, находящиеся на разных дисках и в разных каталогах. При сравнении файлов с помощью команды comp выводятся их имена и расположения. Выполненная без параметров команда comp запрашивает файлы для сравнения.

Compact - Вывод сведений или изменение уплотнения файлов и каталогов в разделах NTFS. Запущенная без параметров команда compact выводит сведения об уплотнении файлов в текущем каталоге.

Convert - Преобразование томов с файловой системой FAT и FAT32 в тома с файловой системой NTFS.
Defrag - Поиск и объединение фрагментированных файлов загрузки, файлов данных и папок на локальных томах.

Del (erase) - Удаление заданных файлов.

Fc - Сравнение двух файлов и вывод различий между ними.

Find - Поиск заданной строки текста в файле или нескольких файлах. После поиска в заданных файлах команда find выведет на экран все строки из этих файлов, содержащие заданный образец.

Format - Форматирование диска в заданном дисководе для использования системой Windows. 

Ftype - Вывод или редактирование связи между типом файла и его расширением. Для просмотра текущих назначений служит команда ftype без параметров.

Label - Служит для создания, изменения или удаления метки тома (т. е. имени) диска. Команда label без параметров используется для изменения текущей метки тома или ее удаления.

Subst - Устанавливает соответствие пути в файловой системе заданному диску. Вызванная без параметров, команда subst выводит имена виртуальных дисков, созданных предыдущими вызовами команды. 

Type - Вывод содержимого текстового файла на экран. Команда type применяется для просмотра текстового файла без его изменения.

Vol - Отображает метку тома диска и серийный номер, если они существуют. Серийный номер выводится для дисков, отформатированных в версии MS-DOS версии 4.0 и более поздних.
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