Операционная система
Операционная система – это комплекс взаимосвязанных системных программ, назначение которого – организовать взаимодействие пользователя с компьютером и выполнение всех других программ.
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1. Компьютер 


2. Операционное обеспечение


3. Программное обеспечение

Когда включается компьютер, одновременно с аппаратными компонентами начинает работать специальная программа, которая называется операционная система.


Интерфейс пользователя – интерфейс  между пользователем и программно-аппаратными средствами компьютера.

Аппаратно-программный интерфейс – интерфейс между программным и аппаратным обеспечением.

Программный интерфейс – интерфейс   между разными видами  программного обеспечения. 
История операционных систем

Первые операционные системы (CP/M, MS-DOS, Unix) вели диалог с пользователем на экране текстового дисплея. Это был в полном смысле слова диалог, в ходе которого человек и компьютер по очереди обменивались сообщениями: человек вводил очередную команду, а компьютер, проверив ее, либо выполнял, либо отвергал по причине ошибки. Такие системы в литературе принято называть ОС с интерфейсом командной строки. Типичный пример возможного фрагмента сеанса работы приведен на следующем рисунке 
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Состав операционных систем

Так, для “классических” ОС с командной строкой довольно четко выделяются три основные части:
  1) машинно-зависимая часть для работы с конкретными видами оборудования;
    2) базовая часть (ядро), не зависящая от конкретных деталей устройств: она работает с абстрактными логическими устройствами и при необходимости вызывает функции из предыдущей части; отвечает за наиболее общие принципы устройства ОС;
    3) программа ведения диалога с пользователем (ее часто называют командным процессором).

Операционная система MS DOS (Microsoft Disk Operating System) – самая  распространенная ОС на 16-разрядных персональных компьютерах. 

Операционная система обеспечивает совместное функционирование всех устройств компьютера и представляет пользователю доступ к его ресурсам.
    Управление файловой системой выполняют программные модули.

Наиболее часто над файлами производятся следующие операции:

·  копирование (копия файла помещается в другую папку);

·  перемещение (файл перемещается в другую папку);

·  удаление (запись о файле удаляется из папки);

·  переименование (изменяется имя файла). 
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Командный процессор – специальная программа, которая запрашивает у пользователя команды и выполняет их.


Драйверы устройств – специальные программы, которые обеспечивают управление работой устройств и согласование информационного обмена с другими устройствами, а также позволяют производить настройку некоторых их параметров.


В процессе установки операционная система определяет тип и конкретную модель установленного устройства и подключает необходимые для их функционирования драйверы.


При включении компьютера производится загрузка драйверов в оперативную память.


Пользователь имеет возможность вручную установить или переустановить драйверы.

Графический пользовательский интерфейс создают программные модули.


В операционных системах с графическим интерфейсом пользователь может вводить команды с помощью диалоговых окон.


Диалоговые окна могут включать в себя разнообразные элементы управления: вкладки, текстовые поля, флажки, кнопки, ползунки, списки, счетчики, переключатели, контекстные меню.


Сервисные программы (утилиты) позволяют обслуживать диски (проверять, сжимать, дефрагментировать и т.д.), выполнять операции с файлами (архивировать и т.д.), работать в компьютерных сетях и т.д.


Системный реестр ОС Windows является иерархической базой данных, в которой хранится информация о конфигурации Windows. В реестре содержатся сведения об оборудовании системы, установленных программах и параметрах настройки. В ОС Windows входит редактор реестра – программа regedit.exe.

Категорически не рекомендуется изменять параметры реестра без четкого понимания производимых действий.


Если повреждена информация об устройствах, то соответствующий раздел реестра можно исправить или восстановить в том виде, который он имел в момент последнего удачного запуска компьютера.


Для этого необходимо перезагрузить компьютер, а в процессе загрузки нажать клавишу {F8} и выбрать вариант загрузки Загрузка последней удачной конфигурации.


Современные версии ОС Windows содержат средство восстановления системы, которое может восстановить системный реестр, существовавший на определенную дату, если ранее была сохранена резервная копия этих данных.


Справочная система позволяет оперативно получить необходимую информацию как о функционировании операционной системы в целом, так и о работе ее отдельных модулей.


Диск, на котором находятся файлы операционной системы и с которого производится ее загрузка, называется СИСТЕМНЫМ.
Файл и файловая система 

Файл (от англ.слова file - досье, набор документов) - это определенное количество информации (программы или данные), имеющие имя, хранящиеся в долговременной памяти компьютера.

Имя файла разделено на две части точкой: собственное имя файла (перфикс) и расширение (суффикс), определяющее его тип (программа, данные и т.д.). Собственно имя файлу дает пользователь, а его тип обычно задается программой автоматически. 
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Для наиболее распространенных в настоящее время файловых систем FAT16, FAT32 и NTFS можно выделить следующие файловые атрибуты (характеристики файла, наделяющие файл определенными свойствами): 

"Только для чтения" (Read-only) - означает, что файл доступен операционной системе только для чтения, т. е. в него нельзя вносить какие-либо исправления. В большинстве случаев это не означает, что исправления внести вовсе невозможно, просто при попытке изменить файл с данным атрибутом пользователю будет показано соответствующее предупреждение.

"Скрытый" (Hidden) - подразумевается, что файл с данным атрибутом не выводится при показе тех или иных списков файлов. В большинстве программ обработку этого атрибута можно настраивать. Например, стандартный "Проводник" Windows XP позволяет как прятать, так и показывать файлы с атрибутом "скрытый". Во втором случае иконка файла отображается полупрозрачной.

"Системный" (System) - файлы с атрибутом "системный" чаще всего относятся к критичным файлам операционной системы, которые нельзя удалять или изменять. В общем смысле, атрибут "системный" является "утяжеленным" вариантом атрибута "только для чтения", скомбинированным с атрибутом "скрытый". В стандартном "Проводнике" Windows XP атрибут "системный" отрабатывается аналогично атрибуту "скрытый" - подобные файлы по умолчанию спрятаны от пользователя, но можно и разрешить их показ. 

"Архивный" (Archive) - в настоящее время по своему прямому назначению данный файловый атрибут FAT практически не используется. Изначально предполагалось, что этот атрибут будет указывать программам архивации файлы, предназначенные для резервного копирования. Другими словами, программа, осуществляющая резервное копирование файла на жестком диске, должна была сбрасывать атрибут "архивный", а программы, вносящие в последующем в этот файл какие-либо изменения, наоборот, вновь его устанавливать. Таким образом, программа резервного копирования путем проверки данного файлового атрибута могла легко определить, изменялся ли данный файл на жестком диске с момента осуществления предыдущего резервного копирования. 


Файловая система - это функциональная часть операционной системы, обеспечивающая выполнение операций над файлами. Файловая система позволяет работать с файлами и директориями (каталогами) независимо от их содержимого, размера, типа и т. д.


Файловая система определяет общую структуру именования, хранения и организации файлов в операционной системе.

Функции файловой системы: 
· Сохранение информации на внешних носителях 

· Чтение информации из файлов 

· Удаление файлов, каталогов 

· Переименование файлов 

· Копирование файлов и др. 

Каждый диск разбивается на две области: область хранения файлов и каталог. Каталог содержит имя файла и указание на начало его размещения на диске.
Над файлами могут производиться различные операции: 
· Копирование (копия файла помещается из одного каталога в другой) 

· Перемещение (сам файл перемещается в другой каталог) 

· Удаление (запись о файле удаляется из каталога) 

· Переименование (изменяется имя файла) и т.д. 

Правила создания имени файла:
Нельзя использовать следующие символы, которые зарезервированы для специальных функций:
? . , ; : = + * / \ “ | < > [ ] ПРОБЕЛ

В длинных именах нельзя использовать следующие символы:
? : * / \ “ > < | 
Домашнее задание
Задание 1

Предложите варианты имен и типов для перечисленных ниже файлов. 
Перенесите в тетрадь таблицу и заполните ее. 
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Задание 2

1. Предложите варианты программ, открывающих файлы с тем или иным расширением. Перечертите таблицу в тетрадь и заполните ее. 
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2. Придумай имя текстового файла, в котором будет содержаться информация о твоем доме. Подчеркни собственное имя файла.

3.  Придумай имя графического файла, в котором будет содержаться рисунок твоего дома. Подчеркни расширение файла.

4.  Выпиши в один столбик правильные имена файлов, а во второй правильные имена каталогов: 
Письмо.18, letter.txt, WinWord, письмо.doc, Школа?234, Мои документы, роза.bmp, crop12.exe, 1C, red.com 
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