1. С помощью инструмента "Текст" (Т) создаем надпись, над которой будем производить манипуляции. Удобнее всего взять жирный шрифт без засечек (я взяла свободный шрифт DejaVu Sans Bold). Заливаем надпись градиентом от темно-зеленого (4c5f35) к более светлому зеленому (a0a883).
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2. Вызываем панель слоев (CtrlShift+L). Слой с буквами переименуем в "буквы", и создадим еще три слоя - "тень", "основа бинта", "складки".
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3. Оконтуриваем буквы (Ctrl+Shift+C) и разгруппировываем (Ctrl+Shift+G) - "забинтовывать" буквы будем по одной. Делаем текущим слой "основа бинта", и на этом слое инструментом Рисовать кривые Безье и прямые линии (B) рисуем первый виток бинта (его края должны заходить за края буквы).
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4. Убираем обводку у нарисованного объекта и заливаем линейным градиентом. Добавляем опорную точку градиенту, задаем такие цвета точкам - серый, белый, серый немного светлее первоначального. Добавляем по обе стороны от центральной опорной точки еще по одной, сдвигаем к краям.
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5. Копируем наш кусочек бинта, делаем текущим слой "складки" и вставляем точно поверх - Правка=>Вставить на место (Ctrl+Alt+V). Заливаем его линейным градиентом, добавив 7-8 опорных точек. Примерная очередность цветов: белый-серый-белый-белый-серый-белый-серый. В панели слоев ставим слою "складки" режим "Умножение".
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6. Теперь создаем тень. Запираем или делаем невидимым верхний слой "складки", выделяем бинт со слоя "основа бинта" и вставляем на место на слой "тень". Заливаем черным  цветом, задаем размывание и делаем тень немного прозрачной.
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7. Таков алгоритм создания эффекта "перебинтованности" текста. Чтобы немного ускорить процесс, далее будем работать сразу со всей буквой. На слое "основа бинта" рисуем все кусочки перевязки, выделяем их и задаем тот же градиент, что и первому кусочку (в панели "заливка и обводка" смотрим номер линейного градиента первого кусочка, затем задаем этот градиент остальным).
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8. Теперь правим градиент так, чтобы в каждом кусочке темные точки градиента были по краям буквы. Если у вас есть бинтики, которые пересекают друг друга, то нужно разобраться с порядком их расположения по оси Z - верхние расположить выше нижних клавишами PageUp и PageDown.
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9. Теперь выделяем нарисованные бинты, копируем и вставляем на слой "складки". Повторяем манипуляции с заливкой, стараясь, чтобы на соседних бинтиках заливка не была одинаковой.
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10. Осталась тень - копируем бинтики со слоя "основа бинта", вставляем на слой "тень", делаем черными, размываем, добавляем прозрачности. Если бинты пересекают друг друга, то тень верхнего бинта переносим на слой "основа бинта" и размещаем под основой верхнего бинта. Вуаля!
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