2. Основы работы с объектами

План работы:

· удаление объектов

· перемещение объектов

· вращение и перекос объектов

· изменение размеров объектов

· копирование и зеркальное отражение объектов
Основные понятия:
Операции над объектами - это перемещение, удаление, масштабирование, вращение, перекос, копирование, зеркальное отражение. Операции над объектами можно выполнять только в том случае, если эти объекты выделены. 

Основные приемы работы:

Перед выполнением заданий создайте на рабочем листе несколько объектов, например эллипс, многоугольник, окружность и др. 

Выполнить задания:

Задание 1. Удалить объект.

1. Нажать клавишу <Delete> или воспользоваться командой Удалить контекстного меню.

Задание 2. Отменить последнюю операцию над объектом. 

1. Выполнить команду Правка|Отменить.

Задание 3. Переместить объект.

1. Установить курсор мыши на объект.

2. Нажать левую кнопку мыши.

3. Передвигать мышь при нажатой кнопке.

4. Отпустить кнопку мыши, когда объект займет нужную позицию.

Задание 4. Выполнить вращение объекта.
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1. Щелкнуть мышью на объекте после того, как объект уже будет выделен.

Стрелки по углам превратятся в изогнутые стрелки.

2. Установить курсор мыши на одну из изогнутых стрелок. Стрелка изменит свой цвет.

3. Нажать левую кнопку мыши и вращать  объект при нажатой кнопке в нужном направлении.

4. Отпустить кнопку мыши, когда объект достигнет нужного положения.

5. Центр  вращения (знак "+" в центре объекта) переместить в любое место экрана. Теперь объект будет вращаться относительно нового положения своего центра.  

Задание 5. Выполнить перекос объекта.

1. Щелкнуть мышью на контуре объекта после того, как объект уже будет выделен. 

Прямые стрелки по углам превратятся в изогнутые.

2. Установить курсор мыши на одной из прямых стрелок. 

3. Нажать левую кнопку мыши и перемещать ее в нужном направлении.

4. Отпустить кнопку мыши, когда объект примет желаемую форму.

Задание 6.  Увеличить(уменьшить) объект.

Вариант 1

1. Установить курсор мыши на одну из угловых маркировочных стрелок.

2. Нажать левую кнопку мыши.

3. Перемещать мышь при нажатой кнопке.

Объект будет увеличиваться (уменьшаться) одинаково по горизонтали и вертикали.

4. Отпустить кнопку мыши, когда объект достигнет нужных размеров.

5. Изменить размер объекта пропорционально. Для этого при изменении размера изображения нужно держать нажатой клавишу Ctrl.

Вариант 2
1. Установить курсор мыши на одну из боковых маркировочных стрелок.

2. Перемещать мышь при нажатой кнопке.

В этом случае объект будет увеличиваться(уменьшаться) только в одном направлении.

3. Отпустить кнопку мыши, когда объект достигнет нужных размеров. 

Задание 7. Получить копию объекта. 

1 Выделить объект.

2. Нажать комбинацию клавиш <Ctrl>+<D>. Копия будет располагаться на исходном объекте.

3. Переместить ("снять с оригинала") копию объекта.

Задание 8. Зеркально отразить объект.

1.Установить курсор мыши на один из боковых маркировочных квадратов. 

Курсор превратится в двунаправленную стрелку.

2. Нажать левую кнопку мыши.

3. Перемещать мышь при нажатой кнопке через объект в направлении зеркального отражения.

4. Отпустить кнопку мыши.

Для получения точного зеркального отражения держите нажатой клавишу <Ctrl>. 

Кроме "ручных" способов перемещения, масштабирования и вращения объектов в Inkscape имеется группа команд точного выполнения преобразований. Для этого используется команда Объект|Отразить вертикально или Объект|Отразить вертикально). 

Задание 9. (задание повышенной сложности)

Создаем кирпич: прямоугольник размером 25 на 20 пикселей (размер прямоугольника задается в соответствующих полях параметров верхнего контекстного меню. Для прямоугольника отменить обводку и сделать заливку цвета aa4400ff.
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Создадим копию кирпича. Пока прямоугольник выделен, нажмите Ctrl+D. Копия будет находиться на самом верху. Переместите ее с помощью стрелок вниз. Нажать стрелку вниз десять раз, (кирпичик переместился на 20 пикселей). Увеличить ширину до 41.
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Сделайте последовательно еще по одной копии верхнего и нижнего кирпичика. Сдвиньте их так, что бы расстояния между кирпичиками были 3 нажатия клавиши стрелки или 6 пикселей. Ширину кирпичиков мы установили так, как схематично показано на рисунке ниже.
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Сгруппируйте кирпичи. Для этого выделите все кирпичи и нажмите Ctrl+G. Теперь создадим кирпичную Стену. Проще всего это сделать с помощью специального механизма узора из клонов. Эта команда доступна в меню "Правка" - "Клоны" - "Узор из клонов".
На первой вкладке "симметрия" должно быть установлено "Р1: простое смещение". Остальные параметры настраиваются на закладке "смещение".
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Отсоедините клон, для этого нажмите "Правка" - "Клоны" - "Отсоединить клон" или Shift+Alt+D. И удалите исходный объект. Останется сделанная нами стенка. Выделите все объекты и сгруппируйте их Ctrl+G.
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Примените эффекты "Фильтры" - "Фаска" - "Элемент пазла" и "Фильтры" - "Свет и тень" - "Отбрасываемая тень".

Выберите инструмент перо (узлы фигуры показаны на рисунке ниже). Чтобы рисовать прямые линии, удерживайте при рисовании нажатой клавишу Ctrl. Завод представляет собой замкнутый контур.

Выполните заливку в виде линейного градиента сверху вниз (узлы градиента также можно увидеть на рисунке ниже). Цвета градиента можно использовать любые. Уровень непрозрачности заливки установлен как 70%, а толщина обводки черного цвета 3 пикселя.
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Таким же образом можно нарисовать теперь жилой домик (линию по центру нарисовать отдельно). 
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Нарисуйте окно с помощью инструмента прямоугольник, затем немного согните его. Создадим окошки к домику с помощью «узоры из клоны». Настройки параметров узора из клонов приведена на рисунке ниже.
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Напишите какой-нибудь текст. Для граффити очень хорошо подходит шрифт Planet Benson 2. 
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Когда надпись готова, можно раскрасить ее с помощью инструмента заливка. Для того что бы проще покрасить внутренности текста, переместите сначала текст в сторону на белый фон холста и залейте внутренности заливкой. Обратите внимание, что каждая закрашенная внутренность - это отдельный объект со своей заливкой и обводкой, т.е. можно назначить отдельный цвет каждой букве, если есть такое желание. Когда надпись готова, объедините текст и заливку в одну группу и разместите всю надпись так, как посчитаете нужным на рисунке.

