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Если к проводнику с электрическим током приблизить магнитную стрелку, то она будет отклоняться. Это указывает на то, что вокруг проводника с током образуется магнитное поле.
Магнитным полем называется одна из двух сторон электромагнитного  поля, возбуждаемая движущимися заряженными частицами и изменением электрического поля и характеризующаяся силовыми воздействиями на движущиеся заряженные частицы. 
Обнаруживается магнитное поле с помощью магнитной стрелки или обтекаемой током проволочной рамки.
Магнитная стрелка и рамка с током, подвергаясь силовому воздействию со стороны магнитного поля, занимают вполне определенное положение: магнитная стрелка вдоль направления магнитных линий (или по касательной к ним), а плоскость рамки перпендикулярно направлению этих линий.
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Как и электрическое поле, магнитное поле изображается магнитными линиями. Эти линии проводят так, чтобы направление касательной совпадало с направлением поля.
 Совокупность магнитных линий, отображающих магнитное поле в каждой его точке, называют – конфигурацией магнитного поля.
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Чтобы показать направление тока в проводнике, изображенном в разрезе, принято условное обозначение. Если мысленно поместить в проводнике стрелу по направлению тока, то в проводнике, ток в котором направлен от нас, мы увидим хвост оперения стрелы (крестик); Если же ток направлен к нам, мы увидим острые стрелы (точку).
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Направление магнитных линий можно определить по «правилу Буравчика» (штопора), шурупа, завинчивающегося по часовой стрелке. Если буравчик (штопор) с правой резьбой будет двигаться поступательно по направлению тока, то направление вращения ручки будет совпадать с направлением магнитных индукционных линий вокруг проводника.
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Магнитная стрелка, внесенная в поле проводника с током, располагается вдоль магнитных индукционных линий. Поэтому для определения направления ее расположения можно также воспользоваться «правилом Буравчика». 
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Магнитное поле есть одно из важнейших проявлений электрического тока и не может быть получено независимо и отдельно от тока. Магнитное поле характеризуется вектором магнитной индукции, который имеет, следовательно, определенную величину и определенное направление в пространстве.
Количественное выражение для магнитной индукции в результате обобщения опытных данных было установлено Био и Саваром. Измеряя при помощи магнитной стрелки магнитные поля электрических токов различной величины и формы, оба ученых пришли к выводу, что всякий элемент тока создает на некотором расстоянии от себя магнитное поле, магнитная индукция которого ΔB прямо пропорциональна длине Δl этого элемента, величине протекающего тока I, синусу угла α между направлением тока и радиусом-вектором, соединяющим интересующую нас точку поля с данным элементом тока, и обратно пропорциональна квадрату длины этого радиуса-вектора r:

Где К – коэффициент, зависящий от магнитных свойств среды и от выбранной системы единиц.
В абсолютной практической рационализованной системе единиц МКСА 

 – магнитная проницаемость пустоты (вакуума), в системе МКСА
- относительная магнитная проницаемость 
Магнитная индукция – векторная величина, определяющая силу, действующую в данной точке поля на электрические заряды и тела, обладающие магнитными свойствами.
Обозначается – В (Тл – в Теслах).
Направление вектора магнитной индукции В совпадает с направлением магнитных линий индукции. За единицу измерения принята 1 Тесла. Это интенсивность однородного магнитного поля, при котором на проводник L=1м, расположенный перпендикулярно линиям магнитного поля с протекающим по нему током в 1А действует сила в 1Н.
Потокосцепле́ние — физическая величина, представляющая собой суммарный магнитный поток, который пронизывает замкнутый проводящий контур (как бы «сцепляется» с ним).
Отношение потокосцепления самоиндукции к току контура или катушки при неизменной магнитной проницаемости среды постоянно и называется индуктивностью (L)
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