1. Разветвленная цепь переменного тока. Резонанс токов.
2. Применение переменного тока на ЛА.

1. Разветвленная цепь переменного тока.

На рисунке представлена схема и векторная диаграмма параллельного соединения индуктивности и емкости. Ток I, протекающий на общем участке цепи, равен геометрической сумме токов  , протекающих по отдельным ветвям. Ток в цепи с индуктивностью отстает по фазе от приложенного напряжения на угол φ, меньший 90 градусов, т.к. последовательно с индуктивностью включено активное сопротивление .
Ток  в ветви с емкостью опережает по фазе напряжение на угол φ, меньший 90 градусов, т.к. последовательно с емкостью включено активное сопротивление . Путем подбора параметров цепи L, C, ,  или частоты f, можно добиться того, что общий ток I будет совпадать по фазе с напряжением сети U. Этот случай носит название – резонанса токов.
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Как видно из векторной диаграммы, ток I в неразветвленной части цепи может быть меньше токов в отдельных ветвях (например, тока .

Часто в электротехнике ток в какой-либо цепи разделяют на две составляющие: одну – совпадающую по фазе с напряжением и называемую – активной составляющей тока, и другую, перпендикулярную к активной составляющей, и называемую – реактивной составляющей тока.
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Как видно из рисунка, резонанс токов наступает тогда, когда реактивные составляющие токов в ветвях с индуктивностью  и  совпадает по фазе с напряжением U.
Если активные сопротивления и   малы по сравнению с реактивными (XL и XC), то ими можно пренебречь и считать, что в ветвях имеются только индуктивность и емкость. Векторная диаграмма для этого случая показана на рисунке.
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Токи ветвей равны. Общий ток равен нулю. Токи в ветвях будут и в том случае, если подводящие провода отключить от источника переменного напряжения. При этом заряженный конденсатор, обладая определенной энергией электрического поля, разряжается, и в цепи появляется ток, который, протекая по виткам катушки, создает магнитное поле и, следовательно, ЭДС самоиндукции. Она поддерживает ток в цепи за счет энергии магнитного поля и вновь заряжает конденсатор. Затем процесс повторяется снова. Таким образом, в цепи происходит переход электрической энергии в магнитную и обратно. 
[bookmark: _GoBack]Цепь, в которой происходят периодические колебания тока и напряжения, переход электрической энергии в магнитную и обратно, называется – колебательным контуром.

2. Применение переменного тока на ЛА.
Основная система электроснабжения ЛА запитывается переменным трехфазным током определенного напряжения и частоты. Генераторы являются основными источниками питания трехфазного переменного тока. Обычно генераторы представляют собой многополюсную машину переменного тока. Трехфазная обмотка переменного тока выполняется на роторе и соединена по схеме звезда. Все три обмотки выведены на контактные кольца, с которых осуществляется съем тока. Этот ток поступает на трансформаторы и преобразователи ПО и ПТ, которые, в свою очередь, изменяют ток  в разные напряжения и преобразуют его в однофазный и трехфазный. Далее по коммутационным шинам он поступает к потребителям, к числу которых относятся: приборы, реле, устройства и различные приспособления.
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