Переменный ток: определение, период, частота,
мгновенное значение, амплитудное и действующее
значение.
Переменный ток – это ток, изменяющийся с течением времени по величине и направлению.
Если мгновенные значения тока повторяются через равные промежутки времени, то такой ток будет называться периодическим.
Наибольшее из мгновенных значений переменной величины (синусоидальных ЭДС, токов, напряжения) называется максимальным или амплитудным значением и обозначается буквой большой буквой с индексом m, например , , .
 Наименьший интервал времени, по истечению которого мгновенные значения периодического электрического тока повторяются, называется – периодом. Обозначается (T) сек.
Число периодов за одну секунду называется – частотой.  f = 1/T   (Гц)
Значения синусоидальных ЭДС, токов и напряжений в рассматриваемый момент времени называются – мгновенными. Обозначаются (е, i, u) и записываются:  , (I =),  (u = ).
Действующим значением переменного тока (в том числе синусоидального) называется такой условный постоянный ток I, который в резисторе с сопротивлением R за время периода Т реального переменного тока i выделяет такое же количество тепла, как и реальный переменный ток.
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2. Синусоидальная ЭДС. Изображение синусоидальных величин.
Практика установила выбор синусоидальных колебаний в качестве кривых изменений тока, напряжения и ЭДС. Кроме того, если мы имеем любую периодическую функцию, её всегда можно разложить в ряд синусоидальных функций, периоды которых постепенно уменьшаются и находятся между собой в отношении ряда целых чисел.
Таким образом, в дальнейшем, говоря о переменном токе, будет иметься в виду  ток, изменяющийся по закону синуса.
Периодический электрический ток, изменяющийся во времени по синусоидальному законы, называется – синусоидальным током.
При вращении проводника в равномерном магнитном поле с постоянной угловой скоростью  в проводнике индуктируется синусоидальная ЭДС  ().
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3. Фаза, начальная фаза, сдвиг фаз.
Если вращать в магнитном поле не одну, а несколько одинаковых рамок, жестко скрепленных между собою под некоторыми углами α1, α2, α3, то ЭДС, индуктируемые в рамках, будут отличаться друг от друга только тем, что они будут достигать одноименных значений (одинаковых по названию) не одновременно, а в различные моменты времени.
В этом случае, говорят, что синусоидальные величины не совпадают по фазе, между ними есть сдвиг фаз. Такие синусоидальные величины в начальный момент времени (t = 0) будут иметь разные значения.
Углы синусоидальных функций, отсчитываемые от перехода через нуль к положительному значению, называются – фазами.
Начальная фаза – фазовый угол в начальный момент времени (t = 0).
Начальная фаза может быть как положительной, так и отрицательной. Если синусоидальная функция смещена влево относительно начала координат, то начальная фаза положительна, если вправо – отрицательна.
На графике e1 и e2 сдвинуты одна относительно другой по времени, т.к. имеют различные фазы (фаз.углы).
Разность начальных фаз двух синусоид, называется – сдвигом фаз.
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