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Тема: Введение.

План

1. История развития ОБУ.

2. Содержание дисциплины и ее задачи.

3. Связь ОБУ с другими дисциплинами.
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Бухгалтерский учет возник вследствие самых насущных нужд. Нельзя вести хозяйство без меры, веса, счета. Счет возник тогда, когда у человека появилось что считать, и когда научились отвлекаться от других свойств предмета. Эволюция б/у осуществлялась как развитие специфического вида человеческой деятельности в тесной связи с открытиями и познаниями природы и мира. Наиболее организованную систему имели древние цивилизации Египта, Рима, Греции.

Учетной работой занимались специальные люди. Числа нелегко было запомнить, поэтому делали зарубки. Это были прообразы первичных бухгалтерских документов. По мере изобретения письма, учет начинает выступать в виде письменного текста. Становление развитие мировой торговли привело к формированию финансового учета, началу управленческого учета и способствовало промышленной эволюции.

В ХV веке, ученый-математик Лука Пачолли изобрел систему двойной записи, которая постепенно распространилась в страны Европы, и которой мы пользуемся и по сей день. Римская терминология составляет основу современного б/у (дебет, кредит, акцепт, сальдо). 

В конце средневековья возникло слово бухгалтер (с лат. Держатель учетных книг). В Россию слово бухгалтер пришло с Петром 1. С XIII века факты совершения хозяйственных операций стали заноситься в специальный журнал.

За время развития бухгалтерского учета каждая страна внесла свой вклад. В России в 1877 году главный бухгалтер Валицкий выступил с докладом «Теория счетоводства в применении к народному хозяйству с приложением состояния счетов по экономике России». Это была попытка использовать счета б/у для показа национального имущества всей России, в том числе и природные богатства.

В эпоху экономических, политических и технических перемен, происходящих в мире, роль бухгалтерского учета возрастает. Увеличивается потребность в получении новой информации в различных сферах деятельности.

В 1946 году на международном конгрессе бухгалтеров был утвержден герб, на котором изображены солнце, кривая и весы.
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Бухгалтерский учет имеет 2 стороны: теоретическую и практическую. Теоретическая сторона необходима для объяснения практической и выявления возможностей ее наилучшего использования.

Теория учета понимается как комплекс взглядов, идей, представлений, направленных на истолкование и объяснение каких-либо явлений. Учет осуществляется путем наблюдения, измерения, систематической регистрации всех ценностей и операций предприятия. Вся деятельность предприятия складывается из отдельных хозяйственных процессов (хозяйственных операций).

Теория бухгалтерского учета опиралась на действующие экономические законы и категории, законодательные и нормативные акты, изучает базовые принципы бухгалтерского учета, основные методологические приемы, применительно к современным требованиям управления.

Бухгалтерская наука – это часть экономической науки. На базе специфических приемов она формирует информацию об имуществе предприятий, его капитале и хозяйственных процессов. Постоянный рост объемов учетной информации вызывает необходимость дальнейшего совершенствования форм и методов бухгалтерского учета. Благодаря бухгалтерскому учету аппарат управления имеет четкое представление о хозяйственной деятельности предприятия.

На базе бухгалтерской информации, возможно, прогнозировать события, осуществлять функции контроля. 
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Бухгалтерский учет представляет собой сложную систему отражения многообразных хозяйственных процессов. Эти процессы являются частью окружающего нас мира. Понимание сущности бухгалтерского учета невозможно без познания связи бухгалтерской науки с другими. Своим возникновением бухгалтерский учет обязан математике. У нее он заимствовал точность, дифференциальные и интегральные исчисления и матричную модель взаимосвязи счетов.

Связан также с компьютерными системами. Особое место занимает взаимосвязь бухгалтерского учета с правовыми дисциплинами. Знание правовых норм является основным условием работы квалифицированного бухгалтера. Это помогает определить законность осуществляемых хозяйственных операций, и контролировать работу материально-ответственных лиц.

Бухгалтерский учет тесно связан с менеджментом и маркетингом. Используя учетную информацию, руководитель может принимать обоснованные решения об управлении предприятием. 

Работа в коллективе и постоянные отчеты заставляют неизменно владеть наукой психологией.

Бухгалтерский учет заложил предпосылки для возникновения новых специальных дисциплин: аудит, экономический анализ хозяйственной деятельности, судебно-бухгалтерская экспертиза.

Аудит – независимая профессиональная проверка подтверждения достоверности текущего бухгалтерского учета  и финансовой отчетности, соблюдение фирмой действующего хозяйственного и налогового законодательства.

Тема: Хозяйственный учет.

План

1. Понятие хозяйственного учета.

2. Виды хозяйственного учета.

3. Измерители, применяемые в учете.

4. Пользователи учетной информации.
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Общество не могло развиваться не располагая информацией о наличии и использовании своих ресурсов и существования источников их возмещения. В рамках каждой истории ческой формации общество исходило из достигнутого уровня производительных сил и характера производственных отношений. Соответственно этому определялись цели и задачи учета. Учету всегда были присущи функции:

· Наблюдение;

· Измерение;

· Регистрация отдельных явлений;

· Группировка;

· Обобщение.

По мере развития производительных сил появилась общественная потребность в более качественной информации  на базе соизмерения разнородных хозяйственных операций. Это привело к формированию понятия хозяйственного учета. Появление денег, как всеобщего эквивалента, позволило осуществить обобщение фактов общественной жизни.

Хозяйственный учет – наблюдение, измерение, регистрация фактов хозяйственной жизни, их группировки и обобщения.    

Хозяйственный учет – это функция управления. Он всегда при любом общественно-экономическом строе, по своему назначению призван обеспечивать информацией аппарат управления.
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Хозяйственный учет  включает 3 вида учета:

1. оперативный;

2. статистический;

3. бухгалтерский.

1.1. Оперативный учет применяется для текущих сведений по текущим операциям. Он определяет свой жизненный цикл по мере необходимости, и включает в себя информацию о частых, повседневных хозяйственных операциях.

Отличительные черты:

1.1.1. ограниченность во времени;

1.1.2. быстрота в получении такой информации;

1.1.3. отсутствие документального подхода (нет юридической силы), данные передаются по телефону, факсу;

1.1.4. применяется на предприятии.

1.2. Статистический учет дает инструменты познания, объективной реальности. Он позволяет осуществить количественную и качественную оценку массовых, социальных, демографических и экономических явлений общественной жизни.

Статистика использует не только показатели бухгалтерского учета, но и применяет собственные приемы (перепись, обследования, наблюдения, расчеты средних величин). 

На базе статистических данных государственные органы управления разрабатывают прогнозы, принимают решения в области экономической политики, определяют конкретные меры в сфере оперативного управления экономикой страны.

1.3. Бухгалтерский учет – система сплошного, непрерывного, документального и взаимосвязанного наблюдения, регистрации, обобщения и контроля за хозяйственной деятельностью организации, с целью исчисления и оценки показателей и предоставления соответствующим пользователям для обоснования и принятия управленческих решений.

Учетная информация дает возможность реализовать три функции управления:

1.3.1. планирование;

1.3.2. контроль;

1.3.3. оценка.

Планирование предполагает процесс формирования порядка действий, включающий в себя постановку целей и изыскание вариантов ее разъяснения.

Контроль включает в себя комплекс процедур по отслеживанию фактического выполнения плановых задач.

Оценка – процесс изучения, принятия управленческого решения. Правильный выбор оценки реализуется через обратную связь, которая позволяет оценить достигнута ли цель.  


Вся организация формирования учетной информации направлена на оценку и движение имущества экономического субъекта, его обязательств, и связанных с ними хозяйственных операций. Значимость учетной информации проявляется в возможности оказывать влияние на результат принятия управленческого решения, поскольку она позволяет:

· предсказывать возможные ситуации, и на этой основе осуществлять выбор наилучшей альтернативы;

· иметь обратную связь с источником данной информации;

· своевременно получать информацию.

Особенность учетной информации – она должна быть достоверной. 
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Виды и измерители.

Три вида:

· натуральные (кг, м, л, км);

· денежные (единица национальной валюты);

· трудовые (час, день, минута).

1. Натуральные измерители раскрывают количественную характеристику однородного учета и служат для получения информации  в указанных единицах, в зависимости от их  особенностей. Применение натуральных измерителей в учете разнообразных объектов с целью их группировки недопустимо, даже если одна единица измерения.

2. Денежный измеритель – обобщающий показатель, который позволяет объединить разнородные объекты учета и выразить в одном измерители. Он позволяет исчислить издержки на изготовление продукции, общую сумму затрат. С его помощью можно получить показатель прибыли. Денежный измеритель имеет контрольное значение.

3. Трудовые измерители предназначены для учета затраченного времени (час, день). С их помощью контролируются нормы выработки, производительность труда, начисление заработной платы.
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Б/у называется языком бизнеса. Языком делового общения участников рынка. На языке бухгалтерского учета соответствующая информация доводится до его пользователей. Пользователем бухгалтерской учетности признается любое физическое или юридическое лицо, заинтересованное в информации об организации. У разных пользователей требования к информации тоже различные. Одних интересует доход на вложенный в данную фирму капитал, других – обложения дохода, третьих – полная и своевременная оплата труда.

Пользователями учетной информации являются: служащие, поставщики, кредиторы, инвесторы, правительство. Пользователей учетной информации можно разделить на две группы:

- внутренние;

- внешние. 


К внутренним относятся:

· Администрация фирмы;

· Менеджер;

· Персонал.

Администрация пользуется учетной информацией на всех уровнях принятия управленческих решений: при планировании; при контроле; при оценке. Все действия администрации направлены на обеспечение финансовой учетности фирмы. Содержание вопросов показывает: степень обеспеченности материалами, состояние расчетов с поставщиками, расчеты по заработной плате. 

 
Персонал фирмы также интересуется финансовой учетностью предприятия.

Внешние:

1. имеющие прямой финансовой интерес (кредиторы, поставщики, будущие акционеры). Их интересует возврат займов, получение дивидендов, целесообразное налаживание связей;

2. не имеющие прямого финансового интереса (налоговые органы). Их задача – сбор налогов, штрафов, пошлин.

3. без финансового интереса (профсоюзы, наемные рабочие, аудиторские или государственные учреждения).

Таким образом, для того, чтобы учетная информация разировала в отчетности результатов финансово-хозяйственной деятельности фирмы, вся методология ее бухгалтерского учета  должна быть направлена на реализацию тех целей, которые определены пользователями. 

Тема: Цели и сущность бухгалтерского учета.

План

1. Основные задачи бухгалтерского учета.

2. Требования, предъявляемые к бухгалтерскому учету.

-1-

Бухгалтерский учет, согласно Закону о бухгалтерском учет, представляет собой упорядоченную систему сбора, регистрации и обобщения информации в денежном обращении об обязательствах организации и их движении, путем сплошного, непрерывного и документального учета всех хозяйственных операций. 

Бухгалтерский учет отвечает на вопрос: ЧТО УЧИТЫВАЕТСЯ?

Цель бухгалтерского учета заключается в формировании полной и достоверной информации, обеспечение ею внешних и внутренних пользователей, а также анализе информации для выявления тенденций развития предприятия и принятия управленческих решений. Бухгалтерский учет обязаны вести все юридические лица, независимо от форм собственности. Граждане, занимающиеся предпринимательской деятельностью без образования юридического лица, ведут учет доходов и расходов и составляют отчетность в порядке, предусмотренном  налоговым законодательством. Перед бухгалтерским учетом стоят конкретные задачи, определяемые содержанием и особенностями этого вида учета. Закон о бухгалтерском учете определяет следующие учетные задачи:

1. формирование полной и достоверной информации о деятельности организации, ее имущественном положении, необходимой внутренним и внешним пользователям;

2. обеспечение информацией, необходимой внутренним и внешним пользователям для контроля за соблюдением законодательства РФ при осуществлении организацией хозяйственных операций и их целесообразности. За движением имущества и обязательств, используемых материальных, трудовых и финансовых ресурсов, в соответствии с утвержденными нормами и нормативами;

3. предотвращение отрицательных резервов хозяйственной деятельности предприятия и выявление внутрихозяйственных резервов, а также обеспечение финансовой устойчивости предприятия.

Бухгалтерский учет не только создает информацию о финансовой хозяйственной деятельности предприятия, но и способствует увеличению доходности.
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Согласно Положению по ведению бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности в РФ требования к ведению бухгалтерского учета следующие:

1. Организация ведет бухгалтерский учет имущества, обязательств и хозяйственных операций (фактов хозяйственной жизни) путем двойной записи на взаимосвязанных счетах бухгалтерского учета, включенных в План счетов бухгалтерского учета;

2. Рабочий план счетов утверждается организацией на основе Плана счетов бухгалтерского учета, утвержденного Министерством финансов РФ;

3. Бухгалтерский учет имущества, обязательств и хозяйственных операций (фактов хозяйственной жизни)  ведется в валюте РФ, в рублях. Документирование имущества, обязательств и иных фактов хозяйственной деятельности, ведение регистров бухгалтерского учета и отчетности производится на русском языке. Первичные учетные документы, составленные на иных языках, должны иметь подстрочный перевод. Достоверность учетных данных обеспечивается документированием всех хозяйственных операций, правильное осуществление инвентаризации, денежной оценки учета текущих затрат;

4. Для ведения бухгалтерского учета в организации формируется учетная политика, предполагаемая имущественную обоснованность и непрерывность деятельности организации, последовательность применения учетной политики, а также временную определенность факторов хозяйственной деятельности;

5. Учетная политика организации должна отвечать требованиям полноты, осмотрительности, приоритета содержания перед формой, непротиворечивости и рациональности;

6. В бухгалтерском учете организации текущие затраты на производство продукции, выполнение работ и оказание услуг и затраты, связанные с капитальными и финансовыми вложениями, учитываются раздельно;

7. сопоставляемость планируемых и учетных показателей;

8. оперативность учета состоит в своевременном предоставлении всех данных, для управления производством и составления отчетности;

9. полнота и простота учета состоит в предоставлении всей учетной информации, необходимой для управления производством и для различных пользователей. Учет не должен содержать излишней информации и допускать ее дублирование;

10.  экономичность учета характеризуется показателем количества работников предприятия на одного работника бухгалтерии и уровня их технической вооруженности.

Методологические требования.

К методологическим принципам относятся требования сплошного, непрерывного учета  и взаимосвязанность отрицания в финансовых операциях.

1. требования сплошного учета – только такое его ведение, когда все хозяйственные операции находят отражение в бухгалтерских документах. Если учет ведется выборочно, то он признается недостоверным и контролирующим организацию, он должен быть отвергнут;

2.   к непрерывности применяется разница в том, что он соизмеряется с органами ведения учета. Учет нельзя вести временно, он должен быть постоянным;

3.    требования документальности учета означает письменный учет – обличенную форму документа, обязательные реквизиты (дата, подписи, печати);

4.     требования взаимосвязанности отрицания учетной операции означает, что всякий документ должен корреспондировать с предыдущим и последующим.

Тема: Предмет бухгалтерского учета

План

1. Предмет б/у и его основные объекты.

2. Принципы классификации хозяйственных средств предприятия.

3. Источники образования средств.
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Предметом б/у называется хозяйственная деятельность предприятия. Объектами б/у являются имущество предприятия и организации, его обязательства и хозяйственные операции.

Предметом б/у являются наличие и движение имущества, источники его формирования и использования, а также возникшие обязательства и полученные результаты деятельности экономического субъекта.

Объектами б/у являются внеоборотные и оборотные активы, собственный и заемный капитал, а также хозяйственные операции, характеризующие процесс их кругооборота. 

К важнейшим объектам учета относятся:

А. основные средства;

Б. нематериальные активы;

В. Производственные запасы (сырье, материалы);

Г. Расчеты по заработной плате;

Д. производство продукции;

Е. производственные затраты;

Ж. готовая продукция и ее реализация;

З. финансовые результаты.

Хозяйственная операция характеризует отдельные факты, которые вызывают изменения в составе, размещении имущества и источниках  его образования.

В интересах управления и контроля важно знать:

1. как используются средства, в чем они выражены, какова их функциональная роль в осуществлении хозяйственной деятельности;

2. за счет каких источников эти средства получены, как они образовались, каково их целевое назначение. 
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Отсюда классификация средств предприятия в соответствии с их экономическим содержанием строится по двум признакам:

1. классификация средств по признаку их размещения и использования;

2. классификация средств по признаку их источника образования и назначения.

Первая группировка отражает виды активов и их размещение, т.е. средства, которыми располагает предприятие.

Вторая группировка, – из каких источников формируются эти активы.

Все средства предприятия (активы) подразделены на две группы:

1. внеоборотные;

2.  оборотные.

Внеоборотные и оборотные активы состоят из движимого и недвижимого имущества и различных видов дебиторских задолженностей. Отличительными особенностями внеоборотных средств является то, что они используются длительное время, не меняя своей вещественной формы, постепенно изнашиваются и переносят свою стоимость на произведенный продукт.

Основные средства – часть имущества, используемая в качестве средств труда при производстве продукции, выполнении работ и оказании услуг. 

Стоимость свыше 10000 рублей, срок полезного использования более 1 года.

Активной частью основных средств являются:

1. орудия труда;

2. машины;

3. оборудования;

4. инструмент (т.е. то, с помощью чего зарабатывают деньги).

Пассивной частью основных средств являются:

1. здания;

2. сооружения (которые служат в качестве условий для работников). Создают температурный режим, например.

Эти средства не участвуют в процессе производства и выпуске продукции.

Основные средства в процессе производства изнашиваются, что позволяет предприятию включать их стоимость в себестоимость продукции частями, в течении срока их полезного использования.

Ос, которые числятся на балансе предприятия и не связаны с осуществлением его уставной деятельности, относятся к ОС непроизводственного назначения. Эти средства используются для культурного быта работников.

Нематериальные активы – вложения денежных средств предприятия в нематериальные  объекты и принадлежащие ему на правах собственности, используемые длительное время (более 1 года).


К НМА относятся права, возникающие:

1.  из авторских и иных договоров на произведения науки, литературы, программы для ЭВМ;

2. права, возникающие из патентов ан изобретения, промышленные образцы, из свидетельств на товарные знаки;

3.   из права на ноу хау.

Кроме того, к НМА относятся права пользования земельными участками, природными ресурсами, цена фирмы.

Характерные особенности НМА:

1. отсутствие материально - вещественной формы;

2. использование в течение длительного времени;

3. способность приносить доход для организации;

4. высокая степень риска в отношении возможных доходов в будущем от их использования.

НМА отражаются в учете и отчетности в сумме затрат на приобретение, изготовление и расходы. Они могут быть приняты на учет при их соответствии следующим требованиям:

· они должны иметь товарную форму (схема, проект, авторское свидетельство) и возможность отчуждения от собственности;

· должны иметь законодательное подтверждение и реальную стоимость;

· приносить доход и иметь документальное подтверждение приобретения или создания.

По характеру применения НМА похожи на ОС, т.к. они используются длительное время, приносят прибыль и с течением времени теряют свою стоимость. 

Оборотные средства включают в себя:

· производственные запасы;

· денежные средства;

· дебиторскую задолженность;

· финансовые вложения.

Это наиболее ликвидные активы, поскольку постоянно находятся в цикле превращения их в денежные средства. Предметы труда, занимающие основную долю оборотных средств, используются в одном производственном цикле.

Оборотные активы – различные вещественные элементы производства, используемые в качестве предметов труда, в производственном и ином хозяйственном процессе.

Они целиком потребляются в каждом цикле и полностью переносят свою стоимость на стоимость продукции, выполненных работ и оказанных услуг.

Оборотные активы подразделяются на:

· предметы труда;

· готовую продукцию.

Так как процессы приобретения и реализации являются частями общего процессообращения, то все средства, участвующие в их осуществлении называются средствами обращения.

Денежные средства, вложенные в фондообращение, называются оборотными средствами. Они относятся к оборотным активам, т.к. поступают и расходуются полностью.

Большая часть денежных средств предприятия хранится на расчетном счете банка. Счет используется для осуществления безналичных расчетов с бюджетом, покупателями, поставщиками и др. наибольшая часть наличных денег находится в кассе предприятия. Она необходима для хозяйственных нужд. Деньги в кассе находятся в пределах лимита, установленного банком. Превышение этого лимита допускается в дни выдачи заработной платы.

Самостоятельную группу активов составляют финансовые активы предприятия (акции, векселя). Все виды активов предприятия составляют активы баланса.
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Классификация средств предприятия по источникам образования и назначения. По этому признаку выделяют две группы:

1. собственный капитал;

2. заемный капитал.

Источники собственного капитала:

Уставный капитал – совокупность вкладов (в денежном выражении) участников в имущество при создании предприятия, для обеспечения деятельности, в размерах, установленных учредительными документами.

Добавочный капитал – как источник собственных средств образуется за счет переоценки основных средств в сторону увеличения стоимости (в соответствии с действующими нормами), а также за счет безвозмездного поступления различных активов от юридических и физических лиц, а также от эмиссионного дохода.

Прибыль – сумма, превышающая доходы над расходами предприятия, полученная от реализации продукции, работ, услуг, основных средств, различных материальных ценностей, с начала до конца отчетного года.

Резервный капитал – создается за счет прибыли предприятия и предназначен для покрытия неожиданных потерь и убытков или выплат дивидендов.

Специальные фонды – фонды, образованные за счет прибыли, оставшейся после уплаты налогов.

Заемные источники:

- краткосрочные и долгосрочные заемные средства;

Заемные средства – суммы, полученные в долг от юридических или физических лиц по наиболее выгодной процентной ставке.

Текущая кредиторская задолженность – задолженность перед персоналом по оплате труда, перед поставщиками, налоговыми органами и т.д.

Все указанные источники хозяйственных средств составляют пассив баланса.

Тема: Метод бухгалтерского учета.

Познание сущности предмета достигается через познание содержания его метода. На ряду с общепринятыми методами экономической науки б/у обладает своими специфическими приемами, обусловленными сущностью самого предмета, а также поставленными перед ним задачами и требованиями. 

Для изучения движения предметов бухгалтерскогго учета  применяются различные способы, позволяющие получать показатели, необходимые для управления хозяйственной деятельностью предприятия.

Если под предметом понимается: что изучает бухгалтерский учет, то метод показывает с помощью каких приемов и способов это делается.

Методом бухгалтерского учета – совокупность всех приемов и способов, с помощью которых в бухгалтерском учете отражается движение и состояние хозяйственных средств и источников их образования.

Принципы организации этой работы отражены в Положении о ведении бухгалтерского учета.

Метод характеризует  способы подхода к отражению предмета бухгалтерского учета.

Важнейшими методологическими элементами являются:

1. документирование;

2. инвентаризация;

3. оценка;

4. калькуляция;

5. счета и двойная запись;

6. баланс;

7. бухгалтерская отчетность.

Документация – первичная регистрация хозяйственных операций с помощью документов.

Документация – письменное свидетельство о совершенной хозяйственной операции или праве не ее совершение.


Документирование является одной из основных особенностей бухгалтерского учета, так как  позволяет осуществлять сплошное наблюдение за хозяйственными процессами. 

На этапе первичного наблюдения на первый план выступает документация, поскольку в учете такое наблюдение может быть зафиксировано в виде документа, заполненного с соблюдением определенных требований, придающих документу юридическую силу.

С помощью документов можно вести систематический контроль за составлением и изменением имущества и источников его формирования и использования. Без документа не может быть бухгалтерской записи, являющейся основой группировки данных в учетных регистрах, с целью получения необходимых показателей.


Первичные документы, однородные по характеру хозяйственных операций, объединяются в сводные документы, которые называются регистрами.

К ним относятся:

1.сводные группировочные ведомости;

2. журналы-ордера;

3. мемориалы-ордера, в зависимости от принимаемой формы учета.

Продолжением документации является инвентаризация – способ проверки соответствия фактического наличия хозяйственных средств в натуре данным учета.

При инвентаризации решается задача проверки и документального подтверждения фактического наличия имущества. Она дополняет и уточняет достоверность данных текущего учета и годовой бухгалтерской отчетности. С ее помощью обеспечивается организация более четкого контроля за наличием и движением имущества, источников его формирования, работой материально-ответственных лиц. Инвентаризация проводится с целью фактического сопоставления данных наличия ценностей с данными их остатков по бухгалтерскому учету. Результат инвентаризации подлежит отражению в годовой отчетности.

Оценка – хозяйственная операция, затрагивающая объекты бухгалтерского учета, имеющие разные единицы измерения. Наряду с натуральными и трудовыми измерителями требуется применять сводные показатели.

С этой целью в бухгалтерском учете применяется способ, называемый оценкой. С его помощью осуществляется перевод натуральных и трудовых измерителей в денежный.

Оценка – способ выражения объектов бухгалтерского учета в обобщающем денежном измерители. 

Имущество, обязательства и хозяйственные операции отражаются в бухгалтерской отчетности и учете в денежном выражении, путем суммирования фактически произведенных расходов.

Калькуляция – способ определения фактических затрат предприятия в денежной форме на единицу продукции.

Калькуляция – исчисление себестоимости единицы продукции.

Ведомости, в которых указываются статьи, в расчете на единицу изделия называются калькуляцией.

Статьи калькуляции:

1. сырье и материалы;

2. топливо и электроэнергия;

3. заработная плата (основная и дополнительная).

В калькуляции указываются отчисления:

1. в пенсионный фонд;

2. в фонд социального страхования;

3. в фонд обязательного медицинского страхования.

Счет – локально-информационная система, определяющая группировку экономически-однородного объекта учета, его сущность и изменение.

Счет предназначен для экономической группировки текущей информации о состоянии и движении имущества, источников его образования, хозяйственных операциях по однородным экономическим признакам. Для каждого счета относится отдельный вид носителя информации (карточки, ведомости, книги).

Двойная запись – продукт кругооборота хозяйственных средств, отражающий двойственность самих хозяйственных процессов.

Двойная запись – способ регистрации хозяйственных операций на счетах бухгалтерского учета, (каждая хозяйственная операция затрагивает как минимум 2 счета).

Счета и двойная запись применяются с целью регистрации текущей группировки и обобщения текущей информации об объектах бухгалтерского учета, затрагиваемых при хозяйственных операциях. Счета и двойная запись имеют приоритетное значение, так как именно их применение позволяет подготавливать информацию для нужд управления. Через счета и двойную запись лежит путь к систематическому обобщению итогов хозяйственной деятельности, к выбору дальнейшей стратегии организации.

Достигается эта цель путем составления бухгалтерского баланса.

Баланс – способ экономической группировки, обобщения информации об имуществе предприятия по составу и размещению и источникам их образования в денежной оценке на определенную дату.

Баланс не только раскрывает состав имущества, но и содержит данные, анализ которых позволяет оценить уровень качества работы управляющих. Он включает остатки счетов, которые формируют имущество предприятия, его собственный и заемный капитал.

Бухгалтерская отчетность – система показателей, отражающих положение предприятия на отчетную дату, а также финансовые результаты его деятельности за определенный период.

Бухгалтерская отчетность является важнейшим источником информации для оценки и анализа финансово-хозяйственной деятельности.

Показатели отчетности используются для анализа финансового состояния предприятия, подготовки, обоснования и принятия необходимых управленческих решений для оценки положения предприятия на рынке.

Требования, предъявляемые к бухгалтерской отчетности:

1. достоверность – отчетность должна содержать достоверные данные об имущественном и финансовом положении;

2. целостность, которая должна охватывать все без исключения хозяйственные операции;

3. сопоставимость, то есть соблюдение постоянства в содержании и формах отчетности;

4. последовательность – сравнение данных отчетного периода с предыдущим;

5. отчетный период – период, за который должна составляться отчетность;

6. оформление – отчетность должна быть составлена на русском языке и в валюте РФ, подписана руководителем организации и главным бухгалтером.

Метод бухгалтерского учета  - есть взаимосвязанная совокупность способов познания сущности его предмета через процесс управления материальными, трудовыми и финансовыми ресурсами, с целью исчисления прибыли.

Тема: Баланс

План

8. Строение баланса.

9. Виды балансов.

10. Назначение баланса, его место в бухгалтерской отчетности.
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Баланс – система показателей, сгруппированных в виде двусторонней таблицы в сводную ведомость, отображающую наличие хозяйственных средств и источников их формирования в денежной оценке на определенную дату.

Баланс представляет собой таблицу, разделенную на две части: первая – актив; вторая – пассив.

В заголовке балансовой таблицы пишется 

БУХГАЛТЕРСКИЙ БАЛАНС

на ____________20__г.

и все реквизиты организации.

В балансе имущество предприятия рассматривается с двух позиций: по составу и размещению и по источникам их образования.

Актив озаглавливает ту часть балансовой таблицы, в которой показывается имущество, сгруппированное по составу и размещению.

В пассиве показываются обязательства и источники формирования имущества предприятия. Так как в активе и в пассиве отражаются в едином денежном измерителе одни и те же средства, только сгруппированные по разным признакам, то общие итоги актива и пассива равны. Это равенство соблюдается всегда и служит непременным условием составления баланса. Общий итог баланса называется валютой баланса. 

Основным элементом бухгалтерского баланса является балансовая статья.

Статьей называется показатель (строка) актива или пассива баланса, характеризующий отдельные виды имущества, источники его формирования или обязательства предприятия. Балансовые статьи объединяются в группы, а группы в разделы. 

Актив отвечает на вопросы:

4. как размещены средства?;

5. как используется каждый вид средств?

Пассив отвечает на вопросы:

5. за счет каких источников образовались средства?;

6. какое они имеют целевое назначение по каждому источнику?

4. РАЗДЕЛ ВНЕОБОРОТНЫЕ АКТИВЫ.

Содержит информацию о нематериальных активах, движимом и недвижимом имуществе, а также доходных вложениях.

ОС – это преобладающая группа в этом разделе. Это долгосрочные активы, используемые в хозяйственной деятельности. Та часть внеоборотных активов, которая не нашла отражения в составе соответствующих статей, показывается в статье прочие внеоборотные активы (стр. 150).

5. РАЗДЕЛ ОБОРОТНЫЕ АКТИВЫ.

Представляет наиболее ликвидные активы, это мобильные средства организации, т.к. в короткое время могут быть обращены в денежные средства. Здесь представлены средства, которые используются как внутри организации, так и за ее пределами.

Имущество предприятия: АКТИВ БАЛАНСА = ПАССИВУ БАЛАНСА

-2-

В зависимости от назначения, содержания и порядка составления различают несколько видов балансов.

Сальдовый баланс в денежной оценке характеризует имущество хозяйствующего субъекта и источники образования имущества по состоянию на определенную дату. Баланс составляется путем подсчета остатков (сальдо) по счетам.

Оборотный баланс помимо остатков средств и источников образования имущества на начало, и конец периода содержит данные об их движении (дебетовые и кредитовые обороты) за отчетный период.

Балансы также классифицируются по следующим признакам:

7. по времени составления:

А. Начальный баланс – первый баланс, составляемый в начале деятельности предприятия;

Б.    Текущий – составляется периодически;

В.  Заключительный баланс – отчетный документ о производственно-финансовой деятельности организации за определенный период – составляется на основе проверенных бухгалтерских записей;

Г.   Ликвидационный – составляется для характеристики имущественного состояния организации на дату прекращения ее деятельности как юридического лица;

Д.   Предварительный  - бухгалтерский баланс, составляемый заранее на конец отчетного периода с учетом ожидаемых изменений в составе имущества организации;

Е.  Соединительный – составляется при соединении двух или более соединений;

Ж. Разъединительный – составляется при изменении структуры подчиненности, в условиях приватизации;

З.     Консолидированный – объединенный баланс материнской и дочерней компании.

2. по объему информации:

А. Единичные, отражающие деятельность только одной организации и составляемые по данным текущего бухгалтерского учета;

Б.  Сводные, получаемые путем сложения сумм по статьям единичных балансов и подведения общих итогов актива и пассива всех организаций в целом.

3. по способу очистки:

4. А. Баланс – брутто, включающий в себя регулирующие статьи, используется для научных исследований;

Б.   Баланс – нетто, который не содержит таких статей как «Амортизация основных средств», «Амортизация нематериальных активов», «Торговая наценка».

4. по характеру деятельности:

А. По основной деятельности; 

Б. Не по основной деятельности.

5. по форме собственности:

А. Государственные;

Б. Муниципальные;

В. Кооперативные;

Г. Частные;

Д. Совместные;

Е. Общественные.
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Бухгалтерский баланс – это один из элементов метода бухгалтерского учета.

      Баланс – это главная форма отчетности, которая составляется предприятиями и организациями, не зависимо от вида деятельности и формы собственности.

Обязательность составления баланса всеми предприятиями установлена Законом обухгалтерском учете.

Баланс составляется на основании данных бухгалтерского учета на первое число месяца за квартал, полугодие, 9 мес., год, и представляется в налоговые органы. Он отражает не только количественные, но и структурные изменения в составе средств. Баланс раскрывает структуру средств и источников   в разрезе их видов и групп, взаимосвязь и взаимозависимость их между собой. Данные баланса служат основой для выявления важнейших показателей, характеризующих деятельность предприятия и его финансовое состояние.

Например:

Достаточность обеспечения средствами, правильность их использования, оптимальность размеров материальных запасов, соблюдение финансовой дисциплины, рентабельность работы и т.д.

Баланс служит основой для выявления причин отклонений в хозяйственной работе и определения мероприятий, необходимых для их устранения.

Баланс – один из важнейших документов, раскрывающий внутренние взаимосвязи между всеми элементами хозяйственной деятельности предприятия. 

 
Баланс является богатым источником информации, на базе которого раскрывается финансово-экономическая деятельность экономического субъекта. Для понимания содержащейся в нем информации важно иметь представление не только о структуре баланса, но и знать основные логические и специфические взаимосвязи между отдельными показателями.

Современное содержание актива и пассива баланса ориентировано на представление информации его пользователю, прежде всего внешнему.

Внутренние взаимосвязи, свойственные балансу, сводятся к следующему:

· сумма всех разделов активов баланса = сумме всех разделов пассива баланса;

· размер собственного капитала должен превышать величину внеоборотных активов;

· строение баланса демонстрирует высокую степень аналитичности, это позволяет установить взаимосвязь между отдельными его статьями.

Баланс является удобным и наглядным документом. Он дает законченное представление о тех изменениях, которые произошли в нем за тот или иной период. Баланс является одним из важнейших средств руководства и контроля в хозяйственной деятельности и анализе финансового состояния предприятия.

Тема: Изменения в балансе под влиянием хозяйственных операций

Деятельность предприятия состоит из ряда процессов, представляющих собой движение хозяйственных средств и имущества. Каждая хозяйственная операция влияет на величину хозяйственных средств, их состав и размещение, а так же видоизменяет их образование и целевое назначение. Поскольку баланс отражает состояние средств, то каждая операция будет влиять на баланс, изменять какие-либо его статьи. Именно поэтому, в процессе хозяйственной деятельности происходит постоянное и непрерывное изменение статей баланса, что, в конечном счете, приводит к изменению итогов актива и пассива.

В балансе выделяют 4 типа хозяйственных операций:

1. хозяйственные операции, вызывающие изменения внутри актива баланса. Изменения, затрагивающие две статьи баланса, находятся в активе. При этом итог баланса не меняется. Например: с расчетного счета получены деньги в кассу 50000 руб. 


А                          П  

Расчетный счет 50000

Расч. Счет
Касса 50000

 -50000

Касса

+50000

Итог не меняется.

2.изменения происходят только в пассиве баланса, хозяйственная операция затрагивает две статьи пассива баланса, при этом итог не меняется. Например: удержаны из заработной платы налоги 10000 руб.


А                             П


заработная плата 

                                          -10000


налог


+10000


Итог не меняется, долг перед бюджетом при этом возрастает.


3.хозяйственные операции, вызывающие изменение в общих итогах актива и пассива баланса, при этом итог баланса меняется в сторону увеличения. Например: поступили материалы от поставщиков 20000 руб. 

А                                                   П

топливо
задолженность перед поставщиками

+20000
+20000

Итог меняется в сторону увеличения.

4.хозяйственные операции, вызывающие изменения в общих итогах актива и пассива баланса, валюта меняется в сторону уменьшения. Например: погашена задолженность перед бюджетом за счет денег на расчетном счете 5000 руб.


А                                              П

Расчетный счет
задолженность перед бюджетом

-5000
-5000

Итог меняется в сторону уменьшения.

Тема: Бухгалтерские счета
План

1. Счета и их назначение.

2. Активные, пассивные и активно-пассивные счета.

3. Классификация счетов.
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Счет представляет собой локальную систему, в процессе формирования которой под воздействием хозяйственных операций, осуществляется учет текущей и последующий контроль за наличием и движением экономически однородного объекта.

На предприятии осуществляется множество хозяйственных операций, при этом имущество, денежные средства и обязательства постоянно находятся в движении и меняются по составу, размещению и источникам образования.

Для руководства за хозяйственной деятельностью, контроля за ней, на ряду с информацией о состоянии средств, необходимо иметь обобщенные данные об их изменении и динамике за определенный период. Отражать движение и изменения хозяйственных средств в самом балансе невозможно, так как их огромное количество. Для этого применяются бухгалтерские счета, которые образуют взаимосвязанную систему.

Бухгалтерские счета открываются на каждый вид актива, капитала и обязательств, а также на доходы и расходы. В течении отчетного периода учет хозяйственных операций производится на основании документальных данных.  

Счет бухгалтерского учета – способ группировки текущего контроля и отражения в денежной оценке хозяйственных операций.   

Счет – это так же накопитель информации, которая затем обобщается и используется для составления различных сводных показателей и отчетности.

 Счет – это основная единица хранения информации.

На основании счетов составляется самая важная форма бухгалтерской отчетности – баланс.

Он позволяет ответить на вопрос: Что учитывается на счете? Или Какой объект наблюдения?

Счет имеет название и кодовое обозначение. Названия и кодовые номера находятся в плане счетов бухгалтерского учета.

Общая схема счета.

Название счета

Дт                                          Кт


Дебет 
 Кредит

(левая сторона счета)
 (правая сторона счета)


               Каждая сторона счета предназначена для раздельного отражения увеличения или уменьшения сумм. Счета связаны со статьями баланса, поэтому они делятся на активные и пассивные. 
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Активные счета, на которых учитываются различные виды имущества, их состав и движение, наличие. Начальное сальдо всегда дебетовое, так как и конечное.

                                        Название счета

                     ДТ                                                      КТ


Начальное сальдо


Увеличение сумм, 
Уменьшение сумм,

вызванных  хозяйственными
вызванных хозяйственными операциями.

операциями


сумма оборотов по ДТ
 сумма оборотов по КТ


Конечное сальдо

Сальдо к. = Сальдо нач. +

+ сумму оборотов по ДТ -

- сумма оборотов по КТ

Например: 1). В кассу получены денежные средства от покупателей 100 руб.;

                   2). Из кассы выдана заработная плата 300 руб.;

                   3). Выданы деньги под отчет 50 руб.;

                   4). Получены деньги с расчетного счета в кассу 500 руб.

Остаток в кассе на начало дня 1000 руб.

                                        Счет №50 «Касса»

                     ДТ                                                        КТ                                               





Начальное сальдо 1000 руб.


1) 100 руб.
2) 300 руб.


4) 500 руб.
3) 50 руб.





Сумма оборотов по ДТ = 
Сумма оборотов по КТ =


= 600 руб.
= 350 руб.





Конечное сальдо = 1000 + 


+ 600 – 350 = 1250 руб.


Пассивный счет – это счет, на котором учитываются источники формирования имущества, их наличие, состав, движение, а так же обязательства. Начальное и конечное сальдо  кредитовые.

                                                 Название счета

                         ДТ
КТ



Начальное сальдо




Уменьшение сумм
Увеличение сумм


Сумма оборотов по ДТ
Сумма оборотов по КТ





Конечное сальдо = Начальное сальдо +


+ сумма оборотов по КТ – сумма оборотов по ДТ

Например: 1). Начислен НДС 700 руб.;

                   2). Погашена задолженность перед бюджетом 200 руб.;

                   3). Перечислено с расчетного счета в погашение долга перед бюджетом 100 руб.;

                   4). Удержан из заработной платы подоходный налог 500 руб.

                                              Счет № 68 «Расчеты с бюджетом»

                               ДТ                                                                         Кт




                                                                              Начальное сальдо -


                   2) 200 руб.                                      1) 700 руб.

                   3) 100 руб.                                      4) 500 руб.


Сумма оборотов по ДТ 300 руб.   Сумма оборотов по КТ 1200 руб.


                                                                            Конечное сальдо = 1200 – 300 = 900 руб.

Активно – пассивные счета – счета, где начальное сальдо и по дебету и по кредиту.

1. дебет и кредит являются условными терминами для обозначения характера отражаемых в счетах изменений имущества, источников и обязательств;

2. дебет и кредит имеют противоположное значение в активных и пассивных счетах: в активных счетах ДТ означает остаток и увеличение, а кредит уменьшение имущества; в пассивных счетах, наоборот: кредит – остаток и увеличение, а ДТ – уменьшение;

3. конечный остаток записывается аналогично начальному сальдо на своей стороне, то есть  на той стороне, на которой он образовался.

Схема активно-пассивного счета.

Название счета (А-П)


ДТ                                                                          КТ

                    Сальдо нач. – задолженность     Сальдо нач. – задолженность     

                    дебиторов                                      кредиторам



погашение задолженности          увеличение кредиторской


кредиторам, увеличение              задолженности, уменьшение


задолженности дебиторов           задолженности дебиторов



сумма оборотов по ДТ                  сумма оборотов по КТ



сальдо кон. = нач. сальдо +         сальдо кон. = нач. сальдо + 


+ сумма оборотов по ДТ -           + сумма оборотов по КТ - 


- сумма оборотов по КТ               - сумма оборотов по ДТ
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Все счета можно сгруппировать по двум признакам:

1. по экономическому содержанию;

2. по назначению и структуре.


Экономическое содержание счетов – это основа построения всей системы счетов бухгалтесркого учета и важнейший признак их классификации. При этой классификации все отвечает на вопрос: что отражается на том или ином счете? Эта группировка исходит из общепринятой группировки хозяйственных средств по видам и размещению, источникам их образования.


Цель классификации по назначению и структуре – получение информации о формировании и использовании хозяйственных средств, их образовании. Отвечает на вопрос: для чего нужен тот или иной счет? Включает в себя три группы:

1. основные счета;

2. отражающие или регулирующие;

3. операционные счета.


Основные счета – счета, учитывающие имущество предприятия, источники его образования:

- имущественные (основные средства);

- неимущественные (нематериальные активы);

- фондовые (уставный капитал);

- счета в расчетах.


Регулирующие счета – уточняющие оценку отдельных видов имущества. Эти счета самостоятельного значения не имеют, так как они уточняют, корректируют оценку отдельных видов имущества и источников его образования. Они применяются параллельно к основным счетам и делятся:

-контрарные (контрактивные, контрпассивные);

- дополнительные, их назначение в увеличении первоначальной оценке учитываемого объекта (например, счет № 16).


Операционные счета – включают в себя счета, оказывающие влияние на формирование отдельных хозяйственных процессов. Они включают в себя:

- распределительные;

- калькуляционные;

- сопоставляющие (результативные).


Распределительные счета  предназначены для исчисления себестоимости выполненных работ, выпущенной продукции и оказанных услуг (счета № 15, 20, 29).


Сопоставляющие счета предназначены для исчисления финансового результата как отдельных хозяйственных процессов, так и предприятия в целом. Они несут контрольную функцию в формировании отдельных расходов.

Тема: Сущность и значение двойной записи
План

1. Понятие двойной записи. Корреспонденция счетов.

2. Бухгалтерская проводка. 
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Двойной записью называется взаимосвязанное отражение изменений объектов бухгалтерского учета в дебете и кредите счетов в одной и той же сумме.


Двойная запись – есть результат двойственного оборота хозяйственных средств.


Каждая хозяйственная операция должна быть отражена как минимум на двух взаимосвязанных счетах в одной и той же сумме. Природа этих счетов должна соответствовать содержания соответствующих статей баланса, которые затронуты данной хозяйственной операцией.

 
Система двойной записи основывается на принципе двойственности, который означает, что все экономические явления имеют два аспекта: увеличение и уменьшение, приобретение и исчезновение, которые компенсируют друг друга.


В текущем учете регистрация хозяйственных операций будет зафиксирована в одной и той же сумме по дебету одного счета и кредиту другого. В этом заключается суть двойной записи, поэтому всегда поддерживается баланс: сумма актива = сумме пассива. 


Двойная запись является способом отражения на бухгалтерских счетах вызываемых хозяйственными операциями двойных, взаимосвязанных изменений в составе капитала, источниках и обязательствах предприятия.


Метод двойной записи имеет контрольное значение, так как одна и та же операция отражается дважды, по дебету одного счета и по кредиту другого.

Запись на счетах бухгалтерского учета производится на основании документов, поэтому все принятые бухгалтерией документы подвергают бухгалтерской обработке. Один из ее этапов – запись корреспондирующих счетов по каждой операции, отраженной в документе.


Корреспонденция счетов – взаимосвязь между дебетом одного и кредитом другого счета, возникающая в результате двойной записи, а счета – корреспондирующие счета.


Если такая связь между счетами отсутствует, то счета не корреспондируют друг с другом.

Пример: на основании составленного авансового отчета в кассу организации возвращена подотчетным лицом неиспользованная сумма 500 рублей.

ДТ 50 КТ 71 – 500 руб.

В данной операции счета «Касса» и «Расчеты с подотчетными лицами» являются корреспондирующими.
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Бухгалтерская проводка – это указание дебета и кредита счетов, затрагиваемых данной хозяйственной операцией.

Бухгалтерская проводка – запись, указывающая наименование дебетуемого и кредитуемого счетов и сумму отраженной хозяйственной операции.


В учете каждой хозяйственной операции присваивается свой порядковый номер, который указывается при разноске по счетам. Для того, чтобы составить бухгалтерскую проводку, нужно представить последовательность ее формирования. То есть надо четко понимать экономическую сущность хозяйственной операции.  


Простая бухгалтерская проводка – запись хозяйственной операции по дебету одного и кредиту другого счета.

Тема: План счетов
План

1. План счетов.

2. Синтетические и аналитические счета.

3. Субсчета.

-1-


Многообразие различных хозяйственных операций, возникающих в процессе поступления и использования имущества, а так же источников его образования, требует применения большого количества счетов б/у. информация, накапливаемая на счетах должна в полной мере удовлетворять как аппарат управления фирмы для принятия решений, так и внешних пользователей.


План счетов бухгалтерского учета – это упорядоченная номенклатура перечней счетов, которые должны применяться и соблюдаться всеми предприятиями и организациями, независимо от их организационно-правовой формы собственности.


В основе организации бухгалтерского учета  на любом предприятии лежит план счетов. Им обязаны руководствоваться предприятия и организации различных отраслей народного хозяйства. Специфические особенности некоторых из них учитываются на отдельных счетах. План счетов представляет собой строго иерархическую структуру, основу которой составляют синтетические счета и субсчета.


Обеспечение таких методологических подходов к применению плана счетов создает правовую базу четкой регламентации в организации руководства бухгалтерского учета.  в плане счетов по каждому синтетическому счету дана типовая схема корреспонденции его с другими счетами.

 
В этом документе счета группируются по разделам в соответствии в их экономическим содержанием. В основе данной группировки лежит экономическая классификация объектов учета.


План счетов содержит 8 разделов, 79 синтетических счетов и 11 забалансовых. Каждый раздел содержит краткую анатацию, в которой раскрывается назначение счетов, формирующих состав данного хранения. Затем приводится название каждого счета, дается краткая характеристика его применения. В заключении приводится корреспонденция счета по ДТ и КТ с другими счетами. Каждый счет имеет свой номер. Применение таких номеров упрощает составление бухгалтерских проводок и повышает их наглядность.
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Пользователи учетной информации должны располагать необходимыми данными о различных видах имущества, а так же отдельных хозяйственных процессах. В зависимости от целей использования этой информации, она подготавливается в обобщенном или детализированном виде. Различные пользователи предоставляют разные требования к плотности информации. Например: для руководителя фирмы важно знать степень обеспеченности в целом производственными запасами. А начальника цеха в большей степени интересует информация о номенклатуре этих запасов. 


Исходя из этого, в бухгалтерского учета  для получения различных по степени детализации показателей используются синтетические и аналитические счета. Соответственно, по этим двум видам счетов ведется синтетический и аналитический учет. Аналитический учет является наиболее трудоемким. Синтетические счета содержат информацию о хозяйственных средствах и операциях в обобщенных показателях, поскольку в учете формируются только в денежном измерителе. Синтетический учет ведется в стоимостном выражении. Аналитические счета используются в целях детальной характеристики учитываемых объектов. Между синтетическими и аналитическими счетами существует тесная взаимосвязь. Аналитические счета открываются в развитие каждого синтетического счета. Степень детализации аналитических счетов достигается путем использования видов измерителей: денежного, натурального, трудового.

Например: откроем к синтетическому счету «Материалы» аналитические счета.

11. поступил на склад от поставщиков металл 4 т по 500 руб./т;

12. со склада в транспортный цех отпущен швеллер 7,5 т по 200 руб./т;

13. возвращен на склад неиспользованный в производстве швеллер 15,75 т по 200 руб./т;

14. отпущен за наличный расчет лист 2 т по 500 руб./т.

Остаток материала на складе 10500 руб.

Счет №10 «Материалы» (А)


ДТ                                                                          КТ


Нач. сальдо 10500


                         1) 2000                                       2) 1500


  3) 3150                                       4) 1000



Обороты 5150                         обороты 2500



Кон. сальдо 13150


Представленная информация в обобщенном виде показывает наличие и движение данного вида имущества. Она дает стоимостную оценку материала, не раскрывая конкретной характеристики этого объекта учета. Такие сведения можно получить только при применении аналитических счетов. Данное тождество обусловлено тем, что суммы по каждой операции по аналитическим счетам отражаются на той же стороне, что и на синтетическом.

	Наименование

имущества
	Ед. изм.
	Начальное сальдо

цена  кол-во  сумма,

                          руб.
	Приход

кол-во  сумма,

              руб.
	Расход

кол-во     сумма, 

             руб.
	Конечное сальдо

  кол-во  сумма,

           руб.

	лист
	т
	500       11           5500    
	  4
           2000
	   2            1000             
	    13           6500

	швеллер
	т
	200       25          5000       

                      10500
	15,75
3150

Обороты за период

                5150
	 7,5
  1500

                2500
	   33,25       6650

               13150


Это оборотная ведомость по аналитическим счетам.


Итог этих сумм, отраженный по каждой операции на аналитических счетах, всегда равен итогу на общую сумму, отраженную по той или иной операции обобщающего их синтетического счета.


Начальные и конечные остатки, а так же обороты по ДТ и КТ аналитических счетов должны быть соответственно равны начальному и конечному остатку, а так же оборотам по ДТ и КТ объединяющего их синтетического счета.
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На ряду с синтетическими и аналитическими счетами в б/у применяются субсчета. Это промежуточные счета между синтетическими и аналитическими счетами. Субсчета – счета второго порядка. Их назначение в дополнительной группировки некоторых аналитических счетов. Они используются в целях получения обобщенных показателей в дополнении к информации, содержащейся в синтетических счетах.


Субсчета открываются не ко всем счетам. Они предназначены для разгрузки отдельных синтетических счетов. Существует общая особенность во взаимосвязи синтетических и аналитических счетов. Эта особенность заключается в равенстве начальных и конечных остатков, оборотов по ДТ и КТ аналитических счетов по отношению к объединяющему их субсчету, а субсчета к соответствующему синтетическому счету.


Перечень субсчетов не является обязательным. Данный перечень указывает лишь направление, в котором должна осуществляться группировка данных аналитического учета. Каждое предприятие применяет их исходя из производственной необходимости определенной учетной политикой.

Оборотная ведомость по синтетическим счетам.

	Номер и наименование счета


	Сальдо на


	Оборот за


	Сальдо на



	
	ДТ


	КТ


	ДТ


	КТ


	ДТ


	Кт




Тема: Инвентаризация
План

1. Инвентаризация, ее сущность и значение.

2. Порядок проведения инвентаризации.
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Достоверность учетных данных обеспечивается проведением инвентаризации. Она представляет собой периодическую опись  имущества и обязательств организации на определенную дату с занесением ее результатов в отдельную инвентаризационную ведомость. В процессе проведения инвентаризации решаются задачи:

1. установление отдельных наименований товарных ценностей, несоответствующих своим потребительским качествам, ГОСТу и техническим условиям;

2. выявление неходовых, залежавшихся и неиспользованных видов имущества;

3. подтверждение реальности оценки отдельных статей баланса;

4.  проверка обоснованности подборки материально-ответственного лица и заключение с ним договора о материальной ответственности;

5. проверка условий хранения производственных запасов в соответствии с их физическими характеристиками;

6. установление состояния складского и весоизмерительного хозяйства.
Основными целями инвентаризации являются:
1. проверка правильности данных текущего учета и выявление допущенных ошибок;

2. отражение неучтенных хозяйственных и финансовых операций;

3. контроль сохранности имущества;

4. контроль за полнотой и своевременностью расчетов по хозяйственным договорам и обязательствам, по уплате налогов и сборов;

5. проверка условий и порядка хранения товаров;

6. выявление залежавшихся, неходовых, устаревших товаров;

7. проверка соблюдения принципа материальной ответственности;

8. проверка состояния учета и организация движения товарных запасов;

9. проверка отражения всех хозяйственных операций в документах и в бухгалтерском учете.
Количество,  порядок и сроки проведения инвентаризации определяет руководитель организации.

Инвентаризации бывают:

1. по объему – полная и частичная;

2. по методу проведения – выборочная и частичная;

3. по назначению – плановая, внеплановая, повторная, контрольная.
Обязательное проведение инвентаризации требуется,  когда имеет место:

1. смена материально-ответственного лица, но не позднее дня увольнения работника;

2. передача имущества в аренду, выкуп, продажа, а также преобразование предприятия;

3. составление годовой бухгалтерской отчетности (по основным средствам инвентаризация проводится 1 раз в 3 года);

4. установление фактов хищений, злоупотреблений, а также порчи ценностей;

5. при стихийных бедствиях, пожарах, авариях, форс-мажорных обстоятельствах инвентаризация проводится сразу после их окончания;

6. при ликвидации предприятия, перед составлением ликвидационного баланса;

7. другие случаи, предусмотренные законодательством РФ.
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Инвентаризации подлежат все виды имущества и финансовые обязательства. Данной процедуре подлежит как имущество, принадлежащее предприятию и поставленное на баланс, так и не принадлежащее ему и учитываемое на забалансовых счетах.


Инвентаризуется также имуществ, по каким-либо причинам не отраженное в учете. Инвентаризация осуществляется по каждому наименованию имущества и разрезе материально-ответственных лиц. 


Вся работа по проведению возлагается на ревизионную комиссию. Состав этой комиссии по количеству и персонально утверждает руководитель организации, с включением в нее представителей: администрации, бухгалтерии и зависимости от целей проверки других специалистов. Отсутствие одного из членов комиссии на период проведения инвентаризации дает основание рассматривать ее результаты как недействительные.


Перед проведением инвентаризации все первичные документы по приходу и расходу должны быть составлены и предъявлены комиссии или сданы в бухгалтерию. От материально-ответственных лиц должны быть получены расписки о том, что на момент проведения инвентаризации нет неоприходованного товара или списанного в расход имущества. После этого, бухгалтерия формирует учетные остатки отдельных видов имущества на дату проведения инвентаризации. Фактические остатки по каждому наименованию имущества комиссия вносит в инвентаризационную опись, после взвешивания, подсчета, обмера.


Постранично, в конце каждого листа, прописью показывается число порядковых номеров, внесенных наименований ТМЦ и общий итог их количества (независимо от того, в каких единицах измерения эти ценности представлены). В незаполненных строках ставится прочерк. К инвентаризационной ведомости могут прилагаться акты обмеров, технические расчеты как основание достоверности снятых фактических остатков. Во время инвентаризации присутствие, МОЛ, обязательно. На негодные и испорченные материалы составляются соответствующие акты.


Результаты расхождения учетных данных с фактическим наличием могут быть обусловлены:

1. физико-химическими свойствами ТМЦ: усушка, утруска, улетучивание, бой, изменение физического объема под воздействием температуры окружающей среды. Эти потери неизбежны и возможны, как при транспортировке, так и при хранении;

2. погрешностями показателей весоизмерительных приборов в процессе приема или отпуска указанных ценностей;

3. наличие непреднамеренных ошибок в виде описки в первичных учетных документах и в арифметических ошибках в подсчетах;

4. наличие преднамеренных ошибок как результат злоупотреблений и мошенничества.

Такие факты хозяйственных операций документально не фиксируются, поэтому могут быть установлены только в процессе проведения инвентаризации. Выявленные при инвентаризации такие факты регулируются в соответствие с законом о б/у.
изменения относительно учетных данных остатков ТМЦ приходуются с отнесением на финансовые результаты организации. Недостающие и испорченные ТМЦ в пределах норм естественной убыли рассматриваются как текущие затраты и списываются на издержки производства.

Тема: Документация
План

1. Сущность и значение документов.

2. классификация документов.

3. Документооборот.
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Среди отличительных признаков б/у наиболее существенным является его документальность. Только ему присуще сплошное и документальное оформление совершаемых хозяйственных операций. Документ является основанием и подтверждением учетных записей. Все хозяйственные операции оформляются документами. На их основании ведется б/у. без документа нет бухгалтерской записи.

Документация – оформление экономического события документом.

Бухгалтерская документация представляет собой первичные документы, учетные регистры и бухгалтерскую отчетность. 

Документ – письменное свидетельство, с заполнением необходимых реквизитов, придающих ему документальную юридическую силу.

Именно документы являются основой информационной системы предприятий. С помощью документов осуществляется постоянное наблюдение за движением материальных, трудовых и финансовых ресурсов. Подписывая документ, лицо, наделенное правомочием, контролирует, таким образом, законность и целесообразность операций. Это возлагает на каждого работника, подписавшего документ, персональную ответственность за совершаемые им действия. 

Таким путем осуществляется контроль за сохранностью имущества, действиями материально-ответственных лиц. Выявляются факты злоупотребления. Материальным носителем документа могут выступать учетный бланк или магнитный диск, в зависимости от того, на каком носителе зафиксирована информация. 

Как правило, бухгалтерский документ подготавливается на бланке установленной формы, который отпечатан в типографии. Если документ подготовлен на машинном носителе, то организация обязана подготовить его копию на бумажном носителе. 

Учетный бланк представляет собой разграфленный лист бумаги в виде строк, граф, колонок куда заносятся  сведения о хозяйственных операциях, с заранее отпечатанными реквизитами.

Реквизит – строго оговоренная часть документа.

Как факт подтверждения хозяйственной операции первичный документ должен быть составлен и принят к учеты по форме, разработанной Госкомстатом.

Некоторые обязательные реквизиты:

1. вид документа;

2. наименование организации;

3.  дата;

4. подпись и расшифровка;

5. содержание хозяйственной операции;

6. наименование должности.

Эти требования закреплены в Законе о б/у. первичное наблюдение за объектами б/у осуществляется при помощи документации. Она представляет собой способ сплошного отражения всех хозяйственных операций, с целью получения о них необходимой информации, требуемой для ведения текущего учета, операционного и последующего контроля.
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Сущность документов и их место в хозяйственной деятельности организации отражена в их классификации.

1) По назначению документы подразделяются:

                а) распорядительные;

                б) оправдательные;

                в) бухгалтерского оформления;

                г) комбинированные.


a) Распорядительные документы дают право на совершение строго определенных хозяйственных операций, распоряжением должностного лица (банковский чек, доверенность);


b) Оправдательные документы подтверждают, что указанные действия в соответствующем документе выполнены лицом, представляющем такой документ (авансовый отчет);

                               c)  Документы бухгалтерского оформления. На основе представленных распорядительных и оправдательных документов подготавливаются учетные записи для обработки, с целью дальнейшего использования в учетном процессе (журналы-ордера). Если на первичном документе стоит бухгалтерская проводка, то этот документ также будет являться документом бухгалтерского оформления;

                               d) Комбинированные документы сочетают в себе признаки выше указанных документов.

2)  По порядку формирования:

                  а) первичные;

                  б) сводные.

                                 a) Первичные находятся в начале технологической цепочки учетного процесса. В них регистрируется факт хозяйственной жизни. 

                                 d)  Сводные документы составляются на основе первичных. Обобщение данных первичных документов позволяет анализировать информацию о совершаемых операциях.

3) По способу использования:

                   а) разовые;

                   б) накопительные.

                                  a) Разовые документы фиксируют единовременно в документе одну или несколько хозяйственных операций (накладная);

                                  b) Накопительные формируют информацию об однородных хозяйственных операциях за определенный отрезок времени.

4) По месту составления:

                     а) внутренние;

                     б) внешние.

                                   a) Внутренние оформляются внутри организации, это основная часть документации;

                                   b) Внешние составляются на стороне другими предприятиями. На входе в нашу организацию они должны быть зарегистрированы. 

5) По количеству учетных позиций:

                      а) однопозиционные;

                      б) многопозиционные.

6) По оформлению однородных операций:

                      а) унифицированные;

                      б) прочие документы. 


Унификация документов ведет к упорядочению документации.
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На современном предприятии формируется значительный массив учетной информации. Технология его формирования начинается с момента оформления, проверки, приема, обработки и регистрации первичных документов в соответствующих книгах, ведомостях, журналах-ордерах.


Документооборот – процесс движения документа, начиная от подготовки и обработки их на всех стадиях и заканчивая сдачей документов в архив. 


Организация документооборота лежит на главном бухгалтере фирмы, в его функции входит:

1. разработка правил документооборота;

2. технология обработки учетной информации.

Если документ заполнен с неточностью, не полностью, без какого-либо реквизита, то такой документ отправляется на доработку. Полностью соответствующие требованиям документы принимаются бухгалтерией.

Процесс обработки принятых документов включает в три этапа:

1. таксировка;

2. группировка;

3. контировка.

Таксировка (или расценка) предусматривает перевод натуральных и трудовых измерителей в обобщающий денежный. Эта процедура осуществляется в первичном документе.

Группировка – это последний этап обработки документа. Документы подбираются в пачке однородные по экономическому содержанию.

Контировка – это указание в первичных документах бухгалтерских проводок.

Автоматизация учетного процесса определила свои требования к организации документооборота. Появились программные средства, обеспечивающие ввод, хранение, поиск, просмотр документа в электронном виде. Это новый уровень документооборота, который называется системой электронного документооборота. Он позволяет упорядочить формирование массива учетной информации, повышает контроль за выполнением поручений. По истечении года все документы сдаются в архив организации. Сроки хранения определены перечнем типовых документов. 

Изъятие документов в организации может иметь место только на основании Постановления органов прокуратуры, суда, налоговой инспекции.

Главный бухгалтер имеет право снять копии с изъятых документов. Персональная ответственность за соблюдением условий и порядком хранения бухгалтерских документов лежит на руководителе организации.

Тема: Формы учетных регистров
План

1. Учетные регистры и их виды.

2. Техника заполнения учетных регистров.
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Подготовительные первичные документы, в которых зафиксированы факты хозяйственной жизни, должны быть зарегистрированы с целью их последующей группировки.


Учетные регистры – специальные таблицы, представленные в виде карточек, книг, ведомостей, журналов-ордеров и т.д.


Применение соответствующих регистров обусловлено объемом и спецификой учитываемых объектов, массовостью хозяйственных операций, способом регистрации и обработки экономических событий.


Учетные регистры делятся:

1. по внешнему виду: карточки, книги, ведомости. В книгах и карточках учет ведется по объектам. Ведомости открываются для ведения и обобщения однородной учетной информации: ведомость отгрузки товара, ведомость реализации товара.

2. по строению. Учетные регистры классифицируются исходя из порядка размещения бухгалтерских записей в соответствующих графах:

- параллельное размещение (авансовый отчет, приходный кассовый ордер);

-последовательное размещение (журналы-ордера);
- комбинированное (шахматная ведомость).

3. по объему информации:

- синтетические учетные регистры (Главная книга, журналы-ордера);

- аналитические учетные регистры ( книги, карточки).

4. по характеру регистрации:

- хронологические (кассовая книга);

- систематические- учет остатков материала (Главная книга);

- комбинированные учетные регистры (журналы-ордера).

5. по порядку записи:

- ручной;

- машинный способ регистрации информации.
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Обязательная запись хозяйственных операций в соответствующие учетные регистры на основании бухгалтерских документов, называется разноской операций по счетам. Она осуществляется на основе контировки. Порядок записи в учетные регистры хозяйственных операций предусматривает различные приемы. В начале может быть зарегистрирована хозяйственная операция в учетном регистре синтетического учета, после этого производится запись в регистр аналитического учета. Также возможен вариант, где в одном учетном регистре ведется синтетический и аналитический учет (журнал-ордер № 7 к счету № 76). Обработанные документы после регистрации в журнале-ордере сшивают в папку и хранят вместе с данными учетными регистрами. Итоговые данные учетного регистра по окончании отчетного месяца записываются в синтетический регистр синтетического учета – Главную книгу.

Способы записи в учетный регистр:

1. линейный – его достоинство в обеспечении наглядности, контроле по расчетным операциям. Преимущество таких учетных регистров в том, что совмещается синтетический и аналитический учет (журнал-ордер № 6 к счету № 60);

2. в строении учетных регистров широко применяется шахматный принцип записи, позволяющий за один прием указать сумму в учетном регистре, не нарушая принципа двойной записи.  Сумма по хозяйственным операциям записывается один раз на пересечении горизонтальной линии одного корреспондирующего счета и вертикальной линии другого счета;

3. хронологическая и систематическая запись, то есть когда хозяйственные операции в процессе регистрации записываются в порядке их совершения по времени или в определенной системе (систематическая запись).

Выбор того или иного учетного регистра обуславливается требованиями организации учета на предприятии. 
Тема: Способы исправления ошибок в учетных регистрах
Человеческий фактор является определяющим в части правильности, своевременности, полноты сбора, обработки и обобщения информации на всех этапах учетного процесса. Бухгалтерские ошибки, допущенные при составлении и оформлении учетных регистров, могут быть результатом небрежности, усталости и сбоя в работе вычислительной техники. Они формируют состав непреднамеренных действий исполнителей

Ошибки делятся:

1. математические;

2. канцелярские;

3. неправильное применение принципов учета.

Различают несколько способов исключения ошибок. Определяющим среди них является создание нормальных рабочих условий лицам, имеющим отношение к составлению и обработке документов. Сам процесс работы над ошибками предполагает два этапа:

1. бухгалтер должен выявить ошибку (последовательная сверка записи с их первоисточником, также применяется логический метод. Владея логическим методом, ошибка обнаруживается в оборотной ведомости по синтетическим счетам в виде разности итогов, оборотов по ДТ и КТ счетов, в результате неправильной разноски операций). Числовые ошибки можно устранить путем сплошного подсчета итогов в учетном регистре, повторив вычитание в обратном порядке;

2.  законом о «Б/у» определено, что внесение исправлений в кассовые и банковские документы не допускается. Должен быть составлен новый документ. В первичном учетном документе исправление первоначальной записи возможно только после согласования с участниками этих экономических событий. Итогом такого согласования должны быть подписи тех лиц, которые подписали документ, с указанием даты исправления. Исправление обнаруженной ошибки должно быть обоснованно подписью должностного лица, внесшего исправления. Обнаруженная ошибка подлежит исправлению в первом отчетном периоде с момента ее обнаружения. При проверке предприятий аудитор обязан письменно уведомить руководство предприятия о данном факте. Перенести на руководство ответственность за последствия принятого решения. При нахождении ошибки ее исправляют следующими способами:

1. корректурный, который состоит в зачеркивании неправильной цифры, затем пишут правильную. Содержание записи может быть такой формы: «Исправленному 100 (сто) на 150 (сто пятьдесят) верить». Дата, подпись. Неоговоренные исправления в первичных документах не допускаются. Корректурный способ допускается, когда корреспонденция счетов не  нарушена и ошибка обнаружена раньше, чем данная запись разнесена  в учетные регистры.

2. сторнирование или «Красное сторно». В ситуации, когда в учетных регистрах итоги подведены, корректурный способ не допускается, вместо него используется «Красное сторно». Это означает, что производится вычитание предыдущей суммы, после чего делается правильная корреспонденция счетов обычных правил. Тем самым признается, что отныне исправленная запись есть первоначальная. Сторнировочный способ  бухгалтерской записи позволяет осуществить правильное отражение оборотов по синтетическим и аналитическим счетам за пределами отчетного периода, в котором обнаружена ошибка. Способ применяется и в том случае, когда первоначальная запись была зафиксирована в большей сумме, чем следовало. Например: при выдаче денег из кассы  под отчет работнику была сделана запись ДТ 50 КТ 76 1000 руб.

ДТ            № 50 «касса»        КТ                              
ДТ            №76                  КТ

 ----------                                                                                                                        ---------


1000                                      1000                                                                                  1000

 

1000


ДТ          № 71           КТ


---------


1000

Составляется бухгалтерская справка, в которой пишется: «В июне две тысячи десятого года ошибочно была сделана запись ДТ 50 КТ 76. Следует: ДТ 50 КТ 76                    руб. Провести: ДТ 71 КТ 50 1000 руб.

Пишется красной пастой или обводится в круг.

Этот метод применяется, если первоначальная запись была оформлена правильно, но в дальнейшем цель, предусмотренная данной хозяйственной операцией, не была достигнута.

Например: 1. со склада отпущены материалы в цех 500 руб.;

                         2.материалы не были полностью израсходованы и часть вернули на склад 100 руб.

ДТ            № 10               КТ


-----------


1. 500


 

                            2.


ДТ           № 20           КТ

-------------
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2. 


ДТ 10 КТ 20 = 

3. способ дополнительных проводок применяется в тех случаях, когда в бухгалтерской проводке и в учетных регистрах указана правильная корреспонденция счетов, но приуменьшена сумма. Составляется бухгалтерская справка на ту сумму, которую нужно допровести. Например: отпущены со склада материалы 700 руб.
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                                    ДТ            № 20               КТ


------------

----------
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200

Допровести: ДТ 20 КТ 10 200 руб., дата, подпись. 
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