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В данной разработке предлагается методика проведения классного часа, посвященного истории Троицкого авиационного технического колледжа – филиала Московского государственного технического университета Гражданской авиации.

В методической разработке предложен порядок организации внеурочного мероприятия, приведен сценарий, содержащий непосредственно исторический материал и, в качестве иллюстративного материала, разработана презентация и видеофильм по теме классного часа. Автором обоснован выбор методов воспитания, приведены план подготовки и сценарий мероприятия.
Методическая разработка может быть использована: 
классными руководителями и социальными педагогами колледжа при проведении классных часов для воспитания у обучающихся чувства гордости, сопричастности к богатой истории учебного заведения, преемственности поколений, ответственности, патриотизма, чувства товарищества, принадлежности к большому коллективу; 
преподавателями общественных и гуманитарных дисциплин  – при изучении дисциплин "История ", «Обществознание» в качестве иллюстрации к отдельным темам.

История - свидетель прошлого, 
свет истины,  живая память, 
учитель жизни, вестник старины.  
Марк Туллий Цицерон

Основная цель воспитательного процесса заключается в формировании разносторонне развитой личности, готовой быть специалистом и гражданином своей страны. Однако формирование личности невозможно без патриотического воспитания, изучения истории своей Родины, края, города, учебного заведения. Академик Д.С. Лихачев сказал: «Надо хранить наше прошлое: оно имеет самое действенное воспитательное значение. Оно воспитывает чувство ответственности перед Родиной» и еще Любовь к своей Родине – это не нечто отвлечённое; это – и любовь к своему народу, к своей местности, к памятникам её культуры, гордость своей историей. Вот почему преподавание истории в школе должно быть конкретным – на памятниках истории, культуры, революционного прошлого своей местности.

В данной методической разработке предлагается методика проведения классного часа, посвященного истории Троицкого авиационного технического колледжа – филиала Московского государственного технического университета Гражданской авиации. 

Цели мероприятия:

Методическая: применение на практике разнообразных форм воспитательной работы.

Воспитательная: формирование личности обучающегося, воспитание чувства гордости, сопричастности к богатой истории учебного заведения, преемственности поколений, ответственности, патриотизма, чувства товарищества, принадлежности к большому коллективу.

Образовательная: расширение кругозора студентов, развитие поисковых и исследовательских навыков, развитие речевой культуры.

Задачи классного часа: 

1. Развить интерес к истории;

2. Вовлечь студентов в активную поисково – исследовательскую деятельность;

3. Проследить роль учебного заведения в истории города.
Для достижения поставленных целей предлагается использовать методы формирования сознания и методы организации деятельности, поскольку они полностью отвечают сформулированным целям. 




Подготовительный этап:

Данное мероприятие целесообразно проводить в форме открытого классного часа для нескольких групп, дабы подчеркнуть его масштабность и значимость.
Классный час подготавливается и проводится студентами второго курса. Классный руководитель направляет и контролирует процесс. 

Для участия в мероприятии приглашаются ветераны колледжа, преподаватели, выпускники. 

Сценарий классного часа:

Ведущий 1.Здравствуйте, дорогие студенты! Сегодня мы собрались не просто так ... В этом году колледж празднует большой праздник, свое семидесятилетие. 

Ведущий 2. Да, сегодня колледж – это современные классы, компьютеры и ноутбуки, интерактивные доски и мультимедийные устройства. Но, прежде всего КОЛЛЕДЖ – это студенты, преподаватели и родители. 

Каждое учебное заведение имеет свою историю и ТАТК ГА не исключение. Давайте перелистаем страницы этой истории. Юбилей колледжа – это не только историческая дата, это как бы рубеж, дающий возможность оглянуться назад и вспомнить пройденный путь, вспомнить добрым словом тех, кто внес значительный вклад в общее дело. Итак, как это было.

Ведущий 1. На западной окраине города Троицка с незапамятных времен за высокими двухметровыми стенами располагался монастырский городок. До войны с Германией 1941 — 1945 гг. здесь квартировалась воинская часть. В годы войны располагалась эвакуированная из Ленинграда военная школа по подготовке младших авиационных специалистов. В 1945 году школа вернулась в Ленинград. Городок опустел, стал зарастать, а здания ветшать.

1-го сентября 1947 года в городке вновь закипела жизнь. Открылись заколоченные двери и окна служебных помещений, столовой, клуба, жилых домов, складов. Приходили троичане устраиваться на работу, прослышав о наборе кадров. Так началась жизнь Троицкого авиационного технического училища. Решение о его организации было принято Советом Министров СССР от 27 июня 1947 года.

Начинать работу по созданию нового учебного заведения Главным Управлением Гражданского воздушного флота было поручено коллективу Курганской школы пилотов.

Представителю этой школы поручалось принять помещения военного городка, приступить к комплектованию училища кадрами и исполнять обязанности начальника.

Из Кургана переводились ряд работников на новое место работы. Имущество школы также было приказано передать организуемому учебному заведению.

Ведущий 2. Работниками училища, первыми вступившими на территорию будущего училища, были ЗВЯГИНЦЕВ Михаил Пантелеевич, а именно он принимал помещения и начинал принимать на работу. Вместе с ним на трех самолетах По-2 прибыли пилоты А.И.ПРЯДКО, М.Г.ЗВЯГИНЦЕВА, И.Д.КАТКОВ, командир звена М.В.ПРЯДКО.

Именно они, а также прибывшие вскоре также из Кургана КОЛОТЫГИН Сергей Алексеевич, ДЕРЯБИН Николай Васильевич и другие возглавили работу по подготовке классных помещений, кабинетов, лабораторий к началу занятий и общежитий к приему курсантов.

13 октября прибыл в Троицк и приступил к исполнению своих прямых обязанностей начальник училища ЗАХАРОВ Константин Иванович. Работа по подготовке к занятиям ускорилась. Началось вскоре формирование учебных групп из числа прибывающих на учебу курсантов.

Восьмого декабря приступили к занятиям первые четыре группы. 21 января 1948 года начала заниматься последняя восьмая группа. Задание правительства об организации Троицкого авиатехучилища было выполнено. Училище начало готовить кадры для аэрофлота.

Ведущий 1. Непосредственным первоначальным организатором Троицкого авиатехучилища был коллектив Курганской авиационной школы пилотов Гражданского воздушного флота.

На руководство школы возлагался прием помещений для будущего учебного заведения от Министерства Вооруженных сил СССР, на балансе которого числился городок. Представитель школы должен был начать комплектование училища кадрами и возглавить работу по расконсервированию помещений, приведению их в порядок до прибытия начальника училища. Школе предписывалось передать все имущество и технику создаваемому училищу. Наконец, часть сотрудников школы переводилась Управлением ГВФ в новое учебное заведение. Они должны были стать его первыми работниками и начать работу по подготовке к началу занятий.

Принимать помещения было поручено главному инженеру эскадрильи Звягинцеву Михаилу Пантелеевичу. Он же должен был начать комплектовать кадрами училище, замещать начальника.

В конце августа 1947 года помещения были приняты. 

Ведущий 2. Первого сентября Звягинцев М.П. возвращается после доклада начальнику школы о приеме помещений в Троицк. Вместе с ним тремя самолетами ПО-2 прибыли первые работники училища — пилоты Прядко А.И., Звягинцева М.Г., Катков И.Д., командир звена Прядко М.В. В этот же день написан приказ по училищу за номером первым.
Комплектованием постоянного состава, кроме исполняющего обязанности начальника, занимались Управление кадров ГУ ГВФ, военный комиссариат города Троицка, горздравотдел Троицкого горисполкома.

Набор курсантов осуществляли отделы кадров территориальных Управлений Гражданского аэрофлота. На месте, то есть в Троицке, разрешено было набрать лишь одну группу учащихся из числа проживающих в Челябинской области.

Управление ГВФ комплектовало руководящий состав училища и подбирало преподавателей, имеющих авиационное образование, так как специалистов-авиаторов в условиях Троицка, где не было ни аэропорта, ни авиационных предприятий просто найти было невозможно.

Военкомат, по просьбе Звягинцева М.П., помогал комплектовать военный цикл из числа офицеров запаса. 

Ведущий 1. Штатное расписание училища диктовалось указанным выше Постановлением Совета Министров СССР. Введение военного обучения требовало иметь два учебных отдела со своими штатами. Отдел, занимающийся подготовкой авиационных техников для гражданской авиации, и отдел, который бы одновременно осуществлял подготовку офицеров запаса — техников для Военно-Воздушных сил. Кроме того, работники этого отдела должны обеспечивать внутренний порядок, так как курсанты находились на казарменном положении.

Следовательно, в штате училища должны быть не только преподаватели, лаборанты, техники-инструкторы гражданских дисциплин, но и военные специалисты.

Поскольку курсанты находились постоянно на территории училища и на полном государственном обеспечении, то в штаты надо было набирать работников столовой, снабженцев, кладовщиков, шоферов, швей по ремонту одежды и белья, прачек, сапожников, а также работников клуба, электриков, плотников, медицинский персонал для санчасти и других рабочих.

Средний технический состав и работники материально-технического отдела (МТО) набирались из числа жителей города.
Ведущий 2. 1 октября начала работать столовая училища. Прибывшие на учебу курсанты и летно-подъемный состав приказом зачисляются на продовольственное снабжение и горячее питание. Этим же приказом устанавливаются нормы снабжения продуктами летно-подъемного состава, командования училища и норма питания курсантов. Курсанты питались по солдатской норме. 

Ведущий 1. Более 25 лет колледжем руководил Шакиров Ф.Х.  Он прошел путь от курсанта колледжа до его директора. Под руководством Шакирова Ф.Х. в училище, а ныне колледже, подготовили более 16000 авиационных специалистов. Была значительно развита материально-техническая база училища, улуч​шены социально-бытовые условия жизни курсантов и работников. Троицкое авиационное техническое училище  стало одним из круп​нейшим учебных заведений гражданской авиации. За свой многолетний безупречный труд Шакиров Ф.Х. поощрялся руководством Министерства гражданской авиации.  Ему присвоено звание «Отличник Аэрофлота», награжден медалью "За доблестный труд", орденом "Знак почета", медалью "Ветеран труда", присвоено почетное звание "Заслуженный учитель школы РСФСР", он награжден нагрудным знаком «Почетный работник транспорта России». Шакиров Ф.Х. руководил работой по внедрению в учебный процесс колледжа новых образовательных программ по различным специальностям, оказывал методическую и практическую помощь по организации работы по освоению новых типов воздушных судов в учебном процессе. Несмотря на большую занятость Фарит Хасанович находил силы и время для активного участия в общественной жизни города Троицка. Он неоднократно избирался депутатом городского Совета.

Ведущий 2. В настоящее время колледж  является филиалом МГТУ ГА, которым руководит Михали Анатольевич Баландин. Выпускник Рижского института инженеров ГА, специальности инженер – механик, 1987 года. С 1987 по 2001 года – преподаватель Троицкого авиационного технического колледжа гражданской авиации. С 2001 по 2008 год назначен заместителем директора колледжа, а в последующем директором.
Ведущий 1. Это современный учебный комплекс, в котором осуществляется подготовка по пяти специальностям: техническая эксплуатация летательных аппаратов и двигателей, техническое обслуживание и ремонт автомобильного транспорта, техническая эксплуатация электрифицированных и пилотажно-навигационных комплексов, программирование в компьютерных системах, экономика и бухгалтерский учет. Изучаемая техника: самолеты ТУ-204, ЯК-42, АН-24(26), АН-2, вертолеты МИ-8МТВ, МИ-8Т.  Колледж располагает тремя учебными корпусами, двумя общежитиями, столовой, библиотекой с большим читальным залом, тремя спортивными залами, стадионом с дорожками с искусственным покрытием, клубом на триста мест. Колледж расположен компактно в центре города. За пределами города находится учебная авиационная техническая база с парком самолетов и вертолетов для практической подготовки курсантов. Учебные занятия проходят в хорошо оснащенных аудиториях и лабораториях. В учебном процессе широко применяются современные методы обучения. Колледж располагает мощной компьютерной базой. Уникальность колледжа заключается в том, что подготовка курсантов в пределах плановых цифр приема осуществляется на государственном обеспечении: бесплатное обучение, трехразовое питание в столовой, проживание в общежитии.

  
Ведущий 2. А сейчас вашему вниманию представлен фильм, о истории нашего колледжа.

Вот мы и окунулись в историю колледжа, большое спасибо вам за внимание! 

Ведущий 1. Сегодня мы пролистали страницы истории нашего любимого колледжа. Узнали, как он зарождался, развивался и рос. Познакомились с его директорами, преподавательским составом, заслуженными учителями. Некоторых из них вы хорошо знаете, а о ком-то услышали впервые. Уверена, что вам было интересно и познавательно готовиться к классному часу и присутствовать на нем.
Надеюсь, что наша встреча помогла вам почувствовать сопричастность к богатой истории колледжа, принадлежность к большому коллективу, обрести чувство гордости за свое учебное заведение. 
Мы гордимся теми, кто здесь работал и работает! Давайте скажем им «Спасибо за Ваш труд»! Надеюсь, что кто-то из вас, нынешних студентов, откроет в себе призвание быть преподавателем и продолжит славную историю ТАТК ГА.

Закончить нашу встречу хочется словами поэта Юлия Кима:
Наставникам!
Не вечна жизнь. Недолог срок людской. 

Уходят ветераны на покой. 

Мы благодарны им за честный труд. 

Их знания и опыт не умрут. 

Старению и годам вопреки 

За старшими идут ученики. 

Идут года. Вращается Земля. 

Растят учеников учителя. 

Их мудрый взгляд и добрая рука – 

Учебник главный для ученика. 

Бессмертно дело, непрерывна нить. 

Придут старейших юные сменить. 

И примут на оставленном посту 

Учителей надежду и мечту. 

И потому так заповедь крепка: 

«Учитель, воспитай ученика!»

Спасибо за внимание!
