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Вопрос №2, Работа схемы регулирования напряжения и частоты ПО-500А
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Регулирование напряжения и частоты преобразователя ПО-500А.
     Чувствительным и усилительным элементом в схеме стабилизации напряжения и частоты преобразователя является магнитный усилитель ДО-
12-70Н.
     Исполнительным элементом является управляющая обмотка двигателя УОД (обмотка возбуждения).
     Допустим, при уменьшении выходного напряжения и частоты переменного тока ток в обмотке УО усилителя и магнитный поток этой обмотки  уменьшается. Усилитель будет подмагничиваться за счет результирующего магнитного потока:
Фр = Фуо + Фоос – Фон;
     Следовательно, результирующий магнитный поток и напряженность поля усилителя уменьшаются. Магнитная проницаемость сердечника и индуктивное сопротивление рабочей обмотки растут. Ток в обмотке РО усилителя и в обмотке УОД э/двигателя падает. Уменьшается и суммарный магнитный поток возбуждения э/двигателя, а его скорость вращения и, следовательно, частота (f) тока увеличиваются, потому что:
f =pn/60. 
    При возрастании напряжения и частоты переменного тока преобразователя выше заданных значений процесс регулирования протекает в обратном порядке.
Сериесная обмотка (СО) э/двигателя включена последовательно с сериесной обмоткой генератора (СОГ). Такое включение обмоток позволяет осуществить частичное регулирование напряжения генератора при изменении нагрузки преобразователя.
     Например, при повышении нагрузки преобразователя напряжение генератора уменьшается. Ток, потребляемый э/двигателем и ток, протекающий по обмотке СОГ, увеличивается, что вызывает рост магнитного потока и напряжения генератора.
     Регулятор частоты не имеет магнитного усилителя и сигнал с резонансного контура L-C (ДК-20 и С 9)подается через выпрямитель В4 на управляющую обмотку генератора (УОГ).
      Для коррекции напряжения по частоте в схему регулирования напряжения и частоты переменного тока преобразователя введена гибкая отрицательная обратная связь, в виде последовательного резонансного контура (дроссель ДК-20, конденсатор С9), настроенного на частоту 450-480Гц, и включенного последовательно с управляющей обмоткой генератора (УОГ).
      При увеличении частоты переменного тока возрастают: 
1)  Ток во внешней цепи последовательного резонансного контура.
2)  Ток в управляющей обмотке генератора.
3)  Суммарный магнитный поток.
4)  Напряжение генератора.
     Таким образом, повышается сигнал, подаваемый на управляющую обмотку (УО) магнитного усилителя, а это в свою очередь увеличивает быстродействие схемы регулирования.
      Резистор RC-4М, шлиц которого выведен на переднюю панель коробки управления, служит для ручного регулирования уровня напряжения в пределах + 4 В.
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