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Работа схемы регулирования ПТ-1000Ц по напряжению.
    Стабилизация напряжения переменного тока выполняется за счет изменения
магнитного сопротивления ярма статора генератора при увеличении или уменьшении тока в управляющей обмотке генератора (УОГ), которая расположена в тех же пазах что и рабочая обмотка генератора (РОГ).
       Другими словами  для регулирования напряжения в преобразователях ПТ
применяется метод изменения сопротивления магнитопровода (сердечника якоря) путем насыщения якоря управляемым магнитным полем.
     Это поле создается торродоидальной обмоткой подмагничивания (она названа УОГ), расположенной в пазах и по наружной поверхности сердечника якоря. 
     Для стабилизации напряжения поток УОГ изменяется обратно пропорционально нагрузке генератора.
    Чувствительным элементом схемы регулирования напряжения служит обмотка подмагничивания (ОП) усилителя МУ-12-70К и стабилитроны.
     Усилительным элементом является усилитель МУ-12-70К.
     Исполнительным элементом является управляющая обмотка генератора (УОГ) через В3(UZ3).
     Магнитный усилитель собран на Ш-образном сердечнике. На среднем стержне он имеет три обмотки постоянного тока, а на крайних стержнях обмотки переменного тока.
Обмотки постоянного тока:
     Обмотка подмагничивания (ОП) включена на выпрямленное напряжение генератора через 3-х фазный выпрямитель В5, резисторR5 и стабилитроны Д1-Д4. Магнитный поток ОП пропорционален напряжению генератора и направлен согласно с потоком внутренней обратной связи.
     Обмотка нейтрализации (ОН) подсоединена на напряжение генератора через выпрямитель В5, резисторы R5, R7, R4 параллельно стабилитронам Д1-Д4, благодаря чему данная обмотка находится под стабилизированным напряжением и при изменении напряжения генератора ток и магнитный поток обмотки остается неизменным.
     Обмотка обратной связи (ООС) включена параллельно управляющей обмотке генератора (УОГ). Обратная связь положительная и это увеличивает коэффициент усиления магнитного усилителя.
     Рабочие обмотки (РО) переменного тока, состоящие из двух ветвей и расположены на крайних стержнях сердечника усилителя. Они включены на линейное напряжение генератора между первой и третьей фазами таким образом, что за период изменения тока по каждой ветви протекает полуволна тока, причем магнитные потоки суммируются в среднем стержне и создают положительную внутреннюю обратную связь, пропорциональную току нагрузки усилителя. 
      Выпрямленным током рабочих обмоток (РО) питается управляющая обмотка генератора (УОГ) через выпрямитель В3 (UZ3), которая является исполнительным элементом схемы регулирования напряжения.
        При  уменьшении напряжения генератора вследствие увеличения нагрузки преобразователя снижается ток, а следовательно, и магнитный поток (ОП) усилителя. Магнитный поток (ОН) остается неизменным. Так как магнитные потоки (ОП) и (ОН) направлены встречно, то результирующая магнитная сила равна:                            ФР = ФОП + ФООС – ФОН
    В данном случае результирующий магнитный поток, намагничивающий сердечник усилителя МУ-12-70К, уменьшится. Ток в рабочих обмотках (РО) снизится. Упадет и ток в управляющей обмотке генератора (УОГ). Уменьшение тока в управляющей обмотке генератора (УОГ) вызовет увеличение магнитной проницаемости ярма статора, в результате чего магнитное сопротивление RМ ярма статора уменьшится, т.к.
RМ = L/SМ,    где
L – длиннамагнитопровода;
S – сечениемагнитопровода.
     Снижение магнитного сопротивления ярма статора приведет к увеличению магнитного потока возбуждения генератора и напряжение генератора возрастет до заданного значения, т.к.
Ф = F/RМ,   где
Ф – магнитный поток;
F – магнитодвижущая сила.
    При увеличении  напряжения генератора более допустимого значения процесс регулирования протекает в обратном порядке.

2.3.4 Работа схемы регулирования  ПТ-1000Ц по частоте.
    Стабилизацию частоты переменного тока в преобразователе добиваются за счет стабилизации частоты вращения якоря э/двигателя, n = f*60/p путем автоматического изменения тока в (УОД) в следующей последовательности:
Чувствительный элемент измеряет отклонение частоты от заданной и вырабатывает сигнал пропорциональный этому отклонению. Далее этот сигнал следует на исполнительный элемент (УОД), который приводит частоту переменного тока к заданной.
  Чувствительным элементом является последовательный резонансный контур (дроссель Др-4АТ, конденсатор С3). Контур настроен на резонансную частоту 450-470Гц, за счет изменения индуктивности дросселя Др-4АТ.
    Усилительным элементом является магнитный усилитель МУ-12-70НМ.
Исполнительным элементом является управляющая обмотка двигателя (УОД).
Магнитный усилитель (МУ-12-70НМ), являющийся усилительным элементом схемы регулирования по частоте, состоит из Ш-образного сердечника, выполненного из листов э/технической стали. На среднем стержне установлены обмотки постоянного тока, на крайних переменного.
Обмотки постоянного тока:
 Обмотка подмагничивания (ОП) включена на линейное напряжение генераторамежду первой и третьей фазами через последовательный резонансный контур (Др-4АТ, С3) и выпрямитель В4. Магнитный поток этой
обмотки пропорционален току внешней цепи резонансного контура, следовательно, он изменяется пропорционально изменению частоты переменного тока и направлен согласно с потоком цепи внутренней обратной связи.
Обмотка нейтрализации (ОН) подсоединена на выпрямленное напряжение генератора через 3-х фазный выпрямитель В5 и резистор R3. Обмотка создает магнитный поток, пропорциональный среднему значению фазного напряжения преобразователя и направленный встречно обмотки подмагничивания.
Демпферная обмотка (ОД) включена на вторичную обмотку трансформатора ТС-5Г. Она улучшает устойчивость схемы регулирования при переходных процессах.
Первичная обмотка трансформатора ТС-5Г это провод, обтекаемый постоянным током электродвигателя, вторичная включена на демпферную обмотку ОД. Трансформатор ТС-5Г вводит в схему гибкую отрицательную обратную связь, при изменении частоты вращения якоря изменяется и потребляемый ток э/двигателя и следовательно во вторичной обмотке трансформатора возникает ЭДС, по демпфирующей обмотке (ОД) протекает 
ток, создает магнитный поток, противодействующий потоку намагничивания, что уменьшает изменение тока в обмотке УОД, т.о. колебательный процесс переходного режима будет затухающим, что повышает устойчивость схемы регулирования.
Обмотка коррекции (ОК) соединена последовательно с управляющей обмоткой генератора (УОГ). Её магнитный поток  направлен согласно с потоком обмотки подмагничивания (ОП). Обмотка коррекции (ОК) уменьшает изменение уровня частоты при изменении нагрузки преобразователя.
Рабочие обмотки (РО) включены на фазное напряжение генератора через автотрансформатор АТ-26-5М. Обмотки включены двумя ветвями в параллель, что позволяет снизить ток через плечо выпрямителя В1(UZ1) и применять маломощные диоды. Выпрямленным током этих обмоток питается управляющая обмотка двигателя (УОД). Кроме того эти обмотки создают в среднем стержне магнитный поток положительной обратной связи, пропорциональный току нагрузки.
Исполнительным элементом схемы регулирования частоты служит обмотка УОД, включенная на выход усилителя МУ-12-70НМ через выпрямитель В1(UZ1).
При уменьшении частоты переменного тока из-за возрастания нагрузки уменьшится ток во внешней цепи последовательного резонансного контура (Др-4АТ и С3), что вызовет снижение тока, а следовательно, и магнитного
потока обмотки подмагничивания (ОП) усилителя.
Магнитный поток обмотки нейтрализации (ОН) остается неизменным. Магнитные потоки ОП и ОН направлены встречно. Результирующий магнитный поток снизится,    ФР = ФОП + ФОК – ФОН + ФОД
что вызовет уменьшение напряженности поля усилителя, а его магнитная проницаемость и индуктивное сопротивление рабочих обмоток увеличится. Ток же в обмотках РО усилителя и УОД э/двигателя понизится. Уменьшение тока в УОД приведет к возрастанию частоты вращения ротора преобразователя, а следовательно, а следовательно к увеличению частоты переменного тока. При увеличении частоты переменного тока более номинальной регулирование протекает в обратном порядке.

